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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA m

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DESSYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions be-
fore operating

Toujours lire et
comprendre

lesinstructions
avant d'opérer

Leggere e com-
prendere sempre
le istruzioni
prima di operare

EMNEZHIHZH
ZYMBOAQN

AaBaote kat
KATAvVONOoTE TG
odnyieq xpriong
navta npwv ano
n Aettoupyia

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Uvek procitajte i
razumejte uput-
stva pre rada

Portez toujours .
Always wear Un masdue Indossare sem- Na xpnotponot- Uvek nosite
appropriate res iratqoire pre un'adeguata | eite ndvta katdA- | odgovarajuéu
protective P maschera pro- AnAn paoka zastitnu masku
X protecteur . . ) . P i
breathing mask i tettiva duranteil | avanvorckatd za disanje prili-
. approprié lors de X )
when operating lopération funzionamento N Aettoupyia kom rada
Always wear Eg;tei;é)eucjgggs InrdeouS ;'aarc?es eL[JTaPta ’s\‘iilsxﬁg\frlgizgg% Uvek nosite
appropriate  pro p adeg . odgovarajucu
- de l'oreille ap- protezione AnAn npootacia o o
ear protection < ' . , ) zastitu za usi
when operatin propriée lors de dell'orecchio QuTV Katd T kada radila
P 9 l'exploitation quandosiopera | Aettoupyia
Portez toujours Indossare sem- Na xpnowJo- .
Always wear ! \ notefte navta Uvek nosite
A une protection pre un'adeguata . P
appropriate N ; TO KQTAAMNAN odgovarajucu
. de la téte protezione per la ; o
head protection Gel d il npootacia zastitu glave
when operating appropriee ors t"-‘St? urante i ke@ahickatdt | kada radila
de ['utilisation funzionamento A ,
ettoupyia
Portez toujours Indossare sem- Na xpnowio- .
Always wear . \ MoLElTe navta Uvek nosite
N une protection pre un'adeguata . P
appropriate faciale 3Dpro- rotezione per TO KAtdAAnAn odgovarajucu
face protection 9 D|:c)1 Pro per npootacia zastitu za lice
when operating priee lors e |IV|Sqdurante il npoownou katd | kada radila
['utilisation funzionamento

n Aettoupyia

PP ROOOO®O®I

Always wear Portez toujours Indossare sem- Na xpnotuonot- .
X h P ) Uvek nosi odgo-
appropriate des pantalons pre pantaloni efte ndvta katdh- P
. N L p varajuce zastitne
protective de protection protettiviappro- | AnAo navteAévt antalone kada
pants when appropriés lors priati durante il npootaciac katd panta of
A o - > operises
operating de ['utilisation funzionamento N Aettoupyia
Always wear Portez toupurs Indossare sem- Ng xpnotjonot Uvek nosite
N une protection pre la protezione | €fte ndvta katd- S
appropriate 9 ; odgovarajucu
) appropriée pour | della mano AnAn npootacia )
hand protection " . , ., zastitu ruku
] les mains lorsde | appropriata XEPLV KATA TN .
when operating | |, - " ) kada radila
l'exploitation quandosiopera | Aettoupyia
Always wear Portez tOUJQUrS Indossare sem- Ng xpnaponot Uvek nosite
A une protection pre la protezione | &fte ndvta katdh- P
appropriate - ) ) ; odgovarajucu
) appropriée des appropriata dei AnAn npoctacia o
feet protection " o . , . zastitu stopala
: pieds lors de piedi quando si nodlv kata .
when operating | 1, o ) kada radila
l'exploitation opera Aettoupyia
ImportanF, dan- | Important, Importante, peri- anqvnkq, Vazno, opasnost
ger, warning, or | danger ou aver- 0lo 0 awiso Kivduvog r npoet- ili upororenie
caution tissement Sonoinon P )
Risk of fire Risque de feu Rischio di Kivbuvog pwtdg | Rizik od pozara
incendio




HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKM | LIETUVIYK. | SHQIPTARE
EXPLICAREA SZIMB(':)LU'MOK
SIMBOLURILOR JELENTESE

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Uvijek procitajte
i shvatite upute
prije operacije

Cititi si intele-
getiintotdeau-
na instructiunile
inainte de a
utiliza

Hasznélat el6tt
mindig olvassa
el és értse meg
az utasitdsokat

OBACHEHUE HA
CMMBOJIUTE

BuHary yetete

11 pasbupaite

VHCTpYKUMUTE
npeav pabota

SIMBOLIY
PAAISKINIMAS

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

SHPJEGIMI |

SIMBOLEVE
Lexoni dhe kup-
toni gjithmoné

udhézimet pér-
para pérdorimit

Prilikom rada
uvijek nosite

Purtati intot-
deauna o mascd

Munka kdzben
mindig viseljen

BuHaru HoceTe
NOAXOAALLA

Dirbdami visada
dévekite tinkama

Vendosni
gjithmoné
maskén e duhur

odgovarajucu de respiratie de ,, - s M
o . megfeleld npeAnasHa Macka | apsaugine mbrojtése pér
zastitnu masku protectie adec- 16926 K kvepavime kauk Frums ;
7a disanje vata in timpul égz6maszkot 33 aniwane, korato | kvépavimo kauke rymémarrjen
gjaté pérdorimit
Purtati e
Uvijek nosite intotdeauna Mikodés BuHary HoceTe Dirbdami visada \ée;:éoiz]g?é[th
odgovarajucu o protectie kézben mindig NOAXOAALLA dévekite tinkamas itéset e duhura
zastitu za usi adecvata a viseljen megfe- | 3awwra3a yxoto ausy apsaugos ) & veshat giaté
prilikom rada urechiiin timpul | lelé fulvédst npu pabota priemones pérdorimith
functionarii P
Purtati P
Prilikom rada intotdeauna Munka kézben BuHary HoceTe Dirbdami visada X\?{?;i?g%{th
uvijek nosite protectie mindig viseljen NOAXOAALL3 devekite tinkam itésen e duhur
odgovarajucu adecvata pentru | megfelelé 3alLMTa 33 [/1aBaTa, 3lv0s aDsau Q) &1 Kokén giaté
zastitu za glavu cap atunci cdnd | fejvédét KoraTo pabotute 9 psauga pe «©n gj
lucrati pérdorimit
purtati Vendosni
Prilikom rada N H Munka kézben ByHary HoceTe ; o gjithmoné
" X intotdeauna S Dirbdami visada o
uvijek nosite rotectie adec- mindig viseljen NOAXOAALL3 devekite tinkam mbrojtésen
odgovarajucu protect fats megfeleld 33LLMTa 33 MLETO, id 2 | eduhur pér
zastitu za lice vata pentrq ata arcvédét KoraTo pabotute Veldo apsaugq fytyrén gjaté
cand lucrati o e
- pérdorimit
. Vishni
Prilikom rada gggfﬁtlamg%tt-alo- Munka kozben EngigVI:OIC/]GTE Dirbdami visada gjithmone
uvijek nosite ; panta mindig viseljen AXORAL T pantallonat
- ni de protectie " npeAnasHmn déveékite tinkamas
odgovarajuce L megfeleld ines kel e duhura
Zattitne hlace corespunzatori védénadragot nakTanonn, korato | apsaugineskelnes | L pconaco giors
cénd lucrati pabotute " o
pérdorimit
Purtati Vendosni gjith-
Prilikom rada intotdeauna Munka kdzben BuHaru Hocete Dirbdami visada moné mb%—
uvijek nosite o protectie mindig viseljen NoAXOAALLA T o
> * . déveékite tinkama | jtéset e duhura
odgovarajucu adecvata a megfeleld 3aumTaapelere | o & duart iatd
zastitu ruku mainii in timpul | kézvédét npv pabota 4 apsaugq pérdorimi?J
Functionarii P
L Vishni
Uvijek nosite Eggﬁaﬁ;m&g? Munka kézben BuHaru Hocete Dirbdami visada gjithmoné
odgovarajucu una p < mindig viseljen NoAXoAALLA T mbrojtéset
o tectie adecvatd . dévékite tinkamga .
zastitu stopala o megfeleld 3alLMTa 33 KpakaTa X e duhura pér
o pentru picioare PRSI pédy apsauga i
prilikom rada SR [dbvédst npu pabota kémbét gjaté
atunci cand - e
pérdorimit
Vano. opasnost Important, Fontos, veszély, | BaxHo, Svarbu, pavojus, rErSinkde?:_me,
i o'zosen'e pericol sau figyelmeztetés 0OMacHoOCT Mn ispéjimas ar la'mé'rign ose
P ) avertisment vagy 6vatossag MpepynpexaeHve | atsargumas kLJdees
;)Op;asrr;ost od Risc de incendiu | Tizveszély gg;g:oa or Gaisro pavojus Rrezik zjarri




ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DESSYMBOLES | DEISIMBOLI

Risk of burn in-

EMNE=ZHIHZH
ZYMBOAQN

Kivuvoc eykau-

OBJASNJENJE
SIMBOLA

. : Risque de oo | patogh ewudg, | Rizik od ope-
Jtlé)r?_/]gtr SF:JrreF,acCige bralure Rischio di ustioni Aoyw kautAg kotina
enpdvelag
. Kivéuvocg tpau- .
) . Risque de o > Rizik od
Risk of injury, blegsure on cas Rischio di patopou, Adyw povreda, zbog
due to thrown de projection lesioni, a causadi | avtkelpévwy bacenih %li
or ricochet ou ge ﬂicochet oggettilanciatio | nou ekto&elo- fikozet pred-
objects e rimbalzati vtat fj e€ootpaki- P
d'objets meta

lovtat

Risk of poison-
ing, due to toxic
gases

Risque d'empoi-
sonnement, dd
aux gaz toxiques

Rischio di avvele-
namento, a causa
di gas tossici

Kivduvog 6nAn-
npiaong, Aoyw
To&IKWV agpiwv

Rizik od trovan-
ja, zbog otrovnih
gasova

Risque de dom-

Risk of damage. Rischio di danni. Kivbuvog {nuiae. | Rizik od
Keep people, Esggi'sgsgiiz Tenere persone, Kpatiote av- ostecenja. Drzite
animals or les gnimaux OLI animali o pro- Bpwnoug, {wan | ljude, zivotinje ili
nearby property les Dronriétés 3 prieta vicine ad avukeipevaaiag | obliznju imovinu
at least 15m roiimpi)té 3au almeno 15m di ToUAaxiIoToV najmanje 15
away Eﬁoins 15 metres distanza 15m pakpta metara dalje
. ~ Kivéuvoc tpua- .
Risk of feet Risque d? bless Rischio dilesioni | patiopol kdvw Rizik od povrede
i ure aux pieds en v . . stopala, zbog
injury, due to . 2 ai piedi, a causa Akpwv, Aoyw S,
. raison des pieces - . ’ , rotirajucih
rotating parts N di parti rotanti NEPLOTPEPOPE-
en rotation , delova
VWV PEPIV
Risk of damage, qu:fndespgggt Rischio di danni, Kivbuvog (nuiag, | Rizik od
/ due to kickback reb%nd ondant | 2 €3Usa di con- ASYw avakpou- ostedenja, zbog
d during oper- le Fonctiznne- traccolpi durante | ongkatdtn mita tokom
ation ment il funzionamento | Asttoupyia operacije
Awatnpeite ta xé-

Keep hands and
feet clear of
rotating parts

Gardez les mains
et les pieds éloi-
gnés des pieces

Tenere manie
piedi lontani dal-
le parti rotanti

pla katta néda
oag pakpla and
TA NEPLOTPEPO-

Drzi ruke i noge
dalje od rotira-
jucih delova

@ en rotation peva pépn
Risk of injury, Risque de bless- | Pericolo di lesioni tKl\gSqugquc 00 Rizik od povre-
due to sharp ure d0 aux lames | a causa dilame 7\?) (,UIJKO T‘é d)v da, zbog ostrih
blades tranchantes affilate YW KOQTER seciva
Aenidwv
Do not keep Ne Pas CONSETVET | \ion tenere Mn 5}(1'[I’]DEIT§ Ne drzite se
near sources of | 2 proximité de vicino a fonti di KovTd € MNeq blizu izvora
X sources de chal- Beppdtnragh o
heat or fire calore o fuoco Y toplote ili vatre
eurou de feu PWTIAG




HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKM | LIETUVIYK. | SHQIPTARE
OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBCLU,MOK OBACHEHMEHA SIMBOLIY SHPJEGIMI |
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CMMBOJIUTE | PAAISKINIMAS | SIMBOLEVE

Egési sériilés

Nudegimo suza-

Rrezik [&ndimi
nga djegia ose

Rizik od opek- . « vagy tiz lojimo ar gaisro =C 2
k Risc de arsura . .| Puckotm3rapsHe e zjarri, pér shkak
lina ves“zelye a forrd nmk}aﬁel karsto té sipérfages sé
felllet miatt pavirsiaus nxehté
Opasnost Risc de Séralésveszély Puck ot Rrezik l&ndimi,
od ozlje(ja, ) ranire, dm kidobott vagy HapaHABaHe R|;|I§a susizeisti pér shkak te“
zbog bacenih cauza obiectelor Kidobott targ- nopaau xebpsieHn | délismesty ar objekteve té
ili rikosetnih aruncate sau 2k miatt VIV PUKOLLETHM rikoseto objekty hedhura ose gé
predmeta ricosate Y npeameTvt béjné rikoshet
Opasnost od Risc de otrdvire, | Mérgezésveszély | PuckototpasaHe, | Apsinuodijimo Rrezik helmimi,
trovanja, zbog din cauza ga- amérgez6 gazok nopaau TOKCUYHN rizika déltoksisky | pér shkak té
otrovnih plinova | zelor toxice miatt rasose dujy gazeve toksike
Rizik od Risc de Kérosodds 3
ostecenja. deteriorare. p Pvick oT nospesa. Zalos rizika. Rrezik démtimi.
Drsite l o " veszélye. Tartsa PN PR
rzite jude, Tineti oamenii, a3z embereket [pbXTe xopa, Laikykite Zmones, | Mbajini njerézit,
zivotinje ili animalele sau ! KMBOTHM VAN gyvanus ar kafshét ose

obliznje imanje
na udaljenosti
od najmanje
15m

bunurile din
apropiere la
cel putin 15m
distanta

allatokat vagy a
kozeli ingatlant
legaldbb 15m
tdvolsigra

613K UMOTH
Ha Han-Manko 15
MeTPa pPascTonHne

netoliese esantj
turtg bent uz 15
m atstumu

pronat né aférsi
té paktén 15
m larg

Opasnost od
ozljeda stopala
zbog rotiraju¢ih

Risc de rdnire a
picioarelor, din
cauza pieselor

Lébsérulés
veszélye a forgd
alkatrészek

Puck ot
HapaHABaHe Ha
Kpakara nopaau

Kojy suzalojimo
rizika dél besisu-
kanciy daliy

Rrezik i léndimit
té kémbéve, pér
shkak té pjeséve

dijelova rotative miatt BbPTALLY CE YacTn rrotulluese
Ovpas’nogt od Risc de deterio- Karo§odas Pyuck oT nospeaa 5 R Rrezik démtimi,
ostecenja zbog di veszélye 6 Zalos rizika dél &1 shkak té
ovratnog rare, din cauza mkodés koz- rlopaAv 0bparen atstdmimo eksp- per shkak te zm-
Edarca tijekom reculului in tim- beni visszarigas YA3P MO BpEME Ha loatacijos metu brapsjes gjaté
pul functiondrii pabota pérdorimit

rada

miatt

Drzite ruke Tineti mainile si | Kezét és labat [IpbxTe phiieTe Rankas ir kojas Mbajini duart
i noge dalje picioarele de- tartsa tavol P Pl laikykite toliau dhe kémbét
AR . . KpaKaTa faney ot . . -
od rotirajucih parte de partile | aforgd alk- BupTALN ce vac | MU0 besisukanciy | larg pjeséve
dijelova rotative atrészektdl pTAL daliy rrotulluese
Opasnost od Risc de ranire, Sérulésveszély Puckor Suzalojimo R[ez|k lend!_m|,
N ] h . HapaHABaHe ol e pér shkak té
ozljeda, zbog din cauza az éles pengék pavojus dél astriy - M
PR . . nopaam ocTpu N thikave té
ostrih ostrica lamelor ascutite | miatt asmeny
ocTpueta mprehta
Nemojte drzati Nu tineti lAnga Ne tartsa hé- He gpbxTe 6nm3o | Nelaikykite Salia Mos mbani

u blizini izvora
topline ili vatre

surse de caldurd
sau foc

vagy tizforras
kozelében

[0 N3TOYHMLNM Ha
TONNHE NI OTbH

Silumos ar ugnies
Saltiniy

afér burime té
nxehtésisé ose
té zjarrit




ENGLISH | FRANGAIs | mALIaNO | EAAHNIKA |  sreski |

Must be
recycled and
should always

Doit étre recyclé
et doit toujours

Deve essere
riciclato e deve

Mpénelva
avakukAveTat
katnpénetndvta

Mora se recikli-
rati i uvek ga tre-

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHIHIH OBJASNJENJE
OF SYMBOL DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA
Do not keep or (l;ljgaz:;njsr:\éer Non tenere o Mn Suatnpeite Ne drzite ili ne
operate in wet un erl::vironne- operareinun Aettoupyeite o€ radite u vlaznom
environment ment humide ambiente umido | uypd nepiBaMov | okruzenju
Do not use Ne pas utiliser Non utilizzare Mnv xpnatuonot Ne koristite
chipped, \ ; ) efte e€aptnpa L A )
cracked or d'accessoire accessori scheg- GNAOLEVO. LE Cipovani, napukli
defective ébréché, fissuré giati, incrinati o w LEJ . ‘£7L\Jut— ili neispravan
ou défectueux difettosi pvHEGN prilog
attachment wpata
Wait until all Attendez que Attendere che . Sacekajte dok
rotating parts toutes les pidces tutte le parti Nepyévete va svi rotirajudi
en rotation S akwnronotnfouv -
have complete- . N rotanti si siano X delovi potpuno
soient compléte- 6\a 1a nepLoTpE-
ly stopped t arréte completamente A " ne prestanu
before touching ment arretees fermate prima di POoHEVa HEPN pre nego sto ih
avant de les npw ta ayyi€ete )
them toccarle dodirnete
toucher
|

be disposed étre éliminé essere sempre va anopoiteTal ba raspolagati
in accgrdance conformément smaltito secondo o0 we/% c u skladu sa
with applicable aux directives le direttive thlljcimougzq vazecim direkti-
directives applicables applicabili onyiec vama
Complies with Conforme aux di- | Conforme alle JuppopPUVETal ;Jas\falgggim
applicable rectives de sécu- | direttive di JE TG LOXUOUTES bezbednosnim
safety directives | rité applicables sicurezza applica- | odnyiecaopaiet- | .77

) p - .| direktivama
and relative et aux normes bilie allerelative | agkattaoxetka | . e

- . i relativnim

standards relatives norme npdtuna

standardima




HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKM | LIETUVIYK. | SHQIPTARE
SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE CUMBOJIUTE PAAISKINIMAS | SIMBOLEVE

Nemojte < . Ne tarolja és . . I Mos e mbani
P Nu pastrati si nu - He cbxpaHsBaiiTe Negalima laikyti M
drzatiili ne . o ne m(kod- I 0se Mos e pér-

o actionati intr-un 1 He paboTeTe B ar veikti drégnoje e
raditi u mokrom A tesse nedves o dorni né mjedis

. mediu umed - MOKpa cpesia aplinkoje .
okruzenju kornyezetben té lagur
N.eﬁ“F’Jte ko Nu utilizati Ne hasznéljon He 13nonssaiirte Nenaudokite sus- Mos.perdor.m
ristiti okrhnut, . e pjesé shtesé
" atasamente toredezett, cyyneHa, HanykaHa | kilusio, jtrikusio A R

napuknut ili e < S té ciflosura, té

" ciobite, crapate | repedtvagy nnmn fedekTHa ar sugedusio tvir- .
neispravan oY . -2 plasaritura ose

sau defecte hibas tartozékot | npucraeka tinimo elemento

nastavak me defekt
Pricekajte da Asteptati pana Vérja meg, Prisni derisa té

se svi rotirajuci
dijelovi potpuno
zaustave prije
nego 3to ih do-
dirnete

cand toate
partile rotative
s-au oprit com-
pletinainte de a
le atinge

amig az 6sszes
forgd alkatrész
teljesen

leall, miel6tt
megérinti ket

V134akaiTe, fOKaTO
BCYKY BbRTALLM
e YacTn cnpat
HaMb/HO, Npeav
[1a ' JOKOCHeTe

Palaukite, kol vi-
sos besisukancios
dalys visiskai
sustos, pries
paliesdami jas

gjitha pjesét
rrotulluese té
kené ndaluar
plotésisht
pérparase t'i
prekni

Mora se
reciklirati i

Trebuie reciclat
si trebuie intot-
deauna eliminat

Ujrahasznositani
kell, és mindig
a vonatkozé

Tpabea aa ce
peLvKIMpa 1
BMHarvI Aa ce

Turi bati perdirb-
tas ir visada turi

Duhet té riciklo-
het dhe duhet
té asgjésohet

uvijek zbrinuti u in conformitate irdnyelveknek 13XBLP/IA B bati salinamas gjithmoné né
skladu s vazedim cu directivele megfeleléen CbOTBETCTBYE C pagal taikomas pérputhje me
direktivama P kell drtalmat- NPUAOKNMNTE direktyvas direktivat e
aplicabile PR

lanitani [LVPEKTUBM zbatueshme
U skladu s Respects direc- Megfelel a CbOTBETCTBA HA Eshté né pajtim
primjenjivim tive{)e de siau- vonatkozé NPUAOKNMANTE Atitinka taikomas | me direktivat
sigurnosnim rants a licagbile biztonsagi [IMPEKTMBY 33 saugos direktyvas | e zbatueshme
direktivama si st'andpardele irdnyelveknek 6e30mnacHoCT ir santykinius pér siguriné
i relativnim “ferente és a vonatkozd 11 CbOTBETHMTE standartus dhe standardet
standardima szabvanyoknak CTaHaapT™M pérkatése




GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before
operating this unit. You can help prevent accidents
by being familiar with your product’s controls and
by observing safe operating procedures and safety
signs. Do not expose the unit to excessive mois-
ture, dust, dirt or corrosive vapors. Never attempt
to modify the product. Always use your common
sense to avoid all situations considered beyond your
capability. Do not use the unit while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or any other
medication. Keep children and bystanders away
while operating (Fig. 6). Never allow children or
people unfamiliar with these instructions to use the
machine. Local laws can restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or user
is responsible for accidents or unexpected events
occurring to other people or their property. Consult
your authorized dealer for disassembly and service,
not covered in this manual.

CARBON MONOXIDE HAZARDS
Operate only outdoors. Never run the engine in-
doors as it exhausts poisonous carbon monoxide,
an odorless and colorless gas. Inhaling carbon
monoxide will cause nausea, fainting or death.

FIRE AND BURN HAZARDS
Do not use in areas with high risk of fire. The ex-
haust system gets hot enough to ignite flamma-
ble materials.
Some parts of the unit become very hot during
operation and you should pay attention not to
touch them in order to avoid getting burned. Let
it cool before storing it.
Never smoke near the unit. Potential sources of
fire or spark should be kept away. Pay attention
to fire hazards when refueling the unit. If a fire
occurs, use an appropriate fire extinguisher espe-
cially designed for oil and gasoline fire.

FUEL AND OIL HAZARDS
Gasoline and oil are toxic and flammable. Follow
the instructions provided by each manufacturer
before use.
Make sure that there is some distance between
any spare gasoline tank and the unit, to prevent
unnecessary danger. Refuel only outdoors in a
well-ventilated area with the engine off. Do not
refuel during operation. Do not overfill the fuel
tank. Never smoke near gasoline. Keep sources
of fire and spark away. Always store gasoline in
approved containers. Make sure that any and all
spilled fuel and oil has been wiped off before
starting the engine.
Slowly open the fuel tank to allow the pressure
inside to decrease gradually.

PROTECTIVE EQUIPMENT
Always wear appropriate and certified protective
equipment when operating the unit.

Always wear adequate clothing which does not
hamper movements when using the machine. Al-
ways wear slim-fitting protective clothes, helmet,
anti-vibration gloves, protective goggles, half-
mask respirator, acoustic protection equipment
and anti-shear safety boots with non-slip soles.
Never wear scarves, shirts, necklaces or any hang-
ing or flapping accessory that could catch in the
machine. Tie up your hair if it is long. A breathing
mask should be used when there is a risk of dust.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
The throttle trigger must move freely, it must not
need forcing and should return automatically and
rapidly back to the neutral position.
The engine stop switch knob must easily move
from one position to the other.
The electric cables and in particular the spark plug
cable must be in perfect condition to avoid the
generation of any sparks, and the cap must be
correctly fitted on the spark plug.
The machine handgrips and protection devices
must be clean and dry and well fastened to the
machine.
Do not mount equipment or accessories on the
machine not foreseen or approved by the man-
ufacturer. Non-authorized modifications and/or
accessories can result in serious personal injury or
the death of the operator or others.
Itis recommended that legs and feet are covered
to protect from flying debris during operation.
Always use proper handles and shoulder straps
when operating.
Make sure that you stop the engine:
= When mounting or removing accessories.
= Whenever you leave the machine unattended or
whenever you intend to rest it on the ground.
= During refueling.
= When moving between work areas.
WARNING: Rotating parts can cause serious injury,
avoid contacting the rotating parts when they are
still in rotation. In case foreign body has been stuck
on the machine, turn off the engine, inspect the
machine for any damage and make repairs before
starting it again.
WARNING: Never touch the cutting head when the
engine is running.
WARNING: If something breaks or an accident oc-
curs while working, turn off the engine immediate-
ly and move the machine away to prevent further
damage.
The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. Insufficient maintenance has a sig-
nificant impact on vibration and noise emissions.
Consequently, it is necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
levels of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection devices
and take breaks while working. Operating the ma-
chine with a stable speed and griping the handle
firmly with suitable force can decrease the vibra-
tion level. Low engine speed means low-noise lev-



el, so operate the machine at the lowest engine
speed necessary to accomplish the task. During
a working day, you shall take frequent and ade-
quate breaks to prevent damage from vibration
and damage to the ears. Prolonged exposure to
vibrations can cause injuries and neurovascular
disorders (also called “Raynaud’s syndrome” or
“white hand”), especially to people suffering
from circulation disorders. The symptoms can re-
gard the hands, wrists and fingers and are shown
through loss of sensitivity, torpor, itching, pain
and discoloring of or structural changes to the
skin. These effects can be worsened by low am-
bient temperatures and/or by gripping the hand-
grips excessively tightly. If the symptoms occur,
the length of time the machine is used must be
reduced and a doctor consulted.

WORKING AREA HAZARDS

Thoroughly inspect the whole work area and use
arake oryard brush to manually loosen debris and
remove anything that could be projected by the
machine and become a hazardous source (stones,
branches, iron wire, bones etc.) or could be entan-
gled in the cutting head. Check that there are no
bystanders or pets within at least 15 meters of
the machine’s range of action (Fig. 6).

Do not direct the silencer and therefore the ex-
haust fumes towards flammable materials.
Always check for any objects that may block the
air intake screen before beginning to work. A
clogged air intake reduces the machine’s perfor-
mance and increases the engine’s working tem-
perature, which can result in engine failure. Do
not operate the engine in a confined space where
dangerous carbon monoxide fumes can develop.
Don't operate the machine near open windows.
Work only in daylight or with good artificial light
in good visibility conditions. Try not to cause
any disturbance. Use this machine at reasonable
times of the day only (not early morning or late
evening when the noise could cause disturbance).
When working in dry dusty soil conditions, it is
recommended to moisten the surface slightly and
/ or use an appropriate dust mask.

Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This machine was designed and manufactured for
cutting grass and growth e.g. in lawns, pathways,
car parks and roads.

Any other use differing from the above-men-
tioned ones could be hazardous, harm people
and/or damage things and the machine.

IMPROPER USE

The machine must not be used for cutting hazard-
ous materials, e.g. accumulation of flammable or
explosive products, lit cigarettes, pieces of glass,
sharp objects, metal objects, stones and any other

object that could be dangerous to the operator

and others.

Examples of improper use may include, but are

not limited to:

» Aiming the cutting head towards persons and/
or animals;

« Using the machine without the accessories spe-
cifically supplied by the manufacturer for specif-
ic uses, or use of accessories in a way not intend-
ed in these instructions;

* Use of the machine by more than one person.

TECHNICAL DATA

Article number 45561 47 591

Cylinder dis-

placement ce 52 54

Idle speed rpm  3.100 £400 3.100 £400

Maximum kw /

engine power hp 14719 18/24

Maximum rpm 9.000 9.000

speed

Rated speed rpm 8.250 8.250

Spark plug NGK NCK
BPMR7A BPMR7A

Electrode gap mm 0,6-0,7 0,6-0,7

Fuel tgnk L 12 12

capacity

Weight without

fuel, cutting

attachement kg .8 .8

and guard

Noise emissions

Sound power g () 98,7 98,7

level, measured

Uncertainty dB (A) 3 3

Sound power

level, guaran- dB (A) 114 114

teed

Equivalent vibration levels

Measured

vibration level m/s? 8,03 8,03

at handle

Uncertainty m/s? 1,5 1,5

Accessories

Trimmer head Tap&Go  Tap &Go

Trimmer line ® mm 2,4 2,4

Brush blade mm 255 255




IDENTIFICATION

Bevel gear case
Nylon head cutter
Debris shield
Throttle control
Harness hook point
Clutch

Engine

Handle adjustment knob
Bike type handle
10. Drive shaft

11.  Recoil start

12. Fueltank cap

13.  Fueltank

14. Choke

15.  Air cleaner
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OPERATION

PREOPERATION

Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.

Install the handle in bracket by positioning the
handle in a comfortable position and tightening
the four bolts. Install the debris shield on the
shaft with the provided bracket and bolts. Tight-
en the bolts after positioning the safety cover
bracket at the appropriate position.

INSTALLING THE BLADE
To install the cutting blade (Fig. 3):

1. Insert the hex-key (2) into the specific hole in
the angle transmission (1) and rotate the blade
(4) by hand until the hex-key enters the inner
hole, blocking rotation.

Unscrew the nut (7) in a clockwise direction and

remove the cover (6).

. Pull out the outer ring-nut (5) and remove the
blade (4).

. Ensure that the grooves in the inner ring-nut (3)
match up perfectly with the angle transmission (1).

. Fit the blade (4) and outer ring -nut (5).

. Refit the cover (6) and the nut (7), fully tighten-
ing it in an anticlockwise direction.

7. Remove the hex-key (2).

WARNING: Wear protective gloves when fitting the

blade to avoid getting hurt.

WARNING: Excessive vibration of the blade could

mean non proper fitting of it and could cause ma-

chine failure and / or injury. Stop the engine immedi-

ately and check the blade installation.
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INSTALLING THE NYLON HEAD

To install the nylon head (Fig. 4):

1. Insert the hex-key (2) into the specific hole
in the angle transmission (1) and rotate the
cutting line head (4) by hand until the hex-key
enters the inner hole, blocking rotation.

2. Unscrew the cutting line head (4)
clockwise direction and remove it.

3. Pull out the outer ring-nut (5).

4. Ensure that the grooves in the inner ring-
nut (3) match up perfectly with the angle
transmission (1).

5. Fit the outer ring-nut (5).

6. Fit the cutting line head (4) screwing it up in
an anticlockwise direction.

7. Remove the hex-key (2).

NOTE: To replace the nylon head line refer to Fig. 5.
WARNING: Use only quality nylon monofilament line
of the diameter 2.5mm. Never use wire or wire-rein-
forced line in place of nylon trimmer line. Load your
nylon line cutting head only with nylon trimmer line
of the proper diameter.

USING THE SHOULDER HARNESS
To use the shoulder harness:
1. Assemble and adjust the shoulder harness and
belt, as shown in Fig. 6.
2. Hang the latch tab on the harness hook.
3.If the trimmer doesn’t balance, then adjust the
harness hanger, and the handlebar, until the
grass trimmer balances.
WARNING: The hook is situated at your right hip and
the quick release latch is situated on the outside. Get
to know how to quickly unhook the unit from har-
ness quickly before operating the unit, by pulling the
quick release latch tab upwards.
WARNING: Keep a firm grip with both hands when
operating by holding the unit with the right hand
on the trigger handle and the left hand on the left
handle.

Before starting work please:

. Check that all the bolts, nuts and fittings on the
machine are tightly fastened.

. Check that the air filter is clean and clean or re-
place with new if needed.

. Prepare accessories and make sure they are
correctly mounted.

4. Check that the protector is securely in place.

. Fill with fuel as indicated below and make sure
there is no fuel leakage.

6. Check that the nylon head or blade is not dam-

aged.
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FUELING AND LUBRICATION

WARNING: Never smoke whilst refueling and avoid

inhaling the petrol fumes.
The unit is equipped with 2-stroke engine. There-
fore, mixture of unleaded gasoline (of 89 octane or
higher) and 2-stroke oil must always be used. Use
only gasoline that does not contain any ethanol
or methanol. It is very important to pay attention
with the fuel mixture that you use, since accurate
mixture of oil and fuel must be obtained. Small
quantities of oil and fuel mixture with small inac-
curacies, can affect the ratio of mixture, which may
lead to engine overheat and serious damages in
the engine. It is recommended that you mix only
the amount needed for the job that you are about
to do, in order to keep only fresh mixture.

WARNING: Carefully open the tank top as pressure

could have formed inside.
Especially formulated 2-stroke oil for air cooled
2-stroke engines must be used. Do not use 2-stroke



oil intended for water cooled engines. Never use
poor quality of oil or 4-stroke engine oil.
For best results and performance, the mixing ra-
tio of gasoline to oil is 40:1.
Always use clean container for fuel before mixing
the fuel. Mix and shake the fuel mixture thor-
oughly, before filling the machine’s fuel tank.
Do not use fuel mixture stored for more than
a month. The fuel tank of the machine must be
emptied before storage.
Always use a funnel to refuel the machine.
Do not overfill. Leave a minimum 5 mm of space
between the top of the fuel-oil mixture and the
inside edge of the tank to allow for expansion. It
is recommended that you fill the fuel tank up to ¥
of its full potential.

WARNING: Always close the fuel tank cap firmly.

STARTING THE UNIT
1. Move the ignition switch to "START" position.
2.Give a gentle push on the primer pump
repeatedly (7-10 times) until fuel comes into
the primer pump.

. In case of a cold start: Pull the chock lever up
to close choke.

. Move the throttle trigger and keep it in position
with the throttle lock (if present).

. Pull the recoil start until engine starts. If the
recoil start is pulled repeatedly with the choke
on, it may flood the engine and make starting
difficult. If you have flooded the engine, remove
the spark plug and gently pull the handle on the
starter rope to eliminate any excess fuel. Then
reposition a dry spark and retry.

WARNING: To avoid breaking the starter rope, do

not pull the whole length of it or let it slide along

the edge of the cable guide hole. Release the starter
gradually, to avoid letting it fly back uncontrollably.
6. When the engine is started and idling return
the choke lever back to open choke.
7. Disengage the throttle lock (if present) press-
ing the throttle trigger briefly.
8. Allow engine to warm up for a few minutes be-
fore using.

NOTE: When the engine is hot the choke should re-

main at "RUN" position at all times.
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OPERATING THE UNIT
The cutting head rotates in a counter clockwise
manner. The cut-off knife for the trimmer line is
situated on the right side of the debris shield.
For nearly all head line cutting, it is recommended
to tilt the head line so that the contact is made on
the part of the line circle that the line is moving
away from you and the debris shield. This will re-
sultin any debris to be diverted away from you. If
cutting up to a barrier such as fence, wall or tree,
approach from an angle such as to ricochet any
flying debris away from you.

WARNING: Do not cut where you cannot see what

the cutting toolis cutting.

Blade is used for cutting growth up to ¥4" in diameter.

WARNING: Do not use the brush cutter for cutting

trees which exceed 2" to %" in diameter.

WARNING: Always be aware of blade thrust. Blade
thrust is the reaction which may occur when the
spinning blade contacts anything that cannot cut;
causing the blade to stop for an instant and cause a
force that could thrust the brush cutter away from
the contacted obstacle.

STOPPING THE UNIT

1. Release your hand from the throttle control. Al-
low the engine to cool down by running in idle for
2-3 minutes.

2. If your unit is equipped with a spring loaded On/
Off switch, press and hold the button on “O” po-
sition until the engine stops. Otherwise, push the
switch to the “"Off” position.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING: Never do maintenance or cleaning with
the unit running. Always work on a cool unit.
WARNING: Before cleaning or doing maintenance
work, disconnect the spark plug cap and read the
relevant instructions. Wear proper clothing and pro-
tective gloves whenever your hands are at risk.

Any adjustments or maintenance operations not de-
scribed in this manual must be carried out by your
Dealer or a specialized Service Centre with the nec-
essary knowledge and equipment to ensure that the
work is done correctly maintaining the machine’s
original safety level. Any operations performed in
unauthorized centers or by unqualified persons will
totally invalidate the Warranty and all obligations
and responsibilities of the Manufacturer.

Keep all nuts and screws tight to be sure the ma-
chine is always in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for maintain-
ing a high-performance level.

WARNING: Never use the machine with worn or
damaged parts. Faulty or worn-out parts must al-
ways be replaced and not repaired. Only use original
spare parts.
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*These items should be replaced if needed.

**These items should be maintained and repaired only by
authorised dealer, that have the appropriate tools and the
required mechanical proficiency.

EXHAUST PORT AND SILENCER
Depending on the type of fuel and mixture ratio
used and the operating conditions, the exhaust
port and silencer may become blocked because of
carbon deposits. If you notice a power loss when
operating your unit, refer to a qualified service
center to maintain your unit.

AIR FILTER

. Unscrew the bolt from the air filter cover and
remove the cover.

. Make sure that the air filter is free from dirt and

in a good condition.

If the air filter is dirty, remove and clean it.

. Wash the foam element in a solution of house-
hold detergent and warm water, then rinse
thoroughly, or wash in nonflammable or high
flashpoint solvent.

. Gently squeeze the oil filter. Allow the foam el-
ement to dry thoroughly.

. Soak the foam element in clean engine oil and
gently squeeze out any excess oil. The engine
will smoke during initial startup if too much oil
is left in the foam element.

. Reinstall the air filter and follow the reverse
procedure to put back again the air filter cover.
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NOTE: If the engine frequently works under dusty
or other severe circumstances, clean the air filter el-
ement every 10 hours. If necessary, change the air
filter element every 25 hours.

NOTE: Accumulated dust in the air filter will reduce
engine efficiency, resulting in loss of power and high
fuel consumption.

SPARK PLUG
1.Remove the spark plug cable to access the
spark plug.
2. Use an appropriate spark plug tool to carefully
remove the spark plug.

. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode.

4. 1t must be clean and not worn.

. Check that the spark plug gap is between 0.6
and 0.7mm (Fig. 8). Replace the spark plug with
anew one if needed.

6. Carefully thread the spark plug into the engine
by hand.

7. Once threaded, use the appropriate spark plug
tool to firmly tighten the spark plug.

8. Re-attach the spark plug wire.

WARNING: Never allow dirt or debris to enter the

cylinder bore. Before removing the spark plug, thor-

oughly clean the spark plug and cylinder head area.
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BEVEL GEAR
The bevel gear grease should be replenished with
new lithium based grease every 30 to 40 hours of
operation as shown in Fig. 9. Remove the bolt and
washer. Feed the grease by simultaneously turn-
ing the shaft manually until grease emerges from
the hole. Then refit the bolt and washer.

CLEANING
Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth.

TRANSPORT
The engine should be turned off when the unit is
moved between work areas.
WARNING: After the engine has stopped, the muf-
fler is still hot. Do not touch.
Empty the fuel tank and secure the unit from moving
before transporting in a vehicle.
If the blade is fitted, always use the blade guard. Al-
ways place the blade guard on the blade when the
unitis not in use and remember to remove the blade
guard before using the unit again.

STORAGE
WARNING: Never store the unit with fuel in the tank
and always allow the unit to cool before storing.
WARNING: Store the unit only in dry and well ven-
tilated areas.
In case the unit will be stored for an extended time,
use the following storage procedure:

1. Drain all fuel from the fuel tank.
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. Start the engine and allow it to run until it stalls.
This ensures that all the fuel has been drained
from the carburetor.

Allow the engine to cool.

.Remove the spark plug and put 30 ml of high

quality motor oil or 2-stroke oil into the cylin-

der. Pull the starter rope slowly to distribute
the oil.

Reinstall the spark plug.

. Thoroughly clean the unit and inspect for any
loose or damaged parts. Repair or replace dam-
aged parts and tighten loose screws, nuts or
bolts.
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ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment friendly recy-
cling. The plastic components are labeled for cat-
egorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal / country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the war-
ranty. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the offi-
cial service center.

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE
SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel de ['utilisateur avant
d'utiliser cet appareil. Vous pouvez aider a prévenir les
accidents en vous familiarisant avec les commandes
de votre produit et en respectant les procédures d'uti-
lisation et les panneaux de sécurité. N'exposez pas
l'appareil a une humidité excessive, a la poussiére, a la
saleté ou aux vapeurs corrosives. N'essayez jamais de
modifier le produit. Utilisez toujours votre bon sens
pour éviter toutes les situations considérées au-dela
de vos capacités. N'utilisez pas 'appareil si vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de
tout autre médicament. Tenez les enfants et les spec-
tateurs éloignés pendant le fonctionnement (Fig. 6).
Ne laissez jamais des enfants ou des personnes non
familiarisées avec ces instructions utiliser la machine.
Les lois locales peuvent restreindre ['dge minimum
de l'opérateur. Gardez a l'esprit que ['opérateur ou
|'utilisateur est responsable des accidents ou des évé-
nements imprévus survenant a d'autres personnes ou
3 leurs biens. Consultez votre revendeur agréé pour
le démontage et l'entretien, non couverts dans ce
manuel.

DANGERS LIES AU MONOXYDE DE CARBONE
Utilisez uniguement a l'extérieur. Ne faites jamais
fonctionner le moteur a l'intérieur car il évacue
du monoxyde de carbone toxique, un gaz inodore
et incolore. L'inhalation de monoxyde de carbone
provoquera des nausées, des évanouissements
ou la mort.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Ne pas utiliser dans des zones a haut risque d'in-
cendie. Le systéme d'échappement devient suffi-
samment chaud pour enflammer des matériaux
inflammables.
Certaines parties de l'appareil deviennent trés
chaudes pendant le fonctionnement et vous de-
vez faire attention a ne pas les toucher afin d'évi-
ter de vous briler. Laissez-le refroidir avant de le
ranger.
Ne fumez jamais a proximité de l'appareil. Les
sources potentielles d'incendie ou d'étincelles
doivent étre tenues a l'écart. Faites attention
aux risques d'incendie lors du ravitaillement de
l'unité. En cas d'incendie, utilisez un extincteur
approprié spécialement concu pour les incendies
d'huile et d'essence.

RISQUES LIES AU CARBURANT ET A L'HUILE
L'essence et ['huile sont toxiques et inflammables.
Suivez les instructions fournies par chaque fabri-
cant avant utilisation.

Assurez-vous qu'ily a une certaine distance entre
tout réservoir d'essence de rechange et l'unité,
pour éviter tout danger inutile. Faire le plein uni-
quement a l'extérieur dans un endroit bien ven-
tilé avec le moteur éteint. Ne faites pas le plein
pendant le fonctionnement. Ne remplissez pas



trop le réservoir de carburant. Ne fumez jamais
3 proximité d'essence. Eloignez les sources d'in-
cendie et d'étincelles. Stockez toujours l'essence
dans des contenants approuvés. Assurez-vous
que tout le carburant et ['huile répandus ont été
essuyés avant de démarrer le moteur.

Ouvrez lentement le réservoir de carburant pour
permettre a la pression a l'intérieur de diminuer
progressivement.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Portez toujours un équipement de protection
approprié et certifié lors de ['utilisation de ['unité.
Portez toujours des vétements adéquats qui n'en-
travent pas les mouvements lors de ['utilisation
de la machine. Portez toujours des vétements
de protection ajustés, un casque, des gants an-
ti-vibrations, des lunettes de protection, un
demi-masque respiratoire, un équipement de
protection acoustique et des bottes de sécurité
anti-cisaillement a semelles antidérapantes. Ne
portez jamais de foulards, chemises, colliers ou
tout autre accessoire suspendu ou battant qui
pourrait se coincer dans la machine. Attachez vos
cheveux s'ils sont longs. Un masque respiratoire
doit étre utilisé en cas de risque de poussiére.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE

CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR

La gdachette d'accélérateur doit bouger libre-

ment, elle ne doit pas étre forcée et doit revenir

automatiguement et rapidement a la position

neutre.

Le bouton de linterrupteur d'arrét du moteur

doit se déplacer facilement d'une position a l'au-

tre.

Les cables électriques et en particulier le cable de

la bougie doivent étre en parfait état pour éviter

la génération d'étincelles et le capuchon doit étre

correctement monté sur la bougie.

Les poignées et les dispositifs de protection de la

machine doivent étre propres et secs et bien fixés

3 la machine.

Ne montez pas d'équipement ou d'accessoires sur

la machine non prévus ou approuvés par le fab-

ricant. Les modifications et / ou accessoires non

autorisés peuvent entrainer des blessures graves

ou la mort de 'opérateur ou d'autres personnes.

Il est recommandé de couvrir les jambes et les

pieds pour éviter les débris volants pendant le

fonctionnement.

Utilisez toujours les poignées et les bretelles ap-

propriées lors de ['utilisation.

Assurez-vous d'arréter le moteur:

= | ors du montage ou du retrait d'accessoires.

= Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance ou lorsque vous avez lintention de la
poser au sol.

= Pendant le ravitaillement.

= | ors du déplacement entre les zones de travail.

tation. Au cas ou un corps étranger serait coincé sur
la machine, éteignez le moteur, inspectez la machine
pour déceler tout dommage et effectuez les répara-
tions avant de la redémarrer.
AVERTISSEMENT: ne touchez jamais la téte de
coupe lorsque le moteur tourne.
AVERTISSEMENT: Si quelque chose casse ou si un
accident se produit pendant le travail, coupez im-
médiatement le moteur et éloignez la machine pour
éviter tout dommage supplémentaire.
Les niveaux de bruit et de vibration indiqués dans
ces instructions sont les niveaux maximums d'util-
isation de la machine. Un entretien insuffisant
3 un impact significatif sur les vibrations et les
émissions sonores. Par conséquent, il est néces-
saire de prendre des mesures préventives pour
éliminer les dommages éventuels dus aux niveaux
élevés de bruit et de stress d aux vibrations. En-
tretenez bien la machine, portez des protections
auditives et faites des pauses pendant le travail.
Faire fonctionner la machine & une vitesse stable
et saisir fermement la poignée avec une force
appropriée peut réduire le niveau de vibration.
Un faible régime moteur signifie un faible niveau
de bruit, alors faites fonctionner la machine au
régime moteur le plus bas nécessaire pour ac-
complir la tdche. Pendant une journée de travail,
vous devez prendre des pauses fréquentes et
adéquates pour éviter les dommages dus aux
vibrations et aux oreilles. Une exposition pro-
longée aux vibrations peut provoquer des bles-
sures et des troubles neurovasculaires (égale-
ment appelés «syndrome de Raynaud» ou «main
blanche»), en particulier chez les personnes souf-
frant de troubles de la circulation. Les symptomes
peuvent concerner les mains, les poignets et les
doigts et se manifestent par une perte de sensi-
bilité, une torpeur, des démangeaisons, des dou-
leurs et une décoloration ou des changements
structurels de la peau. Ces effets peuvent étre
aggravés par de basses températures ambiantes
et / ou en serrant excessivement les poignées. Si
les symptémes apparaissent, la durée d'utilisation
de la machine doit étre réduite et un médecin doit
étre consulté.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
décoller manuellement les débris et enlever
tout ce qui pourrait étre projeté par la machine
et devenir une source dangereuse (pierres,
branches, fil de fer, os, etc.) ou pourrait étre
emmélé dans le téte de coupe. Vérifiez qu'il n'ya
pas de spectateurs ou d'animaux domestiques
a moins de 15 meétres du rayon d'action de la
machine (Fig. 6).

Ne dirigez pas le silencieux et donc les gaz
d'échappement vers des matériaux inflammables.
Vérifiez toujours s'il y a des objets susceptibles
de bloguer ['écran d'admission d'air avant de
commencer a travailler. Une prise d'air obstruée

AVERTISSEMENT: les piéces en rotation peuvent réduit les performances de la machine et
causer des blessures graves, évitez tout contact avec augmente la température de fonctionnement
les piéces en rotation lorsqu'elles sont encore en ro- du moteur, ce qui peut entrainer une panne du
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moteur. Ne faites pas fonctionner le moteur dans
un espace confiné ol des vapeurs de monoxyde
de carbone dangereuses peuvent se développer.
N'utilisez pas la machine a proximité de fenétres
ouvertes.

Travaillez uniqguement a la lumiére du jour ou avec
une bonne lumiere artificielle dans de bonnes
conditions de visibilité. Essayez de ne causer
aucune perturbation. Utilisez cette machine
uniquement a des heures raisonnables de la
journée (pas tét le matin ou tard le soir lorsque le
bruit pourrait causer des perturbations).

Lorsque vous travaillez dans des sols secs et
poussiéreux, il est recommandé d'humidifier
légérement la surface et / ou d'utiliser un masque
anti-poussiére approprié.

Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans
la mesure du possible, évitez de travailler sur un
sol mouillé, glissant ou dans tous les cas sur un sol
accidenté ou raide qui ne garantit pas la stabilité
de ['opérateur.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine a été congue et fabriquée pour
couper l'herbe et la croissance, par ex. dans les
pelouses, les sentiers, les parkings et les routes.
Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus peut étre dangereuse, blesser
des personnes et / ou endommager les choses et
la machine.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour couper

des matiéres dangereuses, par ex. accumulation

de produits inflammables ou explosifs, de ciga-

rettes allumées, de morceaux de verre, d'objets

tranchants, d'objets métalliques, de pierres et de

tout autre objet pouvant étre dangereux pour

'opérateur et les autres.

Les exemples d'utilisation inappropriée peuvent

inclure, mais sans s'y limiter:

= Orienter la téte de coupe vers des personnes et /
ou des animaux;

= Utilisation de la machine sans les accessoires
spécifiquement fournis par le fabricant pour des
utilisations spécifiques, ou utilisation d'acces-
soires d'une maniére non prévue dans ces instruc-
tions;

= Utilisation de la machine par plusieurs personnes.

DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'article 45 561 47 591
o GBC 252C GBC 254C

B PLUS PLUS

Cylindrée cc 52 54

Ralenti rpm  3.100£400 3.100 +400

Puissance

maximale du kvr\(/ 1,4/1,9 1,8/24

moteur P
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DONNEES TECHNIQUES
Numéro de l'article 45 561 47 591
N GBC 252C GBC 254C
s PLUS PLUS
Vitesse maxi- rpm 9.000 9.000
mum
Vitesse nom-
inale rpm 8.250 8.250
Bougie d'allum- NGK NGK
age BPMR7A BPMR7A
Ecart d'élec-
trode mm 0,6-0,7 0,6-0,7
Capacité du
réservoir de L 1,2 1,2
carburant
Poids sans
carburant,
accessoire de kg 78 .8
coupe et garde
Emissions sonores
Niveau de
puissance dB (A) 98,7 98,7
acoustique,
mesuré
Incertitude dB (A) 3 3
Niveau de puis-
sance sonore, dB (A) 114 114
garanti
Niveaux de vibration équivalents
Niveau de vi-
bration mesuré e 8,03 8,03
au niveau de la
poignée
Incertitude m/s? 1,5 1,5
Accessoires
Téte de coupe Tap&Go  Tap & Go
Fil de coupe ® mm 2,4 2,4
Lame de brosse mm 255 255
IDENTIFICATION
1. Carter d'engrenage conique
2. Coupe-téte en nylon
3. Bouclier de débris
4. Commande d'accélérateur
5. Point d'accrochage du harnais
6.  Embrayage
7. Moteur
8.  Bouton de réglage de la poignée
9.  Poignée type vélo

10.  Arbre de transmission

11.  Début de recul

12.  Bouchon de réservoir de carburant
13.  Réservoir d'essence

14.  Etouffer

15.  Purificateur d'air
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OPERATION

PREOPERATION

Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplac-
er la machine et son emballage, en utilisant toujo-
urs un équipement approprié.

Installez la poignée dans le support en position-
nant la poignée dans une position confortable et
en serrant les quatre boulons. Installez le pare-
débris sur l'arbre avec le support et les boulons
fournis. Serrez les boulons aprés avoir positionné
le support du couvercle de sécurité a la position
appropriée.

INSTALLATION DE LA LAME

Pour installer la lame de coupe (Fig.3):

1. Insérez la clé hexagonale (2) dans le trou
spécifique de la transmission d'angle (1) et
faites tourner la lame (4) a la main jusqu'a ce
que la clé hexagonale péneétre dans le trou in-
térieur, bloguant la rotation.

2. Dévissez l'écrou (7) dans le sens des aiguilles
d'une montre et retirez le couvercle (6).

3. Retirez la bague extérieure (5) et retirez la
lame (4).

4. Assurez-vous que les rainures de la bague in-
térieure (3) correspondent parfaitement 3 la
transmission d'angle (1).

5. Montez la lame (4) et la bague extérieure -
écrou (5).

6. Reposer le couvercle (6) et ['écrou (7) en les
serrant a fond dans le sens antihoraire.

7. Retirez la clé hexagonale (2).

AVERTISSEMENT: Portez des gants de protection
lors de l'installation de la lame pour éviter de vous
blesser.
AVERTISSEMENT: Des vibrations excessives de
la lame peuvent signifier un montage incorrect de
celle-ci et peuvent provoquer une panne de la ma-
chine et / ou des blessures. Arrétez immédiatement
le moteur et vérifiez l'installation de la lame.

INSTALLATION DE LA TETE EN NYLON

Pour installer la téte en nylon (Fig.4):

1. Insérez la clé hexagonale (2) dans le trou
spécifique de la transmission d'angle (1) et
faites tourner la téte de coupe (4) 3 la main
jusgu'a ce que la clé hexagonale pénétre dans
le trou intérieur, bloquant la rotation.

2. Dévissez latéte dufil de coupe (4) dans le sens
des aiguilles d'une montre et retirez-la.
Retirez la bague extérieure (5).

4. Assurez-vous que les rainures de la bague
intérieure (3) correspondent parfaitement a
la transmission d'angle (1).

Montez la bague extérieure (5).

Montez la téte du fil de coupe (4) en la vissant
dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre.

REMARQUE: Pour remplacer la ligne de téte en ny-
lon, reportez-vous a la Fig.5.

AVERTISSEMENT: utilisez uniquement une ligne
monofilament en nylon de qualité d'un diametre de
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2,5 mm. N'utilisez jamais de fil ou de fil renforcé de
fil a la place du fil de coupe en nylon. Chargez votre
téte de coupe en nylon uniqguement avec une ligne
de coupe en nylon du diamétre approprié.

UTILISATION DU HARNAIS D'EPAULE
Pour utiliser le baudrier:

1. Assemblez et ajustez le harnais d'épaule et la
ceinture, comme illustré a la Fig. 6.

2. Accrochez la languette de verrouillage au cro-
chet du harnais.

3. Si le coupe-bordures ne s'équilibre pas, ajus-
tez le support du harnais et le guidon jusqu’'a
ce que le coupe-herbe s'équilibre.

AVERTISSEMENT: le crochet est situé & votre
hanche droite et le loquet a dégagement rapide est
situé a l'extérieur. Apprenez a décrocher rapidement
|'unité du harnais avant de faire fonctionner ['unité,
en tirant la languette de verrouillage rapide vers le
haut.

AVERTISSEMENT: Cardez une prise ferme avec les
deux mains lors de 'utilisation en tenant l'appareil
avec la main droite sur la poignée de déclenchement
et la main gauche sur la poignée gauche.

Avant de commencer le travail, veuillez:
1. Vérifiez que tous les boulons, écrous et rac-
cords de la machine sont bien serrés.
2. Vérifiez que le filtre a air est propre et propre
ou remplacez-le par un nouveau si nécessaire.
3. Préparez les accessoires et assurez-vous qu'ils
sont correctement montés.
Vérifiez que le protecteur est bien en place.
Faites le plein de carburant comme indiqué
ci-dessous et assurez-vous qu'il n'y a pas de
fuite de carburant.
6. Vérifiez que la téte ou la lame en nylon n'est
pas endommagée.
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CARBURANT ET LUBRIFICATION
AVERTISSEMENT: ne fumez jamais pendant le plein
et évitez d'inhaler les vapeurs d'essence.
L'unité est équipée d'un moteur 2 temps. Par
conséquent, un mélange d'essence sans plomb
(de 89 octane ou plus) et d'huile 2 temps doit tou-
jours étre utilisé. N'utilisez que de l'essence qui ne
contient ni éthanol ni méthanol. Il est trés import-
ant de faire attention au mélange de carburant
que vous utilisez, car un mélange précis d'huile et
de carburant doit étre obtenu. De petites quan-
tités de mélange d'huile et de carburant avec de
petites imprécisions peuvent affecter le rapport
de mélange, ce qui peut entrainer une surchauffe
du moteur et de graves dommages au moteur. Il
est recommandé de ne mélanger que la quantité
nécessaire pour le travail que vous vous apprétez
3 faire, afin de ne conserver que le mélange frais.
AVERTISSEMENT: ouvrez soigneusement le haut
du réservoir car une pression pourrait s'étre formée
a lintérieur.
Une huile 2 temps spécialement formulée pour
les moteurs 2 temps refroidis par air doit étre util-
isée. N'utilisez pas d'huile 2 temps destinée aux
moteurs refroidis par eau. N'utilisez jamais d'huile
de mauvaise qualité ou d'huile moteur 4 temps



Pour de meilleurs résultats et performances, le
rapport de mélange essence / huile est de 40: 1.
Utilisez toujours un récipient propre pour le car-
burant avant de mélanger le carburant. Mélangez
et secouez soigneusement le mélange de carbu-
rant avant de remplir le réservoir de carburant de
la machine. N'utilisez pas de mélange de carbu-
rant stocké pendant plus d'un mois. Le réservoir
de carburant de la machine doit étre vidé avant
le stockage.
Utilisez toujours un entonnoir pour faire le
plein de la machine.
Ne pas trop remplir. Laisser un espace minimum
de 5 mm entre le haut du mélange mazout et le
bord intérieur du réservoir pour permettre ['ex-
pansion. Il est recommandé de remplir le réservoir
de carburant jusqu'aux % de son plein potentiel.
AVERTISSEMENT: fermez toujours fermement le
bouchon du réservoir de carburant.

DEMARRAGE DE L'UNITE

1. Mettez le contacteur d'allumage en position
"START".

2. Appuyez doucement sur la pompe
d'amorcage a plusieurs reprises (7 a 10 fois)
jusqu'a ce que du carburant entre dans la
pompe d'amorc¢age.

3. En cas de démarrage & froid: Tirez le levier du
starter vers le haut pour fermer le starter.

4. Déplacez la gachette d'accélérateur et main-
tenez-la en position avec le verrou d'accéléra-
teur (si présent).

5. Tirez sur le démarreur a rappel jusqu'a ce que
le moteur démarre. Si le démarreur a rappel
est tiré a plusieurs reprises avec le starter
activé, cela peut inonder le moteur et rendre
le démarrage difficile. Si vous avez noyé le
moteur, retirez la bougie d'allumage et tirez
doucement sur la poignée du cable de démar-
rage pour éliminer tout excés de carburant.
Repositionnez ensuite une étincelle seche et
réessayez.

AVERTISSEMENT: pour éviter de casser le cable du
démarreur, ne le tirez pas sur toute sa longueur et ne
le laissez pas glisser le long du bord du trou du guide-
cable. Reldchez le démarreur progressivement, pour
éviter de le laisser revenir de maniére incontrolable.

6. Lorsque le moteur démarre et qu'il tourne au
ralenti, ramenez le levier du starter pour ou-
vrir le starter.

7. Désengagez le verrouillage de l'accélérateur
(si présent) en appuyant briévement sur la
gachette d'accélérateur.

8. Laisser le moteur se réchauffer pendant
quelques minutes avant de ['utiliser.

REMARQUE: Lorsque le moteur est chaud, le starter
doit rester en position «<RUN» en tout temps.

UTILISATION DE L'UNITE
La téte de coupe tourne dans le sens inverse des ai-
guilles d'une montre. Le couteau a trongonner pour
le fil de coupe est situé sur le c6té droit du pare-
débris.
Pour presque toutes les coupes de ligne de téte, il est
recommandé d'incliner la ligne de téte de maniére a

ce que le contact se fasse sur la partie du cercle de
ligne qui s'éloigne de vous et du pare-débris. Cela en-
trainera le détournement de tous les débris loin de
vous. Sivous coupez jusqu'a une barriére telle gu'une
cléture, un mur ou un arbre, approchez-vous d'un
angle tel que pour ricocher les débris volants loin de
vous.
AVERTISSEMENT: ne coupez pas la ol vous ne pou-
vez pas voir ce que ['outil de coupe coupe.
La lame est utilisée pour couper la croissance jusqu'a
¥, "de diamétre.
AVERTISSEMENT: N'utilisez pas la débroussailleuse
pour couper des arbres dont le diamétre dépasse 2
"3 "
AVERTISSEMENT: Soyez toujours conscient de
la poussée de la lame. La poussée de la lame est la
réaction qui peut se produire lorsque la lame en ro-
tation touche tout ce qui ne peut pas couper; pro-
voquant l'arrét instantané de la lame et provoquant
une force qui pourrait éloigner la débroussailleuse
de l'obstacle touché.

ARRET DE LUNITE

1. Relachez votre main de la commande des gaz.
Laisser le moteur refroidir en tournant au ral-
enti pendant 2-3 minutes.

2. Sivotre appareil est équipé d'un interrupteur
marche / arrét a ressort, appuyez et main-
tenez le bouton en position «O» jusqu'a ce
que le moteur s'arréte. Sinon, poussez l'inter-
rupteur en position «OFff».

MAINTENANCE ET NETTOYAGE

AVERTISSEMENT: N'effectuez jamais de mainte-
nance ou de nettoyage lorsque l'appareil est en
marche. Travaillez toujours sur une unité froide.
AVERTISSEMENT: avant de nettoyer ou d'effectuer
des travaux d'entretien, débranchez le capuchon de
la bougie et lisez les instructions correspondantes.
Portez des vétements et des gants de protection ap-
propriés chaque fois que vos mains sont en danger.
Tous les réglages ou opérations de maintenance non
décrits dans ce manuel doivent étre effectués par
votre revendeur ou un centre de service spécialisé
disposant des connaissances et de l'équipement
nécessaires pour garantir que le travail est effectué
correctement en maintenant le niveau de sécurité
d'origine de la machine. Toute opération effectuée
dans des centres non autorisés ou par des personnes
non qualifiées invalidera totalement la garantie et
toutes les obligations et responsabilités du fabri-
cant.

Gardez tous les écrous et vis bien serrés pour vous
assurer que la machine est toujours en bon état de
fonctionnement. La maintenance de routine est es-
sentielle pour la sécurité et pour maintenir un niveau
de performance élevé.

AVERTISSEMENT: N'utilisez jamais la machine
avec des piéces usées ou endommagées. Les pieces
défectueuses ou usées doivent toujours étre rem-
placées et non réparées. N'utilisez que des piéces de
rechange d'origine.
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* Ces éléments doivent étre remplacés si nécessaire.

** Ces éléments doivent étre entretenus et réparés
uniguement par un revendeur agréé, qui dispose des outils
appropriés et des compétences mécaniques requises.

PORT D'ECHAPPEMENT ET SILENCIEUX

En fonction du type de carburant et du rapport de
mélange utilisé et des conditions de fonctionne-
ment, l'orifice d'échappement et le silencieux
peuvent se bloquer a cause des dépéts de car-
bone. Si vous remarquez une coupure de courant
lors de l'utilisation de votre appareil, consultez un
centre de service qualifié pour assurer la mainte-
nance de votre appareil.

FILTRE A AIR

1. Dévissez le boulon du couvercle du filtre a air
et retirez le couvercle.

2. Assurez-vous que le filtre a air est exempt de
saleté et en bon état.

3. Si le filtre a air est sale, retirez-le et net-
toyez-le.

4. Lavez l'élément en mousse dans une solution
de détergent ménager et d'eau tiéde, puis
rincez abondamment ou lavez dans un solvant
ininflammable ou a point d'éclair élevé.

5. Pressez doucement le filtre 3 huile. Laissez
['élément en mousse sécher complétement.

6. Trempez ['élément en mousse dans de ['huile
moteur propre et essorez doucement tout ex-
cés d'huile. Le moteur fumera lors du démar-
rage initial s'il reste trop d'huile dans l'élé-
ment en mousse.

7. Réinstallez le filtre 3 air et suivez la procédure
inverse pour remettre le couvercle du filtre a
air.

REMARQUE: Si le moteur fonctionne fréquemment
dans des conditions poussiéreuses ou dans d'autres
circonstances graves, nettoyez ['élément du filtre a
air toutes les 10 heures. Si nécessaire, changez ['élé-
ment du filtre d air toutes les 25 heures.
REMARQUE: ['accumulation de poussiére dans le
filtre & air réduira 'efficacité du moteur, entrainant
une perte de puissance et une consommation de car-
burant élevée.

BOUGIE D'ALLUMAGE
1. Retirez le cable de la bougie pour accéder a
la bougie.

2. Utilisez un outil de bougie approprié pour re-
tirer soigneusement la bougie.

3. Inspectez |'état de la bougie d'allumage et de
son électrode.

4. Il doit étre propre et non usé.

Vérifiez que l'écartement des bougies est

compris entre 0,6 et 0,7 mm (Fig. 8). Rem-

placez la bougie d'allumage par une neuve si

nécessaire.

6. Enfilez soigneusement la bougie d'allumage
dans le moteur a la main.

7. Une fois le filetage terminé, utilisez ['outil de
bougie approprié pour serrer fermement la
bougie.

8. Rebranchez le fil de la bougie.
AVERTISSEMENT: ne laissez jamais la saleté ou les
débris pénétrer dans 'alésage du cylindre. Avant de
retirer la bougie, nettoyez soigneusement la bougie
et la culasse.
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ENGRENAGE CONIQUE

La graisse pour pignon conique doit étre remplie
avec une nouvelle graisse a base de lithium toutes
les 30 & 40 heures de fonctionnement, comme il-
lustré a la Fig. 9. Retirez le boulon et la rondelle.
Alimentez la graisse en tournant simultanément
'arbre manuellement jusqu'a ce que la graisse
sorte du trou. Reposez ensuite le boulon et la
rondelle.



NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de ['unité. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant des
huiles aromatiques telles que le pin et le citron et des
solvants tels que le kéroséne peuvent endommager
le boitier ou la poignée en plastique. Essuyez toute
trace d'humidité avec un chiffon doux.

TRANSPORT
Le moteur doit étre arrété lorsque l'unité est dé-
placée entre les zones de travail.
AVERTISSEMENT: aprés l'arrét du moteur, le silen-
cieux est encore chaud. Ne pas toucher.
Videz le réservoir de carburant et empéchez ['unité de
bouger avant de la transporter dans un véhicule.
Silalame estinstallée, utilisez toujours le protege-lame.
Placez toujours le protége-lame sur la lame lorsque
['unité n'est pas utilisée et n'oubliez pas de retirer le
protége-lame avant de réutiliser ['unité.

ESPACE DE RANGEMENT
AVERTISSEMENT: Ne stockez jamais l'unité avec du
carburant dans le réservoir et laissez toujours ['unité
refroidir avant de la ranger.
AVERTISSEMENT: ne stockez ['appareil que dans des
zones seches et bien ventilées.
Au cas oU |'appareil serait stocké pendant une période
prolongée, utilisez la procédure de stockage suivante:
1. Vidangez tout le carburant du réservoir de car-
burant.
2. Démarrez le moteur et laissez-le tourner jusqu'a
ce qu'il cale. Cela garantit que tout le carburant a
été vidangé du carburateur.

3. Laisser refroidir le moteur.

4. Retirez la bougie d'allumage et versez 30 ml
d'huile moteur de haute qualité ou d'huile 2
temps dans le cylindre. Tirez lentement sur la
corde de démarrage pour distribuer ['huile.

5. Réinstallez la bougie d'allumage.

6. Nettoyez soigneusement ['unité et inspectez les

pieces détachées ou endommagées. Réparez ou
remplacez les pieces endommagées et resserrez
les vis, écrous ou boulons desserrés.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matiéres premiéres au lieu de les élimi-
ner en tant que déchets. La machine, les accessoires
et 'emballage doivent étre triés pour un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants
en plastique sont étiquetés pour le recyclage par
catégorie.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglemen-
tations légales / nationales, en vigueur a compter de
la date d'achat par le premier utilisateur. Les dom-
mages attribuables a ['usure normale, a la surcharge
ou a une mauvaise manipulation seront exclus de la
garantie. En cas de réclamation, veuillez envoyer la
machine, complétement assemblée, a votre reven-
deur ou au centre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere il manuale del proprietario
prima di utilizzare questa unita. Puoi aiutare a preve-
nire gli incidenti acquisendo familiarita coni controlli
del tuo prodotto e osservando procedure operative
sicure e segnali di sicurezza. Non esporre ['unita a
umidita eccessiva, polvere, sporcizia o vapori corro-
sivi. Non tentare mai di modificare il prodotto. Usa
sempre il tuo buon senso per evitare tutte le situ-
azioni considerate oltre le tue capacita. Non utiliz-
zare |'unita quando si e stanchi o sotto l'effetto di
droghe, alcol o altri farmaci. Tenere lontani bambi-
ni e astanti durante il funzionamento (Fig.6). Non
consentire mai a bambini o persone che non hanno
familiarita con queste istruzioni di utilizzare la mac-
china. Le leggi locali possono limitare l'etd minima
dell'operatore. Tenere presente che |'operatore o
|'utente & responsabile di incidenti o eventi impre-
visti che si verificano ad altre persone o alla loro pro-
prieta. Consultare il proprio rivenditore autorizzato
per lo smontaggio e la manutenzione, non trattati in
questo manuale.

PERICOLI DI MONOSSIDO DI CARBONIO
Operare solo all'aperto. Non far funzionare mai il
motore al chiuso poiché scarica monossido di car-
bonio velenoso, un gas inodore e incolore. Linal-
azione di monossido di carbonio provoca nausea,
svenimenti o morte.

RISCHI DI INCENDIO E USTIONI
Non utilizzare in aree ad alto rischio di incendio.
Il sistema di scarico si surriscalda abbastanza da
incendiare materiali infiammabili.
Alcune parti dell'unita diventano molto calde du-
rante il funzionamento e prestare attenzione a
non toccarle per evitare scottature. Lascialo raf-
freddare prima di riporlo.
Non fumare mai vicino all'unita. Tenere lontane
potenziali fonti di fuoco o scintille. Prestare atten-
zione ai rischi di incendio durante il rifornimento
dell'unita. In caso di incendio, utilizzare un estin-
tore appropriato appositamente progettato per
incendi di petrolio e benzina.

PERICOLI DA CARBURANTE E OLIO

La benzina e l'olio sono tossici e infiammabili. Se-
guire le istruzioni fornite da ciascun produttore
prima dell'uso.

Assicurarsi che ci sia una certa distanza tra l'even-
tuale serbatoio di benzina di scorta e ['unita, per
evitare pericoli inutili. Effettuare il rifornimen-
to solo all'aperto in un'area ben ventilata con il
motore spento. Non fare rifornimento durante il
funzionamento. Non riempire eccessivamente il
serbatoio del carburante. Non fumare mai vicino
alla benzina. Tenere lontane le fonti di fuoco e le
scintille. Conservare sempre la benzina in conten-
itori approvati. Assicurarsi che tutto il carburante
e ['olio versati siano stati rimossi prima di avviare
il motore.



Aprire lentamente il serbatoio del carburante
per consentire alla pressione interna di diminuire
gradualmente.

EQUIPAGGIAMENTO DI PROTEZIONE

Indossare sempre dispositivi di protezione ade-
guati e certificati durante il funzionamento
dell'unita.

Indossare sempre indumenti adeguati che non
ostacolino i movimenti durante l'utilizzo della
macchina. Indossare sempre indumenti protettivi
aderenti, casco, guanti antivibranti, occhiali pro-
tettivi, respiratore a semimaschera, equipaggia-
mento di protezione acustica e stivali di sicurezza
anti-taglio con suola antiscivolo. Non indossare
mai sciarpe, camicie, collane o altri accessori
appesi o svolazzanti che potrebbero impigliarsi
nella macchina. Lega i capelli se sono lunghi. In
caso di rischio di polvere, deve essere utilizzata
una maschera respiratoria.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO
Il grilletto dell'acceleratore deve muoversi libera-
mente, non deve essere forzato e deve tornare au-
tomaticamente e rapidamente in posizione neutra.
La manopola dell'interruttore di arresto motore
deve spostarsi facilmente da una posizione all'altra.
| cavi elettrici ed in particolare il cavo della candela
devono essere in perfette condizioni per evitare la
generazione di scintille, e la pipetta deve essere
correttamente montata sulla candela.
Le impugnature della macchina e le protezioni
devono essere pulite, asciutte e ben fissate alla
macchina.
Non montare apparecchiature o accessori sulla
macchina non previsti o approvati dal costruttore.
Modifiche e / o accessori non autorizzati possono
provocare gravi lesioni personali o la morte dell'op-
eratore o dj altri.
Si consiglia di coprire gambe e piedi per protegger-
si dai detriti volanti durante il funzionamento.
Utilizzare sempre maniglie e spallacci adeguati
durante il funzionamento.
Assicurati di spegnere il motore:
= Durante il montaggio o la rimozione di accessori.
= Ogni volta che si lascia la macchina incustodita o
ogni volta che siintende appoggiarla a terra.
= Durante il rifornimento.
= Quando ci si sposta tra le aree di lavoro.
ATTENZIONE: Le parti rotanti possono causare gra-
vi lesioni, evitare di entrare in contatto con le parti
rotanti guando sono ancora in rotazione. Nel caso in
cui un corpo estraneo sia rimasto bloccato sulla mac-
china, spegnere il motore, ispezionare la macchina
per eventuali danni ed eseguire le riparazioni prima
di riavviarla.
AVVERTENZA: non toccare mai la testa di taglio
quando il motore é in funzione.
ATTENZIONE: se qualcosa si rompe o si verifica un
incidente durante il lavoro, spegnere immediata-
mente il motore e allontanare la macchina per evi-
tare ulteriori danni.

| livelli di rumorosita e vibrazione indicati in queste is-
truzioni sono i livelli massimi per ['utilizzo della mac-
china. Una manutenzione insufficiente ha unimpatto
significativo sulle vibrazioni e sulle emissioni sonore.
Di conseguenza, & necessario adottare misure pre-
ventive per eliminare possibili danni dovuti a livelli
elevati di rumore e stress da vibrazioni. Mantenere
la macchina in buone condizioni, indossare disposi-
tivi di protezione per le orecchie e fare delle pause
durante il lavoro. Far funzionare la macchina con una
velocita stabile e afferrare saldamente la maniglia
con una forza adeguata puo ridurre il livello di vi-
brazioni. Un regime motore basso significa un livello
di rumorosita ridotto, quindi azionare la macchina
al regime motore piu basso necessario per eseguire
|'operazione. Durante una giornata lavorativa, & nec-
essario fare pause frequenti e adeguate per evitare
danni da vibrazioni e danni alle orecchie. L'espo-
sizione prolungata alle vibrazioni pud causare lesioni
e disturbi neurovascolari (chiamati anche "sindrome
di Raynaud" o "mano bianca"), soprattutto a persone
che soffrono di disturbi della circolazione. | sintomi
possono riguardare le mani, i polsi e le dita e si man-
ifestano attraverso perdita di sensibilita, torpore,
prurito, dolore e scolorimento o alterazioni struttur-
ali della pelle. Questi effetti possono essere aggra-
vati da basse temperature ambiente e / o stringendo
eccessivamente le impugnature. Se si manifestano i
sintomi, ridurre il tempo di utilizzo della macchina e
consultare un medico.

PERICOLI SULLAREA DI LAVORO
Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da giardino
per rimuovere manualmente i detriti e rimuovere
tutto cid che potrebbe essere proiettato dalla
macchina e diventare una fonte pericolosa
(pietre, rami, filo di ferro, ossa ecc.) O potrebbe
essere impigliato testa di taglio. Verificare che
non vi siano astanti o animali domestici nel raggio
di almeno 15 metri dal raggio di azione della
macchina (Fig. 6).
Non dirigere il silenziatore e quindi i fumi di
scarico verso materiali infiammabili.
Verificare sempre la presenza di oggetti che
potrebbero bloccare lo schermo della presa
d'aria prima di iniziare a lavorare. Una presa d'aria
ostruita riduce le prestazioni della macchina e
aumenta la temperatura di lavoro del motore, il
che pud provocare un guasto del motore. Non
azionare il motore in uno spazio ristretto dove
possono svilupparsi pericolosi fumi di monossido
di carbonio. Non azionare la macchina vicino a
finestre aperte.
Lavorare solo alla luce del giorno o con una buona
luce artificiale in condizioni di buona visibilita.
Cerca di non causare alcun disturbo. Utilizzare
questa macchina solo in orari ragionevoli della
giornata (non la mattina presto o la sera tardi
quando il rumore potrebbe causare disturbi).
Quando si lavora in condizioni di terreno
polveroso asciutto, si consiglia di inumidire
leggermente la superficie e / o utilizzare una
maschera antipolvere appropriata.



GBC 252C PLUS | GBC 254C PLUS

Assumi una posizione ferma ed equilibrata.
Evitare ove possibile di lavorare su terreno
bagnato, sdrucciolevole o comungue su terreno
irregolare o scosceso che non garantisce stabilita
all'operatore.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina e stata progettata e prodotta
per il taglio dell'erba e della crescita, ad es. in pra-
ti, sentieri, parcheggi e strade.
Ogni altro utilizzo diverso da quelli sopra indicati
potrebbe essere pericoloso, nuocere a persone e
/ o danneggiare cose e la macchina.

USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per il ta-

glio di materiali pericolosi, ad es. accumulo di pro-

dotti infiammabili o esplosivi, sigarette accese,

pezzi di vetro, oggetti appuntiti, oggetti metallici,

pietre e qualsiasi altro oggetto che possa essere

pericoloso per 'operatore e altri.

Esempi di uso improprio possono includere, ma

non sono limitati a:

= Puntare la testa di taglio verso persone e / o an-
imali;

= Utilizzo della macchina senza gli accessori specifi-
catamente forniti dal costruttore per usi specifici,
o utilizzo di accessori in un modo non previsto
nelle presenti istruzioni;

= Utilizzo della macchina da parte di pit persone.

DATI TECNICI

Numero dell'articolo

Modello

Emissioni acustiche

ltaliano | 25

Livello di potenza dB

sonora, misurato (A) 28,7 28,7
dB

Incertezza ) 3 3

Livello di potenza dB

sonora, garantito (A) 14 114

Livelli di vibrazione equivalenti

Livello divibrazione

misurato m/s? 8,03 8,03

sull'impugnatura

Incertezza m/s? 1,5 1,5

Accessori

Testina del deces- Tap&Go  Tap&Go

pugliatore

Lineaditrimmer® mm 2,4 2,4

Lama a spazzola mm 255 255

IDENTIFICAZIONE

1. Scatolaingranaggi conici

Tagliatesta in nylon

Scudo detriti

Controllo dell'acceleratore

Frizione
Motore

DATI TECNICI
Numero dell'articolo 45 561
GBC
Modello 252C
PLUS
Cilindrata cc 52 54
Minimo rpm 3.100 £400 3.100 +400
Potenza massima kw /
del motore hp 14719 18/24
Velocita massima rpm 9.000 9.000
Velocita nominale rpm 8.250 8.250
Candela NGK NGK
BPMR7A  BPMR7A
DistanzaA tragli mm 0,6-0,7 0,6-0,7
elettrodi
Capacita della
tanica di benzina L 1.2 1.2
Peso senza carbu-
rante, accessorio di kg 7.8 7.8

taglio e protezione

2
3
4.
5. Puntodiaggancio per imbracatura
6
7
8

. Manopola di regolazione della maniglia
9. Manico tipo bici
10.  Albero di trasmissione
11. Inizio dirinculo
12. Tappo serbatoio carburante
13.  Serbatoio di carburante
14. Soffocamento
15.  Filtro dell'aria

FUNZIONAMENTO

PREOPERAZIONE

Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere effettuati su una superfi-
cie piana e stabile, con spazio sufficiente per lo
spostamento della macchina e del suo imballag-
gio, utilizzando sempre attrezzature adeguate.
Installare la maniglia nella staffa posizionando la
maniglia in una posizione comoda e serrando i
quattro bulloni. Installare lo schermo anti-detriti
sull'albero con la staffa e i bulloni forniti. Serrare i
bulloni dopo aver posizionato la staffa del coper-
chio di sicurezza nella posizione appropriata.

INSTALLAZIONE DELLA LAMA

Per installare la lama di taglio (Fig.3):
1. Inserire la chiave esagonale (2) nell'apposito
foro della trasmissione angolare (1) e ruotare
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manualmente la lama (4) fino a quando la

chiave esagonale non entra nel foro interno,

bloccando la rotazione.
2. Svitare il dado (7) in senso orario e rimuovere

il coperchio (6).

3. Sfilare la ghiera esterna (5) e rimuovere la

lama (4).

4. Verificare che le scanalature della ghiera inter-
na (3) combacino perfettamente con il rinvio
angolare (1).

Montare la lama (4) e 'anello esterno (5).
Rimontare il coperchio (6) e il dado (7), serran-
dolo a fondo in senso antiorario.

7. Rimuovere la chiave esagonale (2).
AVVERTENZA: indossare guanti protettivi quando
simonta la lama per evitare di ferirsi.
AVVERTENZA: una vibrazione eccessiva della lama
potrebbe significare un montaggio non corretto e
potrebbe causare guasti alla macchina e / o lesioni.
Arrestare immediatamente il motore e controllare
l'installazione della lama.

5.
6.

INSTALLAZIONE DELLA TESTA IN NYLON

Per installare la testa in nylon (Fig.4):

1. Inserire la chiave esagonale (2) nel foro specif-
ico della trasmissione angolare (1) e ruotare
manualmente la testa del filo di taglio (4)
finché la chiave esagonale non entra nel foro
interno, bloccando la rotazione.

2. Svitare la testa del filo di taglio (4) in senso

orario e rimuoverla.

Estrarre la ghiera esterna (5).

Verificare che le scanalature della ghierainter-
na (3) combacino perfettamente con il rinvio
angolare (1).

5. Montare la ghiera esterna (5).

6. Montare la testa del filo di taglio (4) avvitan-
dola in senso antiorario.

7. Rimuovere la chiave esagonale (2).

NOTA: per sostituire (a linea della testa in nylon fare
riferimento alla Fig.5.

AVVERTENZA: utilizzare solo filo monofilo di nylon
di qualita del diametro di 2,5 mm. Non usare mai filo
o filo rinforzato al posto del filo per rifinitore in ny-
lon. Caricare la testina di taglio del filo di nylon solo
con un filo di nylon del diametro corretto.

Hw

USO DELL'IMBRACATURA A SPALLA
Per utilizzare l'imbracatura per le spalle:

1. Montare e regolare l'imbracatura per le spalle
e la cintura, come mostrato nella Fig. 6.

2. Appendere la linguetta di chiusura al gancio
del cablaggio.

3. Se il tagliaerba non & in equilibrio, regolare il
gancio dell'imbracatura e il manubrio fino a
quando il tagliaerba non si bilancia.

ATTENZIONE: il gancio si trova sul fianco destro e
il fermo a sgancio rapido si trova all'esterno. Impara
a sganciare rapidamente ['unita dall'imbracatura pri-
ma di azionare ['unita, tirando la linguetta di chiusura
a sgancio rapido verso l'alto.

AVVERTENZA: mantenere una presa salda con en-
trambe le mani durante il funzionamento tenendo
['unita con la mano destra sull'impugnatura a grillet-
to e la mano sinistra sull'impugnatura sinistra.

Prima di iniziare il lavoro:

1. Verificare che tutti i bulloni, dadi e raccordi
sulla macchina siano serrati saldamente.

2. Verificare che il filtro dell'aria sia pulito e pu-
lito o sostituirlo con uno nuovo se necessario.

3. Preparare gli accessori e assicurarsi che siano
montati correttamente.

4. Verificare che la protezione sia saldamente in
posizione.

5. Riempire di carburante come indicato di se-
guito e assicurarsi che non vi siano perdite di
carburante.

6. Verificare che la testa o la lama in nylon non
siano danneggiate.

RIFORNIMENTO E LUBRIFICAZIONE

ATTENZIONE: Non fumare mai durante il riforni-

mento ed evitare diinalare i vapori della benzina.
L'unita é dotata di motore a 2 tempi. Pertanto, &
necessario utilizzare sempre una miscela di benzi-
na senza piombo (con 89 ottani o superiore) e olio
per 2 tempi. Utilizzare solo benzina che non con-
tenga etanolo o metanolo. E molto importante
prestare attenzione alla miscela di carburante che
si utilizza, poiché é necessario ottenere una mis-
celaaccurata diolio e carburante. Piccole quantita
di olio e miscela di carburante con piccole impre-
cisioni, possono influenzare il rapporto di miscels,
che puo portare a surriscaldamento del motore
e gravi danni al motore. Si consiglia di mescolare
solo la quantita necessaria per il lavoro che si sta
per svolgere, in modo da mantenere solo l'impas-
to fresco.

ATTENZIONE: aprire con cautela la parte superiore

del serbatoio in quanto potrebbe essersi formata

pressione all'interno.
Deve essere utilizzato olio a 2 tempi apposita-
mente formulato per motori a 2 tempi raffreddati
ad aria. Non utilizzare olio per 2 tempi destinato a
motori raffreddati ad acqua. Non usare mai olio di
scarsa qualita o olio per motori a 4 tempi.
Per ottenere i migliori risultati e prestazioni, il rap-
porto di miscelazione tra benzina e olio € di40: 1.
Utilizzare sempre un contenitore pulito per il car-
burante prima di miscelare il carburante. Mesco-
lare e agitare bene la miscela di carburante prima
di riempire il serbatoio del carburante della mac-
china. Non utilizzare la miscela di carburante con-
servata per pit di un mese. Il serbatoio del carbu-
rante della macchina deve essere svuotato prima
del rimessaggio.
Utilizzare sempre un imbuto per rifornire la
macchina.
Non riempire eccessivamente. Lasciare uno
spazio minimo di 5 mm tra la parte superiore della
miscela olio combustibile e il bordo interno del
serbatoio per consentire l'espansione. Si consiglia
diriempire il serbatoio del carburante fino a % del
suo pieno potenziale.

AVVERTENZA: chiudere sempre saldamente il tap-

po del serbatoio del carburante.

AVVIAMENTO DELL'UNITA
1. Spostare il commutatore di accensione in po-
sizione "START".



2. Esercitare una leggera pressione sulla pompa
di adescamento ripetutamente (7-10 volte)
finché il carburante non entra nella pompa di
adescamento.

3. In caso di avviamento a freddo: tirare la leva
dello starter verso l'alto per chiudere lo start-
er.

4. Muovete il grilletto dell'acceleratore e man-
tenetelo in posizione con il blocco dell'accel-
eratore (se presente).

5. Tirare l'avviamento a strappo finché il motore
non si avvia. Se l'avviamento a strappo viene
tirato ripetutamente con lo starter inserito,
potrebbe ingolfare il motore e rendere diffi-
cile ['avviamento. Se avete allagato il motore,
togliete la candela e tirate delicatamente la
maniglia sulla fune di avviamento per elimin-
are |'eventuale carburante in eccesso. Quindi
riposizionare una scintilla secca e riprovare.

ATTENZIONE: Per evitare di rompere la fune di av-
viamento, non tirarla per tutta la sua lunghezza né
lasciarla scorrere lungo il bordo del foro guida cavo.
Rilasciare lo starter gradualmente, per evitare che
voli indietro in modo incontrollato.

6. Quando il motore & avviato e al minimo, ripor-
tare indietro la leva dello starter per aprire lo
starter.

7. Disinnestare il blocco dell'acceleratore (se
presente) premendo brevemente il grilletto
dell'acceleratore.

8. Lasciare che il motore si riscaldi per alcuni
minuti prima dell'uso.

NOTA: quando il motore € caldo, lo starter deve
rimanere sempre nella posizione "RUN".

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA
La testa ditaglio ruota in senso antiorario. Il coltello di
taglio per la linea di taglio si trova sul lato destro dello
schermo antidetriti.
Per quasi tuttii tagli della linea della testa, si consiglia
diinclinare la linea della testa in modo che il contatto
avvenga sulla parte del cerchio della linea che la linea
si sta allontanando da te e dallo scudo dei detriti. Cio
comportera la deviazione di eventuali detriti lontano
da te. Se tagli fino a una barriera come recinzione,
muro o albero, avvicinati da un angolo tale da far rim-
balzare i detriti volanti lontano da te.
ATTENZIONE: non tagliare dove non & possibile ve-
dere cosa sta tagliando ['utensile da taglio.
La lama viene utilizzata per tagliare la crescita fino a
%, "di diametro.
AVVERTENZA: non utilizzare il decespugliatore per
tagliare alberi che superano il diametro da %2 "a 3%".
AVVERTENZA: prestare sempre attenzione alla
spinta della lama. La spinta della lama ¢ la reazione
che puo verificarsi quando la lama rotante entra in
contatto con qualcosa che non puo tagliare; provo-
cando l'arresto della lama per un istante e provocan-
do una forza che potrebbe spingere il decespugliato-
re lontano dall'ostacolo a contatto.

ARRESTO DELL'UNITA
1. Rilasciare la mano dal comando dell'accelera-
tore. Lasciar raffreddare il motore facendolo
girare al minimo per 2-3 minuti.

2. Se l'unita & dotata di un interruttore On / Off
caricato a molla, premere e tenere premuto il
pulsante in posizione "O" fino a quando il mo-
tore non si ferma. Altrimenti, spingere l'inter-
ruttore in posizione "Off".

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTENZA: non eseguire mai la manutenzione
o la pulizia con l'unita in funzione. Lavorare sempre
su un'unita fresca.

AVVERTENZA: prima di pulire o eseguire lavori di
manutenzione, scollegare il cappuccio della candela
e leggere le relative istruzioni. Indossare indumenti
adeguati e guanti protettivi ogni volta che le mani
sono a rischio.

Qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione
non descritta in questo manuale deve essere ese-
guita dal Rivenditore o da un Centro di Assistenza
specializzato con le conoscenze e le attrezzature
necessarie per garantire che il lavoro venga svolto
correttamente mantenendo il livello di sicurezza
originale della macchina. Qualsiasi operazione es-
eguita in centri non autorizzati o da persone non
qualificate invalidera totalmente la Garanzia e tutti
gli obblighi e responsabilita del Fabbricante.

Tenere tuttiidadie le viti serrati per assicurarsi che la
macchina sia sempre in condizioni di lavoro sicure. La
manutenzione ordinaria & essenziale per la sicurezza
e per mantenere un alto livello di prestazioni.
ATTENZIONE: Non utilizzare mai la macchina con
parti usurate o danneggiate. Le parti difettose o usu-
rate devono essere sempre sostituite e non riparate.
Utilizzare solo ricambi originali.
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* Questi elementi devono essere sostituiti se necessario.

** Questi elementi devono essere manutenuti e riparati solo
da un rivenditore autorizzato, che dispone degli strumenti
appropriati e della competenza meccanica richiesta.

PORTA DI SCARICO E SILENZIATORE

A seconda del tipo di carburante e del rapporto
di miscela utilizzato e delle condizioni operative,
la luce di scarico e il silenziatore possono bloccar-
si a causa dei depositi di carbonio. Se si nota una
perdita di alimentazione durante il funzionamen-
to dell'unita, rivolgersi a un centro di assistenza
qualificato per la manutenzione dell'unita.

FILTRO DELL'ARIA

1. Svitare il bullone dal coperchio del filtro
dell'aria e rimuovere il coperchio.

2. Verificare che il filtro dell'aria sia libero da
sporco e in buone condizioni.

3. Seilfiltro dell'aria & sporco, rimuoverlo e pu-
lirlo.

4. Lavare l'elemento in schiuma in una soluzione
di detersivo domestico e acqua calda, quindi
risciacquare abbondantemente o lavare con
un solvente non infiammabile o ad alto punto
diinfiammabilita.

5. Stringere delicatamente il filtro dell'olio. Las-
ciare asciugare completamente ['elemento in
schiuma.

6. Immergere l'elemento in schiuma in olio mo-
tore pulito e strizzare delicatamente ['olio in

eccesso. Il motore emettera fumo durante
['avvio iniziale se & rimasto troppo olio nell'el-
emento in schiuma.

7. Reinstallare il filtro dell'aria e seguire la proce-
dura inversa per riposizionare il coperchio del
filtro dell'aria.

NOTA: se il motore funziona spesso in presenza di
polvere o in altre circostanze gravi, pulire l'elemento
del filtro dell'aria ogni 10 ore. Se necessario, cambi-
are 'elemento del filtro dell'aria ogni 25 ore.

NOTA: L'accumulo di polvere nel filtro dell'aria ri-
duce l'efficienza del motore, con conseguente perd-
ita di potenza e elevato consumo di carburante.

CANDELA
Rimuovere il cavo della candela per accedere
alla candela.

2. Utilizzare uno strumento per candele appro-
priato per rimuovere con cautela la candela.

3. Ispezionare le condizioni della candela e del
suo elettrodo.

4. Deve essere pulito e non indossato.

5. Verificare che la distanza tra gli elettrodi della
candela sia compresa tra 0,6 e 0,7 mm (Fig. 8).
Sostituire la candela con una nuova se neces-
sario.

6. Awvvitare con cura a mano la candela nel mo-
tore.

7. Una volta filettata, utilizzare l'apposito at-
trezzo per candele per serrare saldamente la
candela.

8. Ricollegare il filo della candela.
AVVERTENZA: non lasciare mai che sporcizia o de-
triti entrino nel foro del cilindro. Prima di rimuovere
la candela, pulire accuratamente la candela e la zona
della testata.

INGRANAGGIO CONICO

Il grasso per ingranaggi conici deve essere rifor-
nito con nuovo grasso a base di litio ogni 30-40
ore di funzionamento, come mostrato nella Fig.
9. Rimuovere il bullone e a rondella. Alimentare
il grasso ruotando contemporaneamente ['albero
manualmente finché il grasso non fuoriesce dal
foro. Quindi rimontare il bullone e la rondella.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti ag-
gressivi. | detergenti per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'involucro o
il manico in plastica. Rimuovere 'umidita con un
panno morbido.

TRASPORTO
Il motore deve essere spento quando ['unita viene
spostata tra le aree di lavoro.
ATTENZIONE: Dopo che il motore si & spento, la
marmitta é ancora calda. Non toccare.
Svuotare il serbatoio del carburante e proteggere
l'unita prima di trasportarla su un veicolo.
Se la lama & montata, utilizzare sempre la protezi-
one della lama. Posizionare sempre la protezione
della lama sulla lama quando ['unita non € in uso e



ricordarsi di rimuovere la protezione della lama pri-
ma di utilizzare nuovamente 'unita.

CONSERVAZIONE

AVVERTENZA: non conservare mai l'unita con il car-

burante nel serbatoio e lasciare sempre raffreddare

['unita prima di riporla.

AVVERTENZA: conservare ['unita solo in aree as-

ciutte e ben ventilate.

Nel caso in cui l'unita venga conservata per un peri-

odo di tempo prolungato, utilizzare la seguente pro-

cedura di conservazione:

1. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del

carburante.

2. Avviare il motore e lasciarlo girare finché non
siarresta. Cio garantisce che tutto il carburan-
te sia stato scaricato dal carburatore.

Lasciar raffreddare il motore.

4. Rimuovere la candela e versare 30 ml di olio
motore di alta qualita o olio per 2 tempi nel
cilindro. Tirare lentamente la fune di avvia-
mento per distribuire ['olio.

w

5. Reinstallare la candela.

6. Pulire accuratamente l'unitd e ispezionare
eventuali parti allentate o danneggiate. Ri-
parare o sostituire le parti danneggiate e ser-
rare viti, dadi o bulloni allentati.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Ricicla le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere selezionati per il riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente. | componenti in plastica sono
etichettati per il riciclaggio classificato.

GARANZIA

Questo prodotto e garantito in conformita con le
normative legali / specifiche del paese, in vigore
dalla data di acquisto da parte del primo utente. |
danni attribuibili alla normale usura, sovraccarico
0 uso improprio saranno esclusi dalla garanzia.
In caso di reclamo, inviare la macchina, comple-
tamente assemblata, al proprio rivenditore o al
centro di assistenza ufficiale.

EAAHNIKA

FENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ

AwaBdaote kal katavoiote autd To eyxelpidlo katd-
xou npotoU Bécete oe Asitoupyia Tto napdv Pnxa-
vnpa. Mnopeite va ano@uyete atuxiuata av eiote
€EOIKEIWPEVOL E TA XEIPLOTAPLA TOU NPoldvTog Kat
mpwvtag tg aocealieic dadikaoieq Asitoupyiac.
Mnv ekBétete To Npoidv o€ unepPoAkr uypaaia,
okoévn, Bpwptd f dlaBpwtikol atpolc. Moté unv
EMNIXEIPAOETE va TPOMOMOIoETeE T0 Npoidv. Xpnot-
Jonoleite n@vta Kowr AoyIKr okéWn WOTE va ano-
@Uyete va Bpebeite oe katdotaon népa twv duva-
TOTATWY 0ag. Mn xpnotdonoleite to npoidv dtav
elote koupaopévol i UNo TNV ENAPELQ VAPKWTIKWY,
aAkodA 11 AAAWV PAPUAKEUTIKWY OKEUAOUATWV.
Kpateiote naidid kat tuxév NapeuploKoPévous pa-
Kpla katd tn Aettoupyia tou pnxavipatog (E. 6).
Mnv entpénete oe nadla f 6ooug dev eival e€0IKEL
wpévol e tg odnyieg xpiong va xpnaoluonolicouy
To pnxdavnua. H tonikr vopobeaia eival niBavoév va
opllel katwtatn nAkia xpAotn. Mavta va Bupdote
Nnwg 0 XEIPLOTAG A XpAoTng eival unetBuvog yia atu-
xAuata f anpdopeva yeyovota nou tuxdv NPokAn-
BoUv katd tn Aettoupyila oe dAAoug avBpwnoug f
v neptlouaia touq. TupBouleuteite Tov oupPBeBAn-
yévo ouvepyatn oag yla epyacieg anoocuvappoAdyn-
ong Kat ouvtipnong, nou dgv kaAuntovtat and autd
10 gyxelpidlo.

KINAYNOI MONOZEIAIOY TOY ANOPAKA
A&toupyAote POVO oOe €EWTEPIKOUC XWPOUG.
Moté pnv Asltoupyeite Tov KIVNTAPA OE E0WTE-
plkoU¢ xwpoug kabwe napdyel SnANTNPLWOEC
povo&eidio tou dvBpaka, éva doopo kat dxpwuo
aéplo. H ewonvor povo&eldiou tou dvBpaka Ba
npokaAéoel vautia, AinoBupia i Bavato.

KINAYNOI MPOKAHZHZ MNYPKATIAZ
Mn xpnotgonoleite oe onuela pe uwnAd kivbuvo
nupkaytac. H e€dtpion (eotaivetal apketd kat v-
Séxetal va npokAnBel pwTtld og eUPAeKTA UAIKA.
Oplopéva pépn tou unxavipatog (ectaivovtal
noAU katd tn Aewtoupyia tou kat Ba npénet va
NPOCEXETE va PNV Ta ayyilete yla va unv Kaeite.
AQNOTE To Pnxavnua va kpuwaoel Nnpotou To ano-
OnkeloeTe.
Mn kanvilete kovtd oto pnxdavnua. Mbavég nn-
véC @WTIAC 1y onvBrpeg npénel va diatnpouvtal
pakpld. Awote npoooxn otoug kivdivoug npod-
KANONG PWTLAC KATa Tov ave@odlacpd Tou Unxa-
VAUATOoC. Y& neplntwon ewTIAc, XpNoUOoNolRoTe
ToV KataAAnAo nupooPeatipa, €161ka oxedlaopé-
Vo yla @wtd Aadlou kat Bevlivng.

KINAYNOI KAYZIMOY KAI AAAIOY

H Bevdivn kat to Aadt gival toika kat el@Aekta
UAIKA. AkoAouBAoTe Tig 0dnyieg nou napéxovtat
and kdBe kataokeuaoTn npw and tn xpAon.

JIyoupeute(te 6Tl undpxel andotacn peta&y
txév doxelou anobrkeuong kauoipou kat tou
pNXavApatog, yla Ty ano@uyr neptttol KvdU-
vou. Na avepodialete poévo oe eEwteplkoUg Kat



KaAd agpldpevoug XWPOoUG Kal PE Tov KNThpa
oBnotd. Mnv avepodialete katd tn Sldpkela
Aettoupyiag. Mn yepilete unepBoAikd to Soxeio
kauoiyou. Mnv kanviete kovtd oe Bevlivn. Aa-
NpPElte NNYEC PWTIAG Kal onvBApeg pakpld. Na
anoBnkevete tnv Bevlivn pdvo ot eykekpiuéva
Soxela yia kavowo. BeBawwbeite dtL éxete kaba-
ploel Tuxov Bevdivn i AGdL nou pnopel va éxouv
xUBel npv Eekvoete tov KivnTpa.

Na avoliyete tnv tdna kaucipgou pe NpPoooxd,
WOTE va eNTpéneTe 0€ TUXOV ECWTEPIKA Nieon va
pewwBel otadlaka.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Na xpnotdonoleite Ndvta OXeTIKO Kal EYKEKPILEVO
NPOCTATEUTIKS eE0NALOPS 6Tav Xpnaolponoleite To
unxavnua.

Na @opdte navta enapki pouxiopd nou Sev ne-
plopidel g KivAoELG oag dtav xpnatyonoleital to
unxavnua. Na popdte ndvia epappootd pouxa,
kpdvog, ydvtia npootaciag and SovAoelg, npo-
OTATEUTIKA yuaAld, pdaoka avamnvong, npoota-
TeuTikd e€onAlopd akong kal pndteg npootaciag
ue oOAeC uwnAng npdopuong. Na pnv @opdte
KAokOA, @apdlég pnAouleg, koA @ onoudhno-
e afecoudp nou kpéuetal f neplocelel kat Ba
unopouaoe va naytdeutel oto pnxavnua. Maléwte
Ta parAd oag av gival gpakpld. Maocka avanvong
Katd tng okovNG Npénet va xpnatgonotnBel 6nou
UNAPXEL OXETIKO PIloKO.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ
KATHIOPIAZ

AIOAAHZ AEITOYPTIA

O poxAdG Tou ykallol npénet va kiveital eAelBe-

pa, Sev npénet va anattel 1blaitepn npoondabeia

Kat Npénet va enNotpé@el autduata kat ypryopa

oe oubétepn Béon.

O Sakdéntng Asttoupyiag tou KivntApa npénet va

petakweitat eUkoAa anod petagl twv BEoewv Tou.

Ta nAekTplkd kaAwdla kat e81ké o kaAwbdilo Tou

unoudi npénet va eivat oe dplotn katdotaon yia

ano@uyr onvBApwv kal n nina tou pnoud{ npénet

va eival cwotd tonoBetnuévn oto pnoudl.

Ot xelpoAaBég kat ol NpootTacieg Tou unxaviua-

T0G Npénel va elval kabapd, oteyva kat enapkweg

oplypéva otig Béoelg toug ato pnxdavnua.

Mn npocapudlete oto pnxdvnua e€onAtlogd N

aéecoudp nou Sev nmpoPAénovtal i dev eival

€yKeKpléva and Tov Katackeuaotn. Mn e€ouato-

Sotnuévec napeuPdosic i atecoudp pnopolv va

npokaAéoouv cofapd tpaupatiops i kat Bdvato

TOU XEIPLOTA A AAAWV.

Yuviotatat va éxete ta yupva xépla kat ta ndéda

0ag kaAuppéva yla va npootateuteite and tuxdv

e€ooTpakiopéva avtikeigeva kata tn Asttoupyia.

YIYOUPEUTE(TE NWG EXETE OTAPATACEL TOV KIVNTAPA:

= ‘Otav npooappdlete f apalpeite afecoudp tou
@uontipa.

= ‘Onote a@rvete To Pnxavnua xwplc eniBAewn i
6note oKOMEUETE va T0 APrOETE 0TO £6aPOG.

= Katd tov ave@odlacuo.

= ‘Otav petakiveiote peta&l Béoswv epyaaiac.

MPOZOXH: Ta neplotpe@dueva uépn pnopoldv va
npokaAécouv cofapd tpaupatiopd Kal npéneL va
ano@eUyeTe va £pxXeaTe o€ enagn Pe autd étav Bpi-
oKOVTdl 0€ NEPLOTPOPN. L€ nepintwon nou kdnowa
&Evo owpa €xel elocéABeL oTo pnxdvnpa, oTapatiote
™ Aertoupyia. EAéyEte To pnxdvnua yia BAGBN kat
KAVTE TIC anapaitnteg eMokeuéC Npotou to Béoete
€K VEOU o€ Aettoupyla.

MPOZOXH: Mnv akouundte tnv Ke@aAn Konng 6tav
o Kvntipag Bpioketal oe Asttoupyia.

MPOZOXH: Edv kdnoto pépog ondoel j yivel kanoto
atixnua Kkatd tnv epyacia, ofAote tov KivntApa
apéowg Kal JETakIviote To gnxdvnua pakptd yia va
ano@euxBei entnAéov nuid.

Ta enineda BopuUPBou kal dovAcewv nou avaeé-
povtal oTig 0dnyieg xprong eival ta péylota yia tm
XpAOoN TOU PNxavApatog. Mn enapkig ouvtipnon
£XEL onuavtikd avtikTtuno oTg eknegnopeveg dovi-
og1g kat oto BépuPo. Enopévwe, ival anapaitnto
va AapPdavete npoAnntika pétpa yla va ealeiyete
nBavé kivbuvo Adyw uwnAol ennédou SovATELG
f BdpuPo. Alatnpeital To pnxdvnua o€ Kair katda-
otaon, va eopdte npootacia akong Kat va KAvete
Slale{ppata katd tnv epyacia. To va AEToupyElte pe
otaBepr taxytnta kat va Kpatdte pe kaAf kat enap-
KoUg dUvapng AaBn to pnxdvnua pnopel va eAattw-
o€l 10 eninedo dovAcewv. XapnAég 0TPOoPEC KIvNTH-
pa onuaivouv kat xapnAd enineda Bopufou, ondte
AEITOUPYE(TE TO PNXxavnua oTig xapgnAdTepeg duvatéq
OTPOEC KIVNTAPA YIla TNV €KACTOTE epyacia. Kata
m Sidpkela plag pépag epyaciag, Oa npénet va ka-
VETe ouxvd kal enapkn SlaAe{ppata yia va ano@u-
vete tuxdv {nuid Aoyw SovAcewv R BAGRN akonc.
Mapatetapévn ékBeon oe SovAoelg unopei va npo-
KaAéoel TpaupatiopoUq Kal veUpo-ayyelakég diata-
paxéc (ovopdletat eniong ouvépopo “Raynaud’s”
) oUvépopo tou “Asukou xepilol”, eldikd o dtoua
nou ndoxouv anéd dlatapaxég tou KUKAO@oplakou.
Ta cupntwpata gnopel va apopolv ta xépta, Toug
kapnouU¢ kat ta daxtuda kal eg@avifovial yéow
anwAelag evatobnolag, vékpwong alobnong, kvn-
opd, névo kat anoxpwpatiopd i douikég ahhayég
tou &éppatoq. Ta napandvw pnopel va emdewvw-
BoUv und xapnAég neptBarAovToAoyIKEG CUVORKEG i
étav ndvete TG xelpohaBég unepBoAika opixtd. Edv
£UPavIoToUV Ta cUPNTWPAta, o XxpOvog Nou Xpnaot-
gonoleital To ynxdvnua npénel va petwbel kat va
oupBouleuteite évav ylatpo.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NEPIOXH
EPFAZIAZ
EnBewpnote S1e€odIKA 0AOKANPO TO XWPO €p-
yaciag kat Xxpnolonolote pla toouykpdva n
okouna yla va xaAapwoete tuxdv unoAsippata
Kat va apatpéoete otdAnote pnopel va e§ootpa-
klotel and to pnxdvnua kal va anoteAécel nnyr
KvdUvou (Nétpeg, kAadld, olpua, 0ootd KAM), f
va pnAextel otnv ke@aAn konAg. EAéyEte ot Sev
undpxouv napeuplokdpevol f katolkidla {wa oe
andotaon touAdxiotov 15 pétpwv Tou €Upoug
Spdaong tou pnxavipatog (E. 7).
Mnv kateuBUVeTe ToV OlyaoTpa Kal GUVENWG Ta
Kauoaépla npog eU@AeKTA UAIKA.
EAéyxete NAvta yla tuxov avilKe(yeva mou ev-
Séxetal va pnAokdpouv to cUotnua eloaywyng



aépa npv apxioete va epyalecte. Mia ppaypévn
€loaywyn aépa PEWWVEL TNV Ikavotnta £§aywyng
aépa Tou Pnxavipatog kal au&avel tn Beppokpa-
ola Aettoupylag tou kivntrpa, yeyovdg nou unopet
va odnyroeL ag BAGBN tou Kvnthpa.

Mnv A€ltoupyeite Tov KivnTApa o€ neploplopé-
VOUG XxWpoug énou enikivbuva kauvoaépla govo-
&eldlou tou avBpaka pnopel va avantuxBouv.
MnVv Xpnoonoleite To ynxavnua kovtd o€ avol-
xtd napdbupa.

Epyaocteite pévo katd tn Sidpkela tng nuépag n
ue kahd texvntd we o€ Kahég ouvBnKeg opatod-
wntac. MNpoonabrnote va pnv npokaleite avata-
paxn. Xpnolonole(te To napdv pnxdavnua yévo
o€ NoyIkéG WPEC TNE NUépag (Oxt vwpig to npwi A
apyd to Bpddu, 6tav o B6puBog Ba pnopoloe va
NPoKaA£éoEL avatapaxn).

‘Otav epydleate og ouvBnkeg Enpou okoviopévou
£6Aoug, cuvioTdatal va uypaivete eEAa@pug TV
eNQAveLa | / Kal va xpnolponoleite evoedelypévn
udoka npootaciag and okdvn.

Awatnpeite yepr kat kaAng oopponiag Béon ep-
vaoiac. ‘'Onou givat duvatdy, anouyete va epyda-
(eote og uypod, oAMoBNP6 £6aqog i oe kaBe nepi-
ntwon o€ avpaio i anétopo £€6apog nou dev
eyyuatal 0tabepdTNTA yla TOV XEIPLOTH.

MPOAIATPA®ES NPOIONTOZ

NMPOBAEMNOMENH XPHZH

To napdv pnxdvnua éxel oxedlaotel kat kata-
okeuaotel yia konn ypaoldlou kat BAactnong, yia
napadelypa o€ xAooTANNTeg, €€WTEPIKOUC dla-
&pduoug, xwpoug otdbueuong kal SpoPouC.
Kabe Slapopetiki xpron and ti¢ napandvw ava-
@epobueveg Ba pnopouaoe va eival enikivéuvn, va
npokaAéoel BAGPN og avBpwnoug kay/n {nuid oe
UAIKA Kal To gnxavnua.

MH MPOBAEMNOMENH XPHZH

To ynxavnua dev npénetva xpnolgonolnBei yia va

kdWete enikivbuva UAKa dnwg eUPAEKTA A €Kpn-

KTIKA €i6n, kauTtég xOBOAEG i UAIKA Kalong xwpig

@Adya, avappéva tolyapa, koppdua yuaAlou, pe-

TaAAKA avTikelpeva, nétpeg kat Tuxév dada avt-

kelpeva nou Ba pnopovoav va eivat enkivbuva

Yla TOV XEPLOTH KAl GAAOUG.

Mapadeiypata un npoBAendpevng xpRong unopel

va nepthapBavouy, arAd dev neplopilovrtat oe:

= Na OTPEPETE TNV KEPAAT KOMNG NPOG avBpwinoug
f/kat {wa.

= Na xpnoonoleite To ynxdvnua xwpic e€aptipa-
Ta NouU Napéxovtal anokAeloTIKA and Tov Kata-
OKEUAOTN y1a EISIKES XPATELS, ) VA XPNOIUONOLE(TE
a&eooudp pe tpdno nou Sev eival cUPPWVOC Ue
TG Napouoeg odnyleg XpAOELG.

= Na xpnowonoteitat to pnxavnua and neplocdte-
pa and éva dtopa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kw&kd¢ Eidoug 45 561 47 591

KuBlopog cc 52 54

ZTPOPEQ rpm 3.100£400 3.100 £ 400

peAavti

Méyiotn .oxc kW /hp 1,4/19 1,8/2,4

Meyioteq rpm 9.000 9.000

OTPOPEC

OvouaoTikég rpm 8.250 8.250

OTPOPEC

Mnoul( NGK NGK
BPMR7A BPMR7A

Awdkevo pnoudf mm 0,6-0,7 0,6-0,7

Xwpnukdtnta

Soxelou L 1,2 1,2

kaucipou

KaBapd Bapog

g\x‘”p,‘q npogu- kg 7.8 7.8

aktripa kat

KOMTIKO)

Exnopnég OopUBou

Eninedo

BopuBou, dB (A) 98,7 98,7

pétpnong

ABeBatdtnta dB (A) 3 3

Eninedo

BopuBou, dB (A) 114 114

eyyunuévo

Eninedo Sovijcewv

Jta

Xelplotipla, m/s? 8,03 8,03

pétpnong

ABeBatdétnta m/s? 1,5 1,5

Aecoudp

Kegahr , Tap & Go Tap & Go

XAOOKOMTIKOU

Meowéla, ® mm 2.4 2.4

Alokog mm 255 255

XOPTOKOMTIKOU

TAYTOMNOIHZH MEPQN
Twviakr petadoon
Kepal peowvédag

Xelplotrplo ykadlou

SUPNAEKTNG
KwntApag

WRONARWN =

16. Afovag petadoong
11. Xelpoduila

Mpo@UAAKTAPAG KEPAAAG KOMAG

AyKloTpO oUvdeong e€dptuong

Bida pUBuiong xelpoAafng
Tidvt tinou nodnAdtou



12. Tadna doxelou kauaiyou
13. Aoxelo kauaipou

14. Took

15. ®iAtpo aépog

AEITOYPTIA

MPIN TH AEITOYPTIA
H anocuokeuaacia kal n cuvappoAdynon npénet
va yivovtal og eninedn kal otabepr em@avela, ue
€NAPKMA XWPO yla TN JETAKivnon Tou pnxavipatog
Kal TNG cuoKeuaaciag Tou Kal Pe Tn XpRon Katah-
AnAou e€onAtopou.
TonoBetnote TG xelporaféc oto PBpaxiova ou-
vkpatnong pubpidovtag autég oe dvetn Béon Kkat
oplyyovtag T téooeplg Bideg otig Béoelg Touc.
TonoBeTAoTE ToV NpoPUAAKTpa otn B€on tou Pe
Tov anootdatn kat Tig Bidec nou napéxovrat. Pi&-
1€ TG Bideg, apol npoocapudoete Tov anootdtn
ToU Npo®uAaktipa otnv opbr Béon tou.

EFKAGIZTQONTAZ TO AIZKO XOPTOKOIMHZ

la va eykatactioete 10 6ioko xoptokonig / Ae-

nida (Ew. 3):

1. ElGGVGVEIE 10 £€aywvo KAeld( (2) otn ouyke-
Kpévn onn otn ywviakn (1) kat neplotpéwte
™ Aenida (4) pe 1o xépt éwg dTou To €€Aywvo
€10éN0el otnv ecwtepik onf, eunodilovtag
TNV NEPALTEPW NEPIOTPOPN.

2. ZeBidwote 1o na&uddt (7) de&ibotpo@a Kat
apaipéate to kdAuppa (6).

3. Agalpéote 10 gfwtepikd nagpadt (5
Aenida (4).

4. BeBawwbelte 6TI 0l QUAAKWOEIC OTO ECWTEPL-
k6 na&padt (3) taptalouv andiuta Pe aQuTéG
™G ywviakig (1).

5. TonoBetiote tn Aenida (4) kal 10 eEwtepkd
na&uadt (5).

6. EnavatonoBetiote to kdAuppa (6) kat to na-
Euadt (7), oplyyovtdg 1o nARPWE NPog tnv
aplotepodoTpoPn Kateubuvaon.

7. Apalpéote 1o £aywvo KAeLSI (2).
MPOEIAOMOIHZH: ®opdte NpooTATeEUTIKA Ya-
vtia étav tonoBeteite tn Aenida yia va pnv tpau-
patioteite.

MPOEIAONOIHZH: H unepBoAikr 6évnon tng Aeni-
6ag pnopel va onpaivel un cwoTth Tonobétnon Kat
Ba pnopouloe va npokaAéoel BAGBN f / kal tpaupa-
Topo. FTapatiote apéowd ToV KIVNTAPA Kat EAEyETE
NV eykatdotaon tn¢ Aenidac.

EFKAGIZTQONTAZ THN KE®GAAH XAOOKOMHZ

Ma va €ykataotHoete v KeE@aA xAookonig /

peowédac (Ewk. 4):

1. ElOOVGVEIE 10 £€aywvo KAeldl (2) otn ouyke-
Kpwévn onf otn ywviakn (1) kat neplotpéwte
™V KEPAAN (4) pe to x€pL €wg dTou To EEAYW-
Vo €l0€NBel otnv eocwTeplkn onf, eunodido-
VTag TV NEPAItépw NeEPLOTPOPN.

2. zeBdwote TNV KE@AAA (4) de&ldaTpoPa Kal

a@alpéate tnv.

AQalpEaTe T0 eEWTEPIKO NagUast (5).
BeBaiwbelte 6T 0l QUAGKWOELG OTO ECWTEPL-
k6 na&wddt (3) taiptdlouv andiuta Pe autéq
™¢ ywviakng (1).

5. TonoBetnote 10 e€wtepikd na&padt (5).

) Kal

Hw

6. TonoBetiote TNV KEPAMA TNG ypapuAG KOMAG
(4) Bldbwvovtag tnv aplotepdotpoPa.

7. A@aipéote 1o e€aywvo NARKTPO (2).
ZHMEIQZH: la va avtkataotioete tn Peowvéla
oTNV KEQPAAR) XAOOKONAC avatpéfte oty Ewk. 5.
MPOEIAOMOIHZH: Xpnoluonoteite pbdvo KaAig not-
otntag peowvéla duapétpou 2,5 mm. Mnv xpnopo-
noleite noté oclppa A evioxupévn pe oUppa pecvéla
avti yia vaov. lrepiote tv Ke@an xAookonng pbvo
pe peowéla opbng drapétpou.

XPHZIMOMOIQNTAZ THN EEAPTYZH

Ma va xpnoonotioete Tty e€ApTUCn WHPOU:

1. ZuvappoAoynaote kat pubulote tnv e€aptuon
kat tn {wvn ¢, énwg @aivetat otny Ek. 6.

2. Tuvdéote to onueio ocuvdeang tou Bapvoko-
nTkoU PE To AyKIoTPO TNG £€APTUCNG.

3. EdvtoBapvokontkd dev iloopponel, tdte pub-
piote TNV €€dpTuon Kal TG XEPOAaBEC, Péxpl
va l.oopponioel To Bapvokontikd.

MPOEIAOMOIHZH: To aykiotpo Bpioketal oto Se&l
oag yo@d kat onpelo taxeiag aneAeubépwong Ppi-
oKketal oto eEwteplkd pépoc. ECokelwbeite pe to
nwe¢ va agalpeite ypriyopa to unxavnua and tnv
e€dptuon, npotoU to Bécete o€ Asttoupyia, Tpa-
Buwvtag to onueio taxelag aneAeubépwaong nNpog ta
navw.

MPOEIAOMOIHZH: Kpatdte otabepn Aafn kat e
ta 0o xépta katd tn Aettoupyia kpatwvtag to ynxa-
vnua pe to de&l xépt atn AaBn tng okavddAng kat to
aplotepod x€pL otny aplotepn AaBn.

Mplv EekvAOETE TNV Epyacia napakaAeiote va:

1. EMéyEte 6t 6Aeg ot Bideg, na&iuddia kat olv-
Seapol Tou pnxaviuatog elval oPIKTa otepE-
wpéva.

2. EAéyEte 6t to pidtpo aépa eival kabapd kat
va 1o KabapioeTe f) va To aVTIKAaTaoTAOETE e
kawvoupylo av anatteftat.

3. TMpoetowdote ta agecoudp kal BeBaiwbdeite
ot éxouv tonoBetnBel cwotd.

4. EMéyEte OTL 0 Npo@uAAKTApag eival ac@alt-
opévog otn B£on tou.

5. Teplote pe kavowo 6nwg unodelkvietal na-
pakdtw kat BePawwdeite nwg dev undpxel
Slappon kauaoipou.

6. EAéyEte 6t n ke@aln peovédagn o diokog dev
£xouv unoaotel kanowa nuid.

KAYZIMO KAI AINANZH

MPOZOXH: Mnv kanvilete 6tav ave@odialete pe kau-
oo Kat ano@UVYeTe va eloNEETe TG avaBuPlaoeLg kau-
oluou.

To unxdvnua eivat e€onAlopévo e 2-xpovo Kivntipa.
Enopévwe, npénel ndvia va Xpnolgonoleite peiypa
Bevdivng (89 oktaviwv A kal neplocdtepwy) kat Aadou
2-Xpovou KvnTApa. Xpnaotyonoteite pévo Bevdivn nou
Sev nepiéxel ailbavorn A pebavorn. Eivat noAs onua-
VTIKO va NPOCEEETE Tl OXEON PElyIATOC XpNOOMOLE(TE,
Kabwg npénet va undpxel akpiBela oto anotéAecua.
MIkpEC MoodTNTEC Pelypatog kauaoipou kat Aadlol pe
UIKPEC avakpiBeleg, unopolv va eNNPeAcOUV TN OXEoN
ui€ng nou pnopel va odnynaoet oe unepBépuavon tou
KlvQTApa Kat onuavtikn {nuid. Npoteivete va avapiyvi-
€1e pévo TNV NocodTNTA Nnou XpeladeTe yia Ty epyacia
nou npdkeltat va Kavete, wote va dlatnpeite pdvo epé-
oKo Petypa kauaipou.



MPOZOXH: Avoifte npooektikd tnv tana kauoidou,
kabwg nieon pnopei va éxel avantuxBel oto ecwtepikd
Tou doxelou.

Ebikv npodlaypapuiv AGdt 2-xpovou kivntipa npé-
neL va xpnolonoleite. Mn xpnowonoteite Aadt 2-xpo-
Vou yla udpOWUKTOUC KIVATAPEG. Z€ Kapia nepintwon
un xpnotgonoeite xagnAig nowdtntag Aadt fj Aadt yia
4-XpovVouUG KIVNTAPEG,

Na BéAtota anoteAéopata, n oxéon piEng Bevdivng pe
Aadieivai40:1.

Na xpnolponoleite navta kabapd doxelo kauoiuou
npw TN dnuloupyia tou piypatog kauoiuou. Avapifte
Kal avakvioTe Pelypa eKTeviog, nptv yepioete to Soxeio
Kauo{you Tou pnxavipatog. Mn xpnolonoteite pely-
ya kauotgou nou éxet anoBnkeutel kal NeEpIOoOTEPO
Tou evdC uNvOC. To SOXEl0 KAUG{Uou TOU Unxaviuatog
npénel va eivat adeto npv tnv anoBrKeuon Tou Pnxa-
VAUAToG.

Xpnotonoleite ndvta xwvi yla va avatpopodotioeTe
TO gnxavnua pe kavouyo.

Mn vepidete to ynxavnua Pe ennAéov Tou anartoupe-
vou noodtnta. APnoTe Kat eAaxXIoTo 5mm kevd xWpo
petagu g avw otdbung Tou plyuatog Kauoigou-Aa-
SloU Kal Tou ecwTePIKoU ToU VIENOJTOU yla va enttpé-
WETE TUXOV S1aoToMN. Tuviotatatl va yepiete to doxeio
Kauo{uou péxplta ¥a TN nAnpdTNTac,

MPOZOXH: Na acqpalilete ndvia oK@ tnv tana
Kauoiyou.

EKKINQNTAXZ TO MHXANHMA

1. Tupiote to Suakdémn Asttoupyiag otn Béon
"START".

2. Miéote ™ @ouUoka npo-MARpwong kauaoiuou
7-10 Popég PéxpLva yepioel pe kauolpo.

3. Zenepintwon kpuag ekkivnong: TpaBr&te to yo-
XA\ Tou TooK aTn 640N KAELoTOU TOOK.

4. T1atAoTe To XEPLoTAPLO ykalloU Kal KpatrioTe TO
otn Béon Tou pe To KAeibwpa ykadou (av givat
Sabéouo).

5. TpaBr&te apyd to oxowi tng pidag uéxpt va ex-
KIVACEL 0 Kivntipag. EQv tpafnéete enavenu-
pEVWCE TN Xelpdula e To TOOK evepyonolinuévo,
0 Kwntpag pnopel va unootel unepnAipwaon
Kal SUCKOAEUTE(TE yia TNV eKkkivnor| Tou. Av éxe-
Te UNEPNANPWOEL TOV KIVNTAPA, aPalpéTe TO
pnoudf kat tpaPr€te pahaka tn xepodpda yia va
eCalelyete Tuxov nepiooela kauoiyou. Eneita
enavatonofetiote éva oteyvo pnoud kat Eava-
npoonabnoTe.

MPOZOXH: la va pnv ondoete To oxowl tng pidag, unv
xpnaotponoleite OAOKANPO TO PAKOC TOU A APAOTE TO va
YANOTPACEL KATA PRKOG TNG GKpNG TNG onfg 0dnyou Tou.
AneAeuBepwote otadlaka tn xepoplda, yia va anou-
VETE va eNOTPEWeL otnv B€on TG ave&éAeykta.

6. ‘Otav o KwNtpag ekkvioel kal dlatnpel peha-
v, Enavapépate To JOXAG ToU ToOK oTnv Béon
avoIxtoU TOOK.

7. TpoPeite og anepnAoKr Tou KAEWBWPATOG yKa-
Qo0 niédovtag oTiyplala To XEpLoTAPLO TOU yKa-
Qod.

8. AQNOTE TOV KIVNTAPA va anoktioel Beppokpa-
ola Aettoupyiag yia pepikd Aentd npw tn xprAon.

THMEIQZH: Otav o kivntipag eivat eaTtdg, To XElpL-
oTAPLO Tou TooK Ba Npénel va napapével ndvta otn
Béon “RUN".

AEITOYPFQONTAZ TO MHXANHMA
H ke@aAf Konng neplotpéetal aplotepdoTpoda.
To paxaipt yia tn peovéla Bpioketal otn 6£€14 NAeu-
pd Tou NpoPUAAKTAPA.
MNa oxedov SAeC TG NEPINTWIOELG KONAG PE Peavéda,
OUVIOTATAL VA VEIPETE TNV KEPAAA £TCL WOTE N ENAPN
va yivetat oto tpApa tou KUKAOU NEPLOTPOPAG TNG
Ke@aANG 6rou n peotvéda anopakpuvetal and ecdg
Kal tov npo@uAaktipa. Autd Ba éxel wg anotéAeopa
va anopakpuvovtat Tuxov e£0otpakilbpeva avtike-
peva and €0dq. Edv kdBete kovtd oe éva epnddio
6nw¢ epdxtn, Toixo f S€vtpo, NMANCLAoTe Tétola yw-
vig, Wwote va woelte ta eootpakildueva avtikeueva
pakpta ano ecdc.
MPOEIAOMOIHZH: Mnv kéBete kel dnou dev pno-
peite va delte T kOPeL TO epyaleio KOMAG.
O &iokog xpnowonoteitat yia tnv konf BAdotnong
£w¢ %" og Slduetpo.
MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnotyonoleite to Bapvo-
Kontiké yia tnv konr §évtpwv nou éxouv SLAPETPO
ueyaAitepn and 2" éwg ¥a".
MPOEIAOMOIHZH: Na €lote navta npoideacpévog
OXETIKA pe TNV wOnon tngAenidac. H wbnon Aenidag
eival n avtiépaon nou pnopel va npokdwet étav n
neplotpe@duevn Aenida épxetal o€ enagr| e otdn-
note dev pnopei va konel. avaykalovtag tn Aenida
va oTaPatioel yid Jia oTydn Kal va npokaAéoel pua
SUvapn nou Ba pnopouce va anopakpuvel to Ba-
UVOKONTIKO pakpld and To egnddlo nou €pxetal oe
enagn.

ZTAMATQNTAZ TO MHXANHMA

Aqmcsts T0 XEpPL oaq and to ykal. AQAHoTe Tov
KIVNTAPA va KPUWOEL 0To peAavTi yia 2-3 Ae-
nta.

2. Edv n povada cag diabétel Siakdntn ON/OFF
Je eAATAPLO, NATACTE KAl KPATAHOTE NATNPEVO
1o Koupni otn Béon "O" éwg 6Tou 0 KIVNTAPAg
otapatioel. AlapopeTikd, yupiote to Stakd-
ntn otn 6éon "OFF".

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZ

MPOXOXH: Mnv kdvete noté ouvtipnon A kabapt-
opd pe to pnxdvnua oe Aettoupyia. Na gpyalecte
navta o kpUo pnxdavnua.

MPOZOXH: Mpwv kaBapioete 1 ekteNéoeTe €pyacieg
ouvtipnong, anocuvdéote to unoudi kal dtaBdacte
TG oxeTkéC 0dnyiec. Popdte katdAnAa polxa kat
NpooTATeEUTIKA yavtia énote Kivduvelouv Ta xépla
oac.

Tuxdv Npooapuovég 1 epyacieq ouvtipnong nou
Sev neplypdgovtal o€ auto To eyxelpidlo npénel va
ekteAoUvtal and tov aviinpdownod oag i éva Eeldt-
KEUPEVO KEVTPO O£pBIC PE TIG anapaitnTeq YWWoEelg
kat €§onAlopd ya va dacpalotel 6t n epyacia
vivetal cwotd Satnpwvtag 1o apxikd eninedo
ao@dlelag tou pnxaviuatod. Tuxdv epyacieg nou
ekteAouvtal oe pn efouatodotnuéva kévipa f and
un e€ouciodotnuéva dtopa Ba akupwaoouv NARPWE
v gyyunon kat SAEC TG UNOXPEWOELG KAl eUDUVEG
TOU KATAOKEUAOTH.

Awatnpeite 6Aa ta nafipdadia kat tg Bideg opixtd
vla va BePBaiwdeite ét to pnxdvnua eival ndvta oe
ao®aln katdotaon Aetoupylag. H Taktikhy ouvtd-



pnon elvat anapaitntn yia tv ac@di&la kat yia tn
Slatipnon uwnAou ennédou emdbOTEwWV.
MPOZOXH: Mn xpnotuonolelte NOTé To UNxavnua ye
@Oappéva i kateotpappéva uépn. Ta eAaTtwPatika
) @Bappéva e€aptipata npénet ndvta va avikadi-
otavtatl Kkat va pnv entokeualovtat. Xpnaotponoteite
pévo yviola avtaAAakTikd.
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* AUTA Ta avtike{yeva npénel va avukabiotavtal av
anatteitat.

**AUTEG 0L epyactieg npénel yivovtal pévo and
££0U01060TNPEVOUC AVTINPOCWINOUG MOU £X0UV Ta
Kata\AnAa epyaleia kat endpkeia yvoewv.

EZOAOZ EZEATMIZHZ KAI ZITAZTHPAZ

Avdloya pe tov TUNo kauciyou kat avatoyiag
pelypatog nou xpnotponote{tal kat TG cuvOnKeg
Aettoupyiag, n €€0dog e€dTuiong kat o olyactipag
pnopel va ynAokaptotolv Adyw twv anobécewv
avBpaka. Eav napatnproete anwiela anédoong
katd tn Asttoupyia tng povddag oag, avatpélte
o€ e€oualodotnpévo KEVTpo o€pPIC yia va ouvn-
prio€Te TN povada oac.

®IATPO AEPA

1. ZeBidwote tn Bida and 1o kAAuppa tou eiA-
Tpou aépa Kal apalpéote To KaAuppa.

2. BeBawbeite 61 o piAtpo aépa elval anai-
Aaypévo and akabapoieg kat o€ kKaAf kata-
otaon.

3. EdQvto oidtpo aépa elval Bpwyiko, apalpéote
1o Kal kaBaplote to.

4. MAovete 10 appwdeg otowxelo oe SidAupa
olklakoU anoppunavtikou kal (eotol vepou,
0Tn OUVéxela EenAUvete kaAd f) NAUVeETe pe
un €U@Aekto 1 uwnAoU onueiou avd@Ae&ng
SldAupa.

5. Miéote anaia to @iAtpo Aadlol. ApRote To
aAPPUWOEC OTOIXE(D Va OTEYVWOEL KAAA.

6. Bubiote to appwdegotoixelo oe kaBapd Aadt
KIvntApa kat niéote anald yia va otpayyiéete
wxov nepiooeia Aadiou. O kivntipag Ba ka-
nv{oel katd tnv apxikn ekkivnon eav €xeL ano-
peivel NoAU AGdiL oto appwdeC oTolxelo.

7. Eykataotiote €avd to @idtpo aépa kat ako-
Aoubnote tnv avtiotpoen dladikacia ya va
tonoBetioete Eava to kaAuppa tou eiAtpou
aépa.

THMEIQZH: Edv o kivntpag Asttoupyel ouxva und
ouvBnkeg auénuévng okovNG 1 AAAeC Suoueve(c ouv-
Onkeg, kabBapiote to otowxeio Pidtpou aépa kabe
10 Wpeg. Edv eivalt anapaltnto, aAAa&te 1o oToxelo
@iAtpou aépa kabe 25 Wpec.

IHMEIQIH: Juoowpeupévn okdvn oto Pidtpo
aépa Ba pewwoet tnv anddoon Tou KvnTAPa, LE ano-
TéAeopa TNV anwaela 1.oxvog Kat tnv uwnAn katava-
Awon kauoipou.

MﬂOYZI
. Apalpéote o KaAWSo Pnouli yia va €xete
npoaBacn oto pnoudi.

2. Xpnowonowjote £éva katdAAnAo epyaleio
pnoud{ yia va a@alpéoEte MNPOCEKTIKA TO
pnoud.

3. EnBewpnote tnv katdotaon tou unoudi kat
Tou NAekTpodiou Tou.

4. Mpénetva eivatkabapd katva pnv eivat pbap-
pévo.

5. EMéy&te 6u to Sudkevo pnoud{ Kupaivetal Pe-
tafy 0,6 kat 0,7 mm (Ek. 8). Av xpetaletay,
avtikataotiote To pnoudf pe éva véo.

6. Mepdote NpooekTikd To Prnoud{ aTov Kvntipa
JE TO XEPL.

7. A@oU Bldwoete PePIKEC onelpeg, xpnoluo-
notAate To KatdAnAo epyaAeio pnoudi ya va
oi&ete otabepa to ynoudi.

8. Enavacuvoéote To kaAwdio tou pnoudf.

MPOXOXH: Mnv apAveTe NOTE Bpwpidn uno?xsluuu—
ta va elcéABouv atov KUASpo. Mptv apalpécete 1o



pnoudi, kaBapiote npooektikd téco 1o pnouli 6oo
Kal tnv nepLoxr tnG KUAIVOpo-KEPAANG.

FQNIAKH
To ypdoo ypavallol npénel va avanAnpwvetal ge
Véo ypaoo ABiou kabe 30 éwg 40 Wpeg Aettoup-
viag, énw¢ eaivetal otnv Eik. 9. Apaipéote
Bida kal tn podéAa. TpopodotnoTe To ypAacoo ne-
plotpépovtag tautdxpova tov dEova xelpokivnta
uéxpl va egeaviotel ypdoo and tyv onr. Xtn ou-
véxela enavatonoBetiote tn Bida kat tn podéAa.

KAGAPIZMOZX

Xpnowonoliote pla Pikpr paiakn Bouptoa ya
va kaBapioete 10 e€wtepikd NG povadag. Mnv
XpNOolonoleite loxupd anoppunavtika. Ta owkia-
KA kaBaploTikd nou NePLEXOUV apwuatika éaala
Onwg nedko kat Aepdvt kal S1aAdTteg dnwc knpodi-
vn pnopoulv va npokaiécouv {Nuid oto NAactikd
nep(BAnua f otn Aafn. TkounioTte TUXOV Uypacieg
ue éva paAako navi.

META®OPA

O kwvntApag npénet va tibetal ektdg Asttoupyiag

étav to unxavnua peta@épetal petall Béoswv

epyaoiac.
MPOEIAOMOIHZH: AQoU o KivnTApag £xel otapa-
tiogL, n €€atyion Ba eival akéun Leoth. Mnv ayyile-
1e.Abeldote to Soxelo kauoipou kal acpaAiote o€
otabepr B€on to pnxdvnua npv TV JETa®opd tou
pe déxnua. ‘Otav o diokog konng eival oto pnxdvnua,
va elval TonoBetnuévog Kalt o NPOPUAAKTAPAg Tou.
Na Badete ndvta to Nnpo@uAaktipa tou iokou oTo
Sloko 6tav 1o ynxdvnua dgv xpnaotdonoleital kat va
Bupdote va agalpeite Tov NPOPUAAKTAPA NPV tn
XpAon ToU gnxavAuatog.

AMNOOHKEYZH
MPOZOXH: Mnv anoBnkelete Noté To pnxdvnua pe
kavowo otn de€apevn kal aPpriVeTe NAvTa va Kpuw-
o€l NpLv TNV anoBrkeuaon.
MPOZOXH: AnoBnkelote to punxdvnua pyévo oe &n-
poUg kat kaha agpt{OPEVOUG XWPOUG,.
Ye nepintwon nou n povada Ba anoBnkeutel yia
ueyaro xpovikd Slactnua, Xpnoonoliote TNV
akoroubn Sladikacia anoBikeuong:
1. Anootpayyiote 6Ao To kaloiyo and to pelep-
Boudp kauaoipou.
2. EKKWAOTE TOV KWvnTAPA KAl a®AOoTE TOoV va
AEltoupynoel péxpl va otapatioel pdvog tou.
Autd e€ao@arilel étt 6A0 To KaUOIHO £€XEL
anootpayylotel anod To Kapunupatép.

3. AQNAOTE TOV KIVNTAPA va KPUWOEL

4. A@aipéote 1o pnoudl kat BaAte 30 ml Aadlol
Kvntipa uwnAng nowdtntag i Aadol pigng
otov KUAvdpo. Tpafr&te apyd to oxowl Tng
piCag yia va dlavelpete to AadL.

5. EykataothoTe ek VEou To Pnoudf.

6. KaBapiote oxoAaotika tn povada kat eAéyEte

yvla tuxdév xadapd f kateotpappéva yépn. Ent-
OKEUAOTE ) QVTIKATAOTAOTE TA KATEOTPAUE-
va pépn kal opifte tig xarapécg Bideg, nagpa-
&la fj ynouAdvia.

MPOZTAZIA TOY MNEPIBAAAONTOX

AVAKUKAWOTE TIG NPWTEG UAEG avti va Tig anoppi-
wete. To ynxdvnua, ta a&eooudp Kal ot CUOKEU-
aolec npénet va tagvopoulvtal yia @K npog
10 nepiBdAiov avakUkAwaon. Ta nAactikd €ap-
Tiuata enonuaivovtal yia katnyoplonotnuévn
avakUkAwon.

EFTYHZH

Auté To npoidv eival eyyunuévo clppwva pe
toug vopoug / €181koUg kavoviopoUg avd xwpa,
and tnv nuepopnvia ayopdg tou and tov xpioTn.
Znulég nou ogethovtal oe @ualoloyikh @Bopad,
unep@optwon f akatdAAnio xeiplopd Ba e€ar-
peBolv and tnv eyyunon. e nepintwon aglwong,
otelAte To ynxdvnua, NARPwg cuvapuoloynuévo,
otov avunpéownd cag | oto enionuo KEVIPO
oépPIG.



OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre
rada ove jedinice. MoZete da sprecite nezgode tako
Sto cete biti upoznati sa kontrolama proizvoda i
pridrzavanjem bezbednih operativnih procedura
i bezbednosnih znakova. Ne izlazite jedinicu
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nikada ne pokusavajte da izmenite
proizvod. Uvek koristite zdrav razum da izbegnete
sve situacije koje se smatraju izvan vase moguénosti.
Nemojte koristiti jedinicu dok ste umorni ili pod
uticajem droga, alkohola ili bilo kojih drugih lekova.
Drzite decu i prolaznike podalje dok operisu (Sl. 6).
Nikada ne dozvolite deci ili ljudima koji nisu upoznati
sa ovim uputstvima da koriste masinu. Lokalni zakoni
mogu da ograni¢e minimalnu starost operatera.
Imajte na umu da je operater ili korisnik odgovoran
za nezgode ili neocekivane dogadaje koji se deavaju
drugim osobama ili njihovoj imovini. Posavetujte se
sa ovlas¢enim dilerom za rastav i uslugu, koja nije
obuhvacena ovim uputstvom.

OPASNOSTI OD UGLJEN-MONOKSIDA
Radimo samo napolju. Nikada ne pocinjajte motor
u zatvorenom prostoru dok iscrpljuje otrovni
uglien-monoksid, bez mirisa i bezbojni gas.
Udisanje uglien-monoksida izazvae mucninu,
nesvesticu ili smrt.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Ne koristite u oblastima sa visokim rizikom od
pozara. Izduvni sistem postaje dovoljno vreo da
zapali zapaljive materijale.
Neki delovi jedinice postaju veoma vruéi tokom
rada i trebalo bi da obratite paznju da ih ne
dodirujete kako biste izbegli da se opecete.
Ostavite da se ohladi pre skladistenja.
Nikad ne pusbi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drzati podalje. Obratite
paznju na opasnosti od pozara prilikom dopune
goriva jedinici. Ako dode do pozara, koristite
odgovarajuéi  protivpozarni aparat posebno
dizajniran za pozar nafte i benzina.

OPASNOSTI OD GORIVA | NAFTE

Benzin i nafta su otrovni i zapaljivi. Sledite
uputstva koja je obezbedio svaki proizvodac pre
upotrebe.

Uverite se da postoji odredeno rastojanje izmedu
bilo kog rezervnog rezervoara benzina i jedinice,
kako bi se sprecila nepotrebna opasnost. Gorivo
je samo napolju u dobro provetrenoj oblasti sa
iskljlu¢enim motorom. Nemojte puniti gorivo
tokom operacije. Ne preteruj sa rezervoarom.
Nikad ne pusbi blizu benzina. Drhi izvore vatre i
varnice dalje. Uvek skladistite benzin u odobrenim
kontejnerima. Pobrinite se da bilo koje i svo
prosuto gorivo i ulje budu izbrisani pre nego Sto
upalite motor.

Polako otvorite rezervoar za gorivo kako biste
omogucili da se pritisak unutra smanjuje postepeno.

ZASTITNA OPREMA

Uvek nosite odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu
opremu prilikom rada jedinice.

Uvek nosite adekvatnu odecu koja ne sputava
pokrete prilikom koris¢enja masine. Uvek nosite
tanku zastitnu odecu, kacigu, antivibracione
rukavice, zastitne naocare, respirator sa polu
maskiranim maskama, akusti¢nu zastitnu opremu
i anti-shear sigurnosne ¢izme sa neklizajuéim
donom. Nikada ne nosite marame, kosulje, ogrlice
ili bilo kakav pribor za vesanje ili leprsanje koji bi
mogao da se uhvati u masini. Vehi kosu ako je
duganka. Masku za disanje treba koristiti kada
postoji rizik od prasine.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA

ABEZBEDAN RAD
Okidac¢ gasa mora slobodno da se krece, ne sme
da mu bude potrebno forsiranje i trebalo bi da se
automatski i brzo vrati u neutralnu poziciju.
Kvaka prekidac¢a za zaustavljanje motora mora
lako da se krece sa jedne pozicije na drugu.
Elektri¢ni kablovii posebno kabl za svecéice moraju
biti u savrsenom stanju da bi se izbegla generacija
bilo kakvih varnica, a kapa mora biti pravilno
uklopljena na svecice.
Masinski ru¢ni uredaji i uredaji za zastitu moraju
biti ¢isti i suvi i dobro pri¢vrs¢eni za masinu.
Nemojte montirati opremu ili pribor na masinu
koja nije predvidena ili odobrena od strane
proizvodaca. Neovlas¢ene izmene ifili pribor
mogu rezultirati ozbiljnim li¢nim povredama ili
smréu operatera ili drugih osoba.
Preporucuje se da noge i stopala budu pokriveni
kako bi se zastitili od lete¢ih ostataka tokom
operacije.
Uvek koristite odgovarajuce rucke i kaiSeve za
ramena prilikom rada.
Uverite se da ste zaustavili motor:
= Prilikom montaze ili uklanjanja pribora.
= Kad god ostavite masinu bez nadzora ili kad god
nameravate da je odmorite na zemlji.
= Tokom dopune goriva.
= Kada se krecete izmedu radnih oblasti.
UPOZORENJE: Rotiraju¢i delovi mogu izazvati
ozbiljne povrede, izbegavati kontakt sa rotirajué¢im
delovima dok su jo$ u rotaciji. U slucaju da se strano
telo zaglavilo na masini, isklju¢ite motor, pregledate
masinu da li ima oStecenja i izvrsite popravke pre
nego $to ga ponovo upalite.
UPOZORENJE: Nikada ne dirajte glavu za secenje
kada motor radi.
UPOZORENJE: Ako se nesto pokvari ili dode do
nezgode dok radite, odmah iskljucite motor i udaljite
masinu kako biste sprecili dalje oStecenje.
Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputstvima
su maksimalni nivoi za koris¢enje masine.
Nedovoljno odrzavanje ima znacajan uticaj na
vibracije i emisiju buke. Shodno tome, neophodno
je preduzeti preventivhe korake kako bi se
eliminisala moguda ostecenja usled visokog nivoa
buke i stresa od vibracija. Dobro odrzavajte
masinu, nosite uredaje za zastitu usiju i napravite



pauze dok radite. Upravljanje masinom stabilnom
brzinom i ¢vrsto prianjanje drske odgovaraju¢om
silom moze da smanji nivo vibracija. Niska brzina
motora podrazumeva nizak nivo buke, zato
upravljajte masinom najnizom brzinom motora
neophodnom za obavljanje zadatka. Tokom
radnog dana pravicete Ceste i adekvatne pauze
kako biste sprecili ostecenje vibracija i ostecenja
usiju. Produzena izloZzenost vibracijama moze da
izazove povrede i neurovaskularne poremecaje
(koji se nazivaju i "Rejnaudov sindrom" ili "bela
ruka"), posebno kod ljudi koji pate od poremedaja
cirkulacije. Simptomi mogu da se odnose na
ruke, zglobove i prste i pokazuju se kroz gubitak
osetljivosti, torpora, svraba, bola i obeshralenosti
ili strukturnih promena na koZi. Ovi efekti se mogu
pogorsati niskim ambijentalnim temperaturama
i/ili prekomernim zatezanjem rucnih ruku.
Ukoliko dode do pojave simptoma, duZina
trajanja upotrebe aparata mora biti smanjena i
konsultovan je lekar.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI

Temeljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve 3to bi masina
mogla da projektuje i postane opasan izvor
(kamenje, grane, gvozdena Zica, kosti itd.) ili se
moze zapletiti u glavu za secenje. Proverite da
nema prolaznika ili kuénih jubimaca u krugu od
najmanje 15 metara od dometa masine (Sl. 6).

Ne usmeravajte prigusivac¢ a samim tim i izduvna
isparenja prema zapaljivim materijalima.

Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu
da blokiraju ekran za unos vazduha pre nego
Sto podinju sa radom. ZapuSeni unos vazduha
smanjuje performanse masine i povecava radnu
temperaturu motora, sto moze rezultirati kvarom
motora. Ne upravljajte motorom u zatvorenom
prostoru gde mogu da se razviju opasna isparenja
uglien-monoksida. Ne upravljaj masinom blizu
otvorenih prozora.

Radite samo po dnevnom svetlu ili sa dobrim
vestackim svetlom u dobrim uslovima vidljivosti.
Pokusajte da ne izazovete nikakve smetnje.
Koristite ovu masinu samo u razumno doba dana
(ne rano ujutru ili kasno uvece kada buka moze da
izazove smetnje).

Kada radite u suvim pra$njavim uslovima zemljista,
preporucuje se blago ovlazivanje povrsine i / ili
korid¢enje odgovarajuce maske za prasinu.
Zauzmu ¢vrstu i dobro izbalansiranu poziciju.
Gde je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom,
klizavom terenu ili u svakom sluaju na
neravnomernom ili strmom terenu koji operateru
ne garantuje stabilnost.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je projektovana i proizvedena za
secenje trave i rast npr.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore na-
vedenih moze biti opasna, naneti stetu ljudima i/
ili oStetiti stvari i masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za secenje opasnih

materija, npr. akumulaciju zapaljivih ili eksplozivnih

proizvoda, upaljene cigarete, komade stakla,

ostre predmete, metalne predmete, kamenje i

bilo koji drugi predmet koji bi mogao da bude

opasan po operatera i druge.

Primeri nepravilne upotrebe mogu da ukljucuju,

ali nisu ograniceni na:

= Ciljanje glave secenja prema osobama ifili
Zivotinjama;

= Korid¢enje masine bez pribora koji je proizvodac
posebno obezbedio za odredenu upotrebu ili
koris¢enje pribora na nacin koji nije namenjen
ovim uputstvima;

= Koris¢enje masine od strane vise osoba.

TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka 45 561 47 591

Premestanje

cilindra ce 52 54

Brzina dokoni rpm 3.100+400 3.100 £ 400

Maksimalna kw /

snaga motora hp 14719 18/24

g"a'.‘s'mal”a rpm 9.000 9.000

rzina

Obrtaja rpm 8.250 8.250

Svedica NGK NGK
BPMR7A BPMR7A

Razmak izmedu

elektroda mm 0,6-0,7 0,6-0,7

Kapacitet rezer- L 12 12

v0ara za gorivo

Tezina bez

goriva, rezanje kg 7.8 7.8

atasea i Cuvara

Emisije buke

Nivo napajanja dB (A) 987 98 7

zvuka, izmeren ! !

Neizvesnost dB (A) 3 3

Nivo napajanja

zvuka, garanto-  dB (A) 114 114

vano

Ekvivalentni nivoi vibracija

lzmerennivo 8,03 8,03

vibracije na drsci

Neizvesnost m/s? 1,5 1,5

Pribor

Trimer glava Tapnite & Idi  Tapnite & Idi

Linija trimera, ® mm 2,4 2,4

Ostrica Cetkice mm 255 255




IDENTIFIKACIJU

Kofer sa kosim menjacem
NaJlon rezac glave

Krhotine stit

Kontrola gasa

Tacka upregnute kuke
Kvamilo

Motor

Kvaka za podesavanje drske
Regulator tipa bicikla

10. Okno pogona

11. Pocetak trzaja

12. Kapa rezervoara za gorivo
13. Rezervoar za gorivo

14. Ugusi se

15. Sredstvo za ¢is¢enje vazduha

OPERACIJA

WONRUTAWN =

PREOPERACIJA

Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek
koriste¢i odgovaraju¢u opremu.

Instalirajte dréku u zagradu tako 3to ¢ete drsku
postaviti u udoban polozaj i zategnuti Cetiri
Srafa. Instalirajte Stit od krhotina na okno sa
obezbedenom zagradom i Srafovima. Zategnite
zavrtnje nakon pozicioniranja sigurnosne zagrade
na odgovaraju¢em poloZaju.

INSTALIRANJE SECIVA

Da biste instalirali secivo za secenje (Sl. 3):

1. Ubacite heksa-klju¢ (2) u specificnu rupu u
prenosu ugla (1) i ru¢no rotirajte secivo (4)
dok heksa-klju¢ ne ude u unutrasnju rupu,
blokiraju¢i rotaciju.

2. Odvrnite orah (7) u smeru kazaljke na satu i

uklonite navlaka (6).
Izvucite van ring-orah (5) i uklonite secivo (4).

4. Uverite se da se zlebovi u unutrasnjem ring-
orahu (3) savréeno slazu sa prenosom ugla (1).

5. Uklopite secivo (4) i vanseriji prsten -orah (5).

6. Prefinite navlaku (6) i orah (7), potpuno je
zategnite u smeru kazaljke na satu.

7. Uklonite heksa-klju¢ (2).

UPOZORENJE: Nosite zastitne rukavice kada
odgovarate secivu kako ne biste bili povredeni.
UPOZORENJE: Preterana vibracija se¢iva moze da
znadi da se ne uklapa i moze da izazove kvar masine
i / ili povrede. Odmah zaustavite motor i proverite
instalaciju seciva.

w

INSTALIRANJE NAJLONSKE GLAVE
Da biste instalirali najlonsku glavu (SL. 4):
1. Ubacite heksa-klju¢ (2) u specifi¢cnu rupu
u prenosu ugla (1) i ru¢no rotirajte glavu
linije secCenja (4) dok heksa-klju¢ ne ude u
unutrasnju rupu, blokirajudi rotaciju.
2. Odvrnite glavu linije za secenje (4) u smeru
kretanja kazaljke na satu i uklonite je.
Izvucite vanseriji ring-nut (5).
Uverite se da se Zlebovi u unutrasnjem ring-

Hw

orahu (3) savr$eno slazu sa prenosom ugla (1).
5. Uklopite vanseriji ring-nut (5).
6. Uklopite glavu linije secenja (4) koja je zezne u
smeru kazaljke na satu.
7. Uklonite heksa-kljuc (2).
NAPOMENA: Zamena najlonske linije glave odnosi
senaSl 5.
UPOZORENUJE: Koristite samo kvalitetnu najlonsku
monofilament liniju pre¢nika 2,5mm. Nikada ne
koristite Zicu ili zicano ojacanu liniju umesto najlon
trimer linije. Natovarite najlonsku liniju secenjem
glave samo najlon trimer linijom odgovarajuceg
precnika.

KORISTECI UZDE RAMENA

Da biste koristili uzde ramena:

1. Sastavite i podesite uzde ramena i kaisa, kao
3to je prikazano u SL. 6.

2. Okacite tab za rezanje na udicu za uzde.

3. Ako trimer ne balansira, onda podesite
vesalicu za uzde, i rucicu, dok trimer za travu
ne uravnoteze.

UPOZORENJE: Udica se nalazi na desnom kuku,
a reza za brzo oslobadanje se nalazi spolja. Brzo se
znali kako da otkacite jedinicu od upregnuéa pre
nego Sto upravljate jedinicom, tako sto cete povudi
karticu za brzo otpusavanje rezanja nagore.

UPOZORENJE: Drzite Cvrst stisak obema rukama
prilikom rada tako sto ¢ete drzati jedinicu sa desnom
rukom na rucici okidaca i levom rukom na levoj drsci.

Pre pocetka rada molimo vas da:

1. Proverite da li su svi zavrtnji, orasi i fiting na
masini ¢vrsto pricvrséeni.

2. Proverite da li je filter vazduha cist i Cist ili
zamenite novim ako je potrebno.

3. Pripremite pribor i uverite se da su pravilno
montirani.

4. Proverite da li je zastitnik bezbedno na mestu.

5. Napunite gorivom kao 3to je dole naznaceno i
uverite se da nema curenja goriva.

6. Proverite da li je najlonska glava ili secivo
osteceno.

GORIVO | PODMAZIVANJE
UPOZORENJE: Nikada ne pusite dok dopunjavate
gorivo i izbegavajte udisanje benzinskih isparenja.

Jedinica je opremljena motorom od 2 poteza.

Zato se uvek mora koristiti mesavina bezolovanog

benzina (od 89 oktana ili vise) i ulja od 2 poteza.

Koristite samo benzin koji ne sadrzi etanol ili

metanol. Veoma je vazno da obratite paznju na

smesu za gorivo koju koristite, posto se mora
dobiti ta¢na mesavina ulja i goriva. Male koli¢ine
mesavine ulja i goriva sa malim netac¢nostima,
mogu da utiCu na odnos mesavine, sto moze
dovesti do prejedanja motora i ozbiljnih ostecenja

u motoru. Preporucuje se da pomesate samo

koli¢inu potrebnu za posao koji ¢ete obaviti, kako

biste zadrzali samo svezu smesu.
UPOZORENVJE: Pazljivo otvorite vrh rezervoara jer je
unutra mogao da se formira pritisak.

Posebno formulisano ulje od 2 poteza za vazdusno

ohladene motore od 2 poteza mora da se koristi.

Nemojte koristiti ulije od 2 poteza namenjeno

motorima za hladenje vode. Nikada ne koristite

lo$ kvalitet uljaili ulje motora sa 4 poteza.



Za najbolje rezultate i performanse, odnos
mesanja benzina prema naftije 40 :1.
Uvek koristite ¢istu posudu za gorivo pre mesanja
goriva. Temeljno izmesajte i promuckajte smesu
za gorivo, pre nego $to napunite rezervoar masine
za gorivo. Nemojte koristiti smesu za gorivo koja
se Cuva duze od mesec dana. Rezervoar masine
mora biti ispraznjen pre skladistenja.
Uvek koristite levak da napunite masinu.
Ne prenaglaavanje. Ostavite minimum 5 mm
prostora izmedu vrha smese za ulje goriva i
unutrasnje ivice rezervoara da biste omogucili
prosirenje. Preporucuje se da napunite rezervoar
do 3/4 njegovog punog potencijala.
UPOZORENJE: Uvek Ccvrsto zatvorite poklopac
rezervoara za gorivo.

POKRETANJE JEDINICE
Premestite prekida¢ za paljenje na poziciju
"START".

2. Nezno gurajte na prajmer pumpi vise puta
(7-10 puta) dok gorivo ne dode u pumpu za
prajmer.

3. U slucaju hladnog pocetka: Povucite rucicu
gusenja da zatvorite gudenje.

4. Pomerite okidac gasa i drzite ga na poziciji sa
bravom gasa (ako je prisutna).

5. Povucite trzaj start dok se motor ne upali.
Ako se trzaj vise puta povuce sa upaljenim
gusenjem, moze da poplavi motor i oteza
pokretanje. Ako ste poplavili motor, uklonite
svedice i nezno povucite drsku na starter
konopcu kako biste eliminisali bilo kakav visak
goriva. Zatim promenite polozaj suve iskre i
pokusajte ponovo.

UPOZORENJE: Da biste izbegli razbijanje pocetnog
konopca, nemojte ga povlaciti celom duzinom ili
pustiti da klizi duz ivice rupe vodica za kablovsku
televiziju. Oslobodite startera postepeno, kako biste
izbegli da nekontrolisano odleti nazad.

6. Kada je motor upaljen i dokoni vratite rucicu
gusenja nazad da biste otvorili gusenje.

7. Odscastite gasnu bravu (ako je prisutna)
pritiskajuci nakratko okidac gasa.

8. Dozvolite motoru da se zagreje nekoliko
minuta pre upotrebe.

NAPOMENA: Kada je motor vru¢ gusenje treba da
ostane na "RUN" poziciji sve vreme.

UPRAVLJANJE JEDINICOM
Glava seCenja se okrece u smeru suprotnom od
kazaljke na satu. Odseceni noz za trimer liniju nalazi
se na desnoj strani stita od krhotina.
Za skoro sve secenje linije glave preporucuje se
naginjanje linije glave tako da se kontakt pravi na delu
kruga linije koji se krece od vas i Stita od krhotina. To
(e rezultirati da sve krhotine budu preusmerene od
vas. Ako secete do barijere kao Sto su ograda, zid ili
drvo, pridite iz ugla kao sto je rikoset bilo koji leteci
ostatak daleko od vas.
UPOZORENJE: Nemojte se¢i tamo gde ne mozete
da vidite Sta alatka za secenje sece.
Secivo se koristi za secenje rasta do 3/4" u precniku.
UPOZORENJE: Ne koristite seckac Cetkice za secenje
stabala koja premasuju 1/2" do 3/4" u precniku.

UPOZORENJE: Uvek budite svesni potiska seciva.
Potisak seciva je reakcija koja se moze javiti kada
seCivo koje se okrece kontaktira bilo Sta Sto ne
moze da presece; uzrokujuci da se secivo zaustavi
na trenutak i izazove silu koja bi mogla da udalji seca
Cetkice od kontaktirane prepreke.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE
Oslobodite ruku od kontrole gasa. Dozvolite
motoru da se ohladi tako Sto Cete trcati u
levkanju 2-3 minuta.

2. Ako je vaSa jedinica opremljena prole¢no
uCitanim  Prekidatem za  ukljucivanje/
iskljucivanje, pritisnite i drzite dugme na
"O" poziciji dok se motor ne zaustavi. U
suprotnom, pritisnite prekida¢ na poziciju
"OFff".

ODRZAVANLJE I CISCENJE

UPOZORENJE: Nikada ne radite odrzavanje ili
¢is¢enje sa pokrenutom jedinicom. Uvek radi na kul
jedinici.

UPOZORENVJE: Pre ¢is¢enja ili obavljanja radova na
odrzavanju, iskljucite zatvara¢ svelice i procitajte
relevantna uputstva. Nosite odgovaraju¢u odecu i
zastitne rukavice kad god su vam ruke u opasnosti.
Sve korekcije ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane U ovom uputstvu moraju da izvrse Vas
Diler ili specijalizovani servisni centar sa potrebnim
znanjem i opremom kako bi se osiguralo pravilno
odrzavanje prvobitnog nivoa bezbednosti masine.
Sve operacije koje se obavljaju u neovlaséenim
centrima ili od strane nekvalifikovanih lica potpuno
¢e ponistiti garanciju i sve obaveze i odgovornosti
Proizvodaca.

Drzite sve orahe i $rafove ¢vrsto da biste bili sigurni
da je masina uvek u bezbednom radnom stanju.
Rutinsko odrZavanje je od sustinskog znacaja za
bezbednost i odrzavanje visokog nivoa performansi.
UPOZORENJE: Nikada ne koristite masinu sa
istrosenim ili oStecenim delovima. Neispravni ili
istrodeni delovi uvek moraju biti zamenjeni, a ne

popravljeni. Koristite samo originalne rezervne
delove.
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*Qve stavke treba zameniti ako je potrebno.

**QOve predmete treba odrzavati i popravljati samo ovlas¢eni
diler, koji imaju odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku
strucnost.

IZDUVNI PORT | PRIGUSIVAC
U zavisnosti od vrste koris¢enog odnosa goriva
i mesavine i uslova rada, izduvni priklju¢ak i
prigusiva¢ mogu postati blokirani zbog naslaga
uglienika. Ako primetite gubitak napajanja
prilikom rada jedinice, pogledajte kvalifikovani
servisni centar da biste odrzali jedinicu.

FILTER VAZDUHA

1. Odvrnite Sraf sa navlaka filtera za vazduh i
uklonite poklopac.

2. Uverite se da je filter vazduha osloboden
prljavstine i da je u dobrom stanju.

3. Ako je filter vazduha prljav, uklonite ga i
odistite.

4. Penasti element operite u rastvoru kuénog
deterdZenta i mlake vode, zatim temeljno
isperite, ili operite u neflamantnom ili visokom
rastvaracima fles tacaka.

5. NezZno iscedite filter ulja. Dozvolite penastom
elementu da se temeljno osusi.

6. Potopite penasti element u cisto ulje motora
i nezno iscedite bilo koji visak ulja. Motor ¢e
pusiti tokom pocetnog pokretanja ako ostane
previse ulja u penastom elementu.

7. Ponovo instalirajte filter vazduha i sledite
obrnutu proceduru da biste ponovo vratili
poklopac filtera vazduha.

NAPOMENA: Ako motor Cesto radi pod prasnjavim
ili drugim teskim okolnostima, ocistite element
filtera vazduha na svakih 10 sati. Ako je potrebno,
menjajte element filtera vazduha na svakih 25 sati.
NAPOMENA: Nagomilana prasina u filteru vazduha
smanjiCe efikasnost motora, Sto Ce rezultirati
gubitkom snage i velikom potro3njom goriva.

SVECICA
Uklonite kabl svetice da biste pr|stup|l| svedi.

2‘ Koristite odgovarajudi alat za svecice da biste
pazljivo uklonili svecice.

3. Proverite stanje svedice i njene elektrode.

4. Mora biti ¢ista i ne nosena.

5. Proverite da li je razmak svedica izmedu 0,6 i
0,7mm (Sl. 8). Zamenite svelice novim ako je
potrebno.

6. Pazljivo navucite svedicu u motor ru¢no.

7. Kada se o$isa, koristite odgovarajudi alat za
svecice da biste ¢vrsto zategli svecicu.

8. Ponovo pricvrstite Zicu za svedice.
UPOZORENJE: Nikada ne dozvolite prljavstini ili
krhotinama da udu u dosadu cilindra. Pre uklanjanja
svecice temeljno ocistite svecicu i podrucje glave
cilindra.

OPREMA ZA KOSINE
Mast od kosine treba dopunjati novom mas¢u na
bazi litijuma na svakih 30 do 40 sati rada kao Sto je
prikazano u Sl. 9. Uklonite Sraf ira¢. Hranite mast
tako $to Cete istovremeno okretati okno ru¢no
dok masnoca ne izade iz rupe. Onda prepravi Sraf
ivec.

CISCENJE
Koristite malu meku cetku za ¢is¢enje spoljasnjosti
jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromaticna ulja kao Sto
su bor i limun i rastvaraci kao Sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kudiste ili drsku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom.
TRANSPORT
Motor bi trebalo da bude isklju¢en kada se jedini-
ca premesta izmedu radnih oblasti.
UPOZORENJE: Nakon S$to se motor zaustavio,
prigusivac je jos uvek vrué. Ne dirajte.
Ispraznite rezervoar za gorivo i obezbedite jedini-
cu za kretanje pre transporta vozilom.
Ako je secivo uklopljeno, uvek koristite uvar seci-
va. Uvek stavite ¢uvar seciva na secivo kada jedini-
ca nije u upotrebiine zaboravite da uklonite ¢uvar
seciva pre nego $to ponovo upotrebite jedinicu.



SKLADISTENJE
UPOZORENJE: Nikada ne skladistite jedinicu sa
gorivom u rezervoaru i uvek dozvolite jedinici da se
ohladi pre skladistenja.
UPOZORENJE: Jedinicu Cuvajte samo u suvim i
dobro provetrenim delovima.
U slu¢aju da ¢e jedinica biti uskladistena duze
vreme, koristite sledecu proceduru skladistenja:
1. Iscedite svo gorivo iz rezervoara za gorivo.
2. Upalite motor i dozvolite mu da radi dok ne
odugovladi. Ovim se obezbeduje da se svo
gorivo iscedi iz karburatora.

3. Dozvolite motoru da se ohladi.

4. Uklonite  svedicu i stavite 30 ml
visokokvalitetnog motornog ulja ili 2-potezno
ulje u cilindar. Povucite starter kanap polako
da distribuirate ulje.

5. Ponovo instalirajte svedice.

6. Temeljno ocistite jedinicu i proverite da li
ima labavih ili ostecenih delova. Popravite ili
zamenite oStecene delove i zategnite labave
$rafove, orahe ili Srafove.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao
otpad. Masina, pribor i ambalaza treba da
se sortiraju za reciklazu pogodnu za Zivotnu
sredinu. Plasticne komponente su oznacene za
kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakonskim
/ drzavnim propisima, koji stupaju na snagu od
dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom
i cedanju, preopterecenju ili nepravilnom
rukovanju bice isklju¢ena iz garancije. U slucaju
zahteva, posaljite masinu, potpuno okupljenu,
vasem dileru ili zvani¢nom servisnom centru.

HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumjete priru¢nik ovog vlasnika prije
nego Sto upravljate ovom jedinicom. MoZete spri-
jeciti nesrece tako Sto Cete biti upoznati s kontrola-
ma proizvoda i promatranjem sigurnih operativnih
postupaka i sigurnosnih znakova. Nemojte izlagati
jedinicu prekomjernoj vlazi, prasini, prljavstini ili
korozivnim parama. Nikada ne pokusavajte modifici-
rati proizvod. Uvijek koristite zdrav razum kako biste
izbjegli sve situacije koje se smatraju izvan vasih mo-
gucnosti. Nemojte koristiti jedinicu dok ste umorni ili
pod utjecajem droga, alkohola ili bilo kojeg drugog
lijeka. Drzite djecu i prolaznike podalje dok rade (SL.
6). Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu
upoznate s ovim uputama da koriste stroj. Lokalni
zakoni mogu ograniciti minimalnu dob operatera.
Imajte na umu da je operater ili korisnik odgovoran
za nesrece ili neocekivane dogadaje koji se dogadaju
drugim osobama ili njihovoj imovini. Posavjetujte se
s ovlastenim trgovcem za rasclambu i servis, koji nije
obuhvacen ovim priru¢nikom.

OPASNOSTI OD UGLJICNOG MONOKSIDA
Radi samo na otvorenom. Nikada ne pomjerite
motor u zatvorenom prostoru jer iscrpljuje otro-
vni ugljicni monoksid, plin bez mirisa i bezbojnog
plina. Udisanje ugljiénog monoksida uzrokovat ¢e
mucninu, nesvjesticu ili smrt.

OPASNOST OD POZARA | OPEKLINA

Nemojte se koristiti u podru¢jima s visokim
rizikom od pozara. Ispusni sustav postaje dovoljno
vru¢ da zapali zapaljive materijale.

Unele parti ale unitatii devin foarte calde in tim-
pul functionarii si ar trebui sd acordati atentie sa
nu le atingeti pentru a evita arderea. Lasati-l sd se
rdceasca inainte de a-l depozita.

Nikad ne pusi blizu jedinice. Potencijalne izvore
vatre ili iskre treba drzati podalje. Obratite po-
zornost na opasnost od pozara prilikom tocenja
goriva u jedinicu. Ako dode do pozara, koristite
odgovarajudi aparat za gasenje pozara posebno
dizajniran za vatru ulja i benzina.

OPASNOSTI OD GORIVA I ULJA
Benzin i ulje su otrovni i zapaljivi. Slijedite upute
koje je dao svaki proizvodac prije uporabe.
Pobrinite se da postoji odredena udaljenost
izmedu bilo kojeg rezervnog spremnika benzina
i jedinice, kako biste sprijecili nepotrebnu opas-
nost. Napunite gorivo samo na otvorenom u do-
bro prozracenoj povrsini bez motora. Nemojte
toditi gorivo tijekom operacije. Nemojte prepu-
niti spremnik goriva. Nikad ne pusi blizu benzina.
Drzite izvore vatre i iskre daleko. Benzin uvijek
Cuvajte u odobrenim spremnicima. Pobrinite se
da sve proliveno gorivo i ulje bude izbrisano prije
pokretanja motora.
Polako otvorite spremnik goriva kako bi se tlak
iznutra postupno smanjivao.



ZASTITNA OPREMA

Prilikom rada jedinice uvijek nosite odgovarajucuii
certificiranu zastitnu opremu.

Uvijek nosite odgovaraju¢u odjecu koja ne ometa
pokrete pri koristenju stroja. Uvijek nosite tanku
zastitnu odjecu, kacigu, rukavice protiv vibracija,
zastitne naocale, respirator s pola maske, opremu
za akusti¢nu zastitu i anti-smicanje sigurnosnih ¢i-
zama s neklizaju¢im potplatima. Nikada ne nosite
3alove, kosulje, ogrlice ili bilo koji visedi ili leprsavi
dodatak koji bi mogao uhvatiti u stroju. Zaveze
kosu ako je duga. Masku za disanje treba koristiti
kada postoji opasnost od prasine.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD

Okidac¢ gasa mora se slobodno kretati, ne smi-

je treba forsirati i trebao bi se automatski i brzo

vratiti u neutralni polozaj.

Gumb prekidaca za zaustavljanje motora mora se

lako pomicati iz jednog poloZaja u drugi.

Elektri¢ni kabeli, a posebno kabel svjecice moraju

biti u savrsenom stanju kako bi se izbjegla gener-

acijaiskri, a kapa mora biti ispravno postavljena na

svjedici.

Strojni rucni materijali i uredaji za zastitu moraju

biti ¢isti i suhii dobro pri¢vrstiti na stroj.

Nemojte montirati opremu ili pribor na stroj koji

proizvodac nije predvidio ili odobrio. Neodobra-

vane izmjene i/ili pribor mogu rezultirati ozbiljnim

tielesnim ozljedama ili smréu operatera ili drugih.

Preporucuje se da su noge i stopala pokriveni kako

bi se zastitili od letecih ostataka tijekom rada.

Prilikom rada uvijek koristite odgovarajuce rucke

i naramenice.

Provjerite jeste li zaustavili motor:

= Prilikom montaze ili uklanjanja dodatne opreme.

= Kad god ostavite stroj bez nadzora ili kad god ga

namjeravate odmoriti na tlu.

= Tijekom tocenja goriva.

= Prilikom kretanja izmedu radnih podrucja.
UPOZORENJE: Rotirajudi dijelovi mogu uzrokovati
ozbiline ozljede, izbjegavajte kontaktiranje rotira-
jucih dijelova dok su jos$ u rotaciji. U slucaju da je stra-
no tijelo zapelo na stroju, iskljucite motor, pregleda-
jte stroj za bilo kakva ostecenja i napravite popravke
prije ponovnog pokretanja.
UPOZORENJE: Nikada ne dirajte glavu za rezanje
kada motor radi.
UPOZORENJE: Ako se nesto pokvari ili se dogodi
nesreca tijekom rada, odmah isklju¢ite motor i po-
maknite stroj kako biste sprijecili daljnja ostecenja.
Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputama
maksimalne su razine za koristenje stroja. Nedovol-
jno odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije i
emisije buke. Slijedom toga, potrebno je poduze-
ti preventivne korake kako bi se uklonila moguca
ostecenja zbog visoke razine buke i stresa od vibraci-
ja. Dobro odrzavajte stroj, nosite uredaje za zastitu
uha i radite pauze tijekom rada. Upravljanje strojem
stabilnom brzinom i ¢vrsto prianjanje rucke odgov-
araju¢om silom moze smanjiti razinu vibracija. Niska
brzina motora znaci nisku razinu buke, stoga upravl-
jate strojem pri najnizoj brzini motora potrebnoj za

obavljanje zadatka. Tijekom radnog dana napravit
Cete Ceste i adekvatne pauze kako biste sprijeci-
li oStecenje vibracija i oStecenja usiju. Dugotrajna
izlozenost vibracijama moZe uzrokovati ozljede i
neurovaskularne poremecaje (koji se nazivaju i "Ray-
naudov sindrom" ili "bijela ruka"), osobito osobama
koje pate od poremecaja cirkulacije. Simptomi mogu
biti u vezi s rukama, zapes¢ima i prstima i prikazani su
gubitkom osjetljivosti, torpora, svrbeza, boli i prom-
jene boje koze ili strukturnim promjenama na kozi.
Ti se ucinci mogu pogorsati niskim temperaturama
okoline i/ili prekomjernim stezanjem ruku. Ako se
simptomi pojave, potrebno je smanjiti trajanje tra-
janja stroja i konzultirati lije¢nika.

OPASNOSTI RADNOG PODRUCJA
Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i up-
otrijebite grablje ili dvorisni kist kako biste ru¢no
olabavili krhotine i uklonili sve 3to bi stroj mogao
projicirati i postati opasan izvor (kamenje, grane,
Zeljezna Zica, kosti itd.) ili bi se mogli zapetljati u
glavu za rezanje. Provjerite da nema prolaznika ili
ku¢nih ljubimaca u krugu od najmanje 15 metara
od raspona djelovanja stroja (SL. 6).
Ne usmjeravajte prigusivac, a time i ispusne pli-
nove prema zapaljivim materijalima.
Uvijek provjerite ima li objekata koji mogu bloki-
rati zaslon za usis zraka prije poletka rada.
Zacepljeni usis zraka smanjuje performanse stroja
i povedava radnu temperaturu motora, sSto moze
rezultirati kvarom motora. Nemojte upravljati mo-
torom u sku¢enom prostoru gdje se mogu razviti
opasne pare ugljitnog monoksida. Ne upravljajte
strojem blizu otvorenih prozora.
Radite samo na dnevnom svjetlu ili s dobrim
umjetnim svjetlom u uvjetima dobre vidljivosti.
Pokusajte ne uzrokovati nikakve smetnje. Koris-
tite ovaj stroj samo u razumno doba dana (ne rano
ujutro ili kasno navecer kada buka moZe uzrokova-
ti poremecaj).
Kada radite u suhim prasnjavim uvjetima tla, pre-
poruca se lagano navlaziti povrsinu i / ili koristiti
odgovaraju¢u masku za prasinu.
Zauzmi ¢vrst i uravnotezen polozaj. Ako je to mo-
guce, izbjegavajte rad na mokrom, skliskom tlu ili
u svakom slu¢aju na neravnom ili strmom tlu koje
operateru ne jamdi stabilnost.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za rezanje
trave i rast npr na travnjacima, stazama, parki-
ralistima i cestama.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore
navedenih moZe biti opasna, nastetiti ljudima i/ili
ostetiti stvari i stroj.

NEPRAVILNA UPORABA
TStroj se ne smije koristiti za rezanje opasnih ma-
terijala, npr.
Primjeri nepravilne uporabe mogu ukljucivati, ali
nisu ograniceni na:
= Ciljanje glave rezanja prema osobama i/ili Zivotin-
jamg;



= KoriStenje stroja bez dodatne opreme koju je
proizvodac posebno isporucio za posebne nam-
jene ili koristenje dodatne opreme na nacin koji
nije predviden ovim uputama;

= Utilizarea aparatului de cdtre mai multe persoane.

TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka 45 561 47 591
Pomak cilindra cc 52 54
Egzd'[‘f UPraznom  nm 3100 + 400 3.100 + 400
Maksimalna kw / 14/19 18/24
snaga motora hp
g"a!‘s'mal”a rpm 9.000 9.000

rzina
Ocjenjena brzina pm 8.250 8.250
Svjecica NGK NGK

) BPMR7A  BPMR7A

Razmak izmedu
elektroda mm 0,6-0,7 0,6-0,7
Kapacitet rezer- L 12 1,2
V0ara za gorivo
Tezina bez goriva,
reznog pribora i kg 7.8 7.8
stitnika
Emisije buke
Razina zvucne B(A) 98,7 98,7
snage, izmjerena
Nesigurnost dB (A) 3 3
Razinazvune g () 114 114
snage, zajamcena
Ekvivalentne razine vibracija
lzmjerena razina a
vibracija na rucki /s 8,03 8,03
Nesigurnost m/s? 1,5 1,5
Pribor
Glava trimera Dodirnitei Dodirnite i

idite idite

Linija trimera ® mm 2,4 2,4
Ostrica Cetke mm 255 255
IDENTIFIKACIJUA

1. Kuciste konusnog mjenjaca
2. Rezatzaglavu od najlona
3. Stitod krhotina

4. Kontrola gasa

5. Tocka kuke za pojas

6.  Kvacilo

7. Motor

8.  Gumb za podesavanje rucke
9.  Drska tipa bicikla

10. Pogonska osovina

11.  Trzajni pocetak

12. Poklopac rezervoara za gorivo
13.  Spremnik za gorivo

14.  Gusiti

15.  Cista¢ zraka

OPERACIJA

PRIPREMA

Raspakiravanje i dovrsavanje sklopa treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek ko-
riste¢i odgovarajucu opremu.

Ugradite ru¢ku u nosac postavljanjem rucke u udo-
ban poloZaj i zatezanjem Cetiri vijka. Ugradite Stit
od krhotina na osovinu s predvidenim nosacem i
vijcima. Zategni vijke nakon pozicioniranja nosaca
sigurnosnog pokrova u odgovaraju¢em polozaju.

UGRADNJA OSTRICE
Za ugradnju ostrice za rezanje (SL. 3):
1. Umetnite klju¢ od heksa (2) u odredenu rupu
u kutu mjenjaca (1) i ru¢no rotirajte ostricu (4)
dok klju¢ od heksa ne ude u unutarnju rupu,
blokirajuci rotaciju.
2. Odvrnite maticu (7) u smjeru kazaljke na satu i
uklonite poklopac (6).
3. lzvucite vanjsku prstenastu maticu (5) i uklon-
ite ostricu (4).

4. Osigurajte da se utori u unutarnjem prstenas-
tom orahu (3) savrseno podudaraju s kutnim
mjenjacem (1).

Stane ostricu (4) i vanjsku prsten -maticu (5).

6. Ponovno ugradite poklopac (6) i maticu (7),

potpuno ga stezudi u smjeru suprotnom od
kazaljke na satu.
Uklonite klju¢ od heksa (2).
UPOZORENJE Nosite zastitne rukavice prilikom
ugradnje ostrice kako biste izbjegli ozljedinje.
UPOZORENUJE: Prekomjerna vibracija ostrice moze
znaciti neobvezno uklapanje i moze uzrokovati kvar
stroja i / ili ozljede. Odmah zaustavite motor i prov-
jerite ugradnju ostrice.
UGRADNJA NAJLONSKE GLAVE
Za ugradnju najlonske glave (SL. 4):
1. Umetnite klju¢ od heksa (2) u odredenu rupu
u kutu mjenjaca (1) i ru¢no zakrenite glavu
linije rezanja (4) dok klju¢ od heksa ne ude u
unutarnju rupu, blokirajuéi rotaciju.

2. Odvrnite glavu linije rezanja (4) u smjeru kazal-
jke na satu i uklonite je.

Izvucite vanjsku prstenastu maticu (5).
Osigurajte da se utori u unutarnjem prstenas-
tom orahu (3) savrseno podudaraju s kutnim
mjenjacem (1).

5. Uklopite vanjsku prstenastu maticu (5).

6. Stane glavu linije rezanja (4) pricvrs¢ivanje u

smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

7. Uklonite klju¢ od heksa (2).

NOTE: Za zamjenu najlonske linije glave odnosi se
na sl 5.

UPOZORENJE: Koristite samo kvalitetnu liniju
monofilamenta najlona promjera 2,5 mm. Nikada ne
koristite Zicu ili Zicanu liniju umjesto najlonske linije
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trimera. Ucitajte svoju najlonsku liniju rezanja glave
samo najlonskom linijom trimera odgovarajuc¢eg
promjera.

KORISTENJE POJASA RAMENA
Za koristenje ramena pojas:
1. Sastavite i podesite pojas i pojas ramena, kao
Sto je prikazano na Sl. 6.
2. Objesite karticu zasuna na kuku za pojas.
3. Ako trimer ne balansira, podesite vjesalicu za
pojaseve i upravlja¢ dok se trimer za travu ne
uravnotezi.
UPOZORENJE: Kuka se nalazi na desnom kuku, a
zasun za brzo otpustanje nalazi se izvana. Upoznajte
kako brzo otkopcati jedinicu iz pojasa brzo prije nego
$to upravljate jedinicom, povlac¢enjem kartice zasun
brzog otpustanja prema gore.
UPOZORENJE: Drzite ¢vrsto prianjanje s obje ruke
prilikom rada drze¢i jedinicu desnom rukom na rucki
okidaca i lijevom rukom na lijevoj rucki.

Prije pocetka rada molimo:

1. Provjerite jesu li svi vijci, matice i pribor na
stroju ¢vrsto pricvrséeni.

2. Provjerite je li filtar zraka Cist i Cist ili po potre-
bi zamijenite novim.

3. Pripremite pribor i provjerite jesu li ispravno
montirani.

4. Provjerite je li zastitnik sigurno postavljen.

5. Napunite gorivom kao Sto je navedeno u nas-
tavku i provjerite nema li curenja goriva.

6. Provjerite nije li glavaili ostrica najlona ostece-
na.

GORIVO | PODMAZIVANJE

UPOZORENJE: Nikada ne pusite dok tocite gorivo i

izbjegavajte udisanje benzinskih para.
Jedinica je opremljena 2-mozdanim motorom.
Stoga se uvijek mora koristiti mjesavina bezoli¢a-
jnog benzina (od 89 oktana ili viSe) i 2-mozdanog
ulja. Koristite samo benzin koji ne sadrzi etanol
ili metanol. Vrlo je vazno obratiti pozornost na
mjesavinu goriva koju koristite, jer se mora do-
biti tocna mjesavina ulja i goriva. Male kolicine
mjeSavine ulja i goriva s malim netoc¢nostima,
mogu utjecati na omjer smjese, $to moze dovesti
do pregrijanog motora i ozbiljnih ostecenja u mo-
toru. Preporucuje se da pomijesate samo koli¢inu
potrebnu za posao koji ¢ete obaviti, kako biste za-
drzali samo svjezu smjesu.

UPOZORENJE: PaZljivo otvorite vrh spremnika jer

se unutra mogao formirati pritisak.
Posebno formulirana 2-mozdana ulja za 2-mozdane
motore hladene zrakom moraju se koristiti. Nemo-
jte koristiti 2-mozdano ulje namijenjeno voden-
im hladenim motorima. Nikada ne koristite loSu
kvalitetu ulja ili 4-mozdanog motornog ulja.
Za najbolje rezultate i performanse omjer mijesan-
jabenzinaiuljaje 40:1.
Prije mijeSanja goriva uvijek koristite ¢isti spremnik
za gorivo. Pomijesajte i temeljito protresite smjesu
za gorivo, prije punjenja spremnika za gorivo stroja.
Nemojte koristiti mjesavinu goriva pohranjenu vise
od mjesec dana. Spremnik goriva stroja mora se is-
prazniti prije skladistenja.

Uvijek koristite lijevak za punjenje stroja.

Nemojte se previse puniti. Ostavite minimalno

5 mm prostora izmedu vrha smjese za gorivo i

unutarnjeg ruba spremnika kako biste omoguci-

li Sirenje. Preporucuje se da napunite spremnik

goriva do 3/4 njegovog punog potencijala.
UPOZORENUJE: Uvijek ¢vrsto zatvorite ¢ep spremni-
ka za gorivo.

POKRETANJE JEDINICE
1. Pomakni prekida¢ za paljenje u polozaj
"START".
2. Njezno gurni pumpu primera vise puta (7-10
puta) dok gorivo ne dode u pumpu primera.
3. U sludaju hladnog pocetka: Povucite rucicu
chocka prema gore kako biste zatvorili gusen-

je).

4. Pomakni okida¢ gasa i drzite ga u poloZaju s
bravom gasa (ako je prisutan).

5. Povucite start trzaja dok se motor ne
pokrece. Ako se start trzaja povuce vise puta
s gusenjem, to moze preplaviti motor i otezati
pokretanje. Ako ste preplavili motor, uklonite
svjedice i lagano povucite rucku na starter
uzetu kako biste uklonili visak goriva. Zatim
repozicionijte suhu iskru i ponovno pokusajte.

UPOZORENJE: Da biste izbjegli razbijanje starter
uzeta, nemojte povlaciti cijelu duljinu ili ga pustite
da klizi po rubu otvora kabelskog vodica. Otpustite
starter postupno, kako biste izbjegli dopustanje da
nekontrolirano leti natrag.

6. Kada se motor pokrenu i prazni hod vratite
ruicu gusenja natrag kako biste otvorili
prigusujte.

7. Odsijecanje brave gasa (ako je prisutno) na-
kratko pritiskanje okidaca gasa.

8. Dopustite da se motor zagrije nekoliko minuta
prije upotrebe.

IMAJTE NAODA: Kada je motor vru¢, gusenje treba
ostati u "RUN" polozaju u svakom trenutku.
UPRAVLJANJE JEDINICOM

Glava za rezanje rotira se u smjeru kazaljke na

satu. Odrezani noz za liniju trimera nalazi se na

desnoj strani stita od krhotina.

Za gotovo sve rezanje linija glave preporucuje se

naginjanje linije glave tako da se kontakt ostvari

na dijelu linijskog kruga da se linija udaljava od
vas i Stita od krhotina. To ¢e rezultirati bilo kakvim
krhotinama koje ¢e biti preusmjerene od vas. Ako
rezete do barijere kao $to su ograda, zid ili stab-
lo, pristupite iz kuta kao $to je da odahnete od
letedih ostataka.
UPOZORENJE: Nemojte rezati tamo gdje ne
mozete vidjeti Sto alat za rezanje reze.
Ostrica se koristi za rezanje rasta do 3/4" u promjeru.
UPOZORENJE: Ne koristite rezac Cetkica za rezanje
stabala promjera vec¢eg od 1/2" do 3/4".
UPOZORENJE: Uvijek budite svjesni potiska ostrice.
Blade potisak je reakcija koja se mozZe pojaviti kada
ostrica koja se okrece kontaktira sve $to se ne moze
rezati; uzrokujuéi da se ostrica zaustavi na trenutak i
izazove silu koja bi mogla gurnuti rezac cetke od kon-
taktirane prepreke.



ZAUSTAVLJANJE JEDINICE

1. Otpustite ruku od kontrole gasa. Pustite da se
motor ohladi tako da radi u 2-3 minute.

2. Ako je vasa jedinica opremljena prekida¢em
za ukljucivanje/iskljucivanje opruge, pritisnite
i drzite tipku na poloZaju "O" dok se motor ne
zaustavi. Inace, gurni prekidac u polozaj "Isk-
lju¢eno".

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE: Nikada ne radite odrzavanje ili
¢is¢enje s jedinicom koja radi. Uvijek radi na cool je-
dinici.

UPOZORENLJE: Prije ¢iS¢enja ili obavljanja radova na
odrzavanju odspojite ¢ep svjeCice i procitajte rele-
vantne upute. Nosite odgovarajucu odjecu i zastitne
rukavice kad god su vam ruke ugrozene.

Sva podesavanja ili operacije odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priru¢niku mora provesti vas dealer
ili specijalizirani servisni centar s potrebnim znanjem
i opremom kako bi se osiguralo da se posao obavlja
ispravno odrzavajudi izvornu razinu sigurnosti stroja.
Sve operacije koje se obavljaju u neovlastenim cen-
trima ili od strane nekvalificiranih osoba u potpuno-
sti ¢e ponistiti Jamstvo i sve obveze i odgovornosti
Proizvodaca.

Drzite sve matice i vijke ¢vrsto kako biste bili sigurni
da je stroj uvijek u sigurnom radnom stanju. Rutinsko
odrzavanje klju¢no je za sigurnost i odrzavanje visoke
razine performansi.

UPOZORENUJE: Nikada ne koristite stroj s istrosen-
im ili ostecenim dijelovima. Neispravni ili dotrajali
dijelovi uvijek se moraju zamijeniti i ne popravljati.
Koristite samo originalne rezervne dijelove.
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*Te stavke treba zamijeniti ako je potrebno.

**Te predmete treba odrzavati i popravljati samo ovlasteni
trgovac, koji imaju odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku
stru¢nost.

ISPUSNI PRIKLJUCAK I PRIGUSIVAC
Qvisno o vrsti koriStenog omjera goriva i smjese te
uvjetima rada, ispusni prikljucak i prigusiva¢ mogu
postati blokirani zbog naslaga ugljika. Ako primije-
tite gubitak energije prilikom rada jedinice, uputite
se kvalificiranom servisu za odrzavanje jedinice.

FILTAR ZRAKA
1. Odvrnite vijak s poklopaca filtra zraka i uklonite
poklopac.

2. Provjerite je li filtar zraka bez prljavstine i u do-
brom stanju.

3. Ako je filtar zraka prljav, uklonite ga i ocistite.

4. Operite element pjene u otopini deterdzen-
ta za kucanstvo i tople vode, zatim temeljito
isperite ili operite u nezapaljivom ili visokom
otapalu bljeskalice.

5. Lagano stisnite filtar ulja. Pustite da se element



pjene temeljito osusi.

6. Namocite element pjene u ¢isto motorno ulje
i lagano istisnite visak ulja. Motor ¢e se dimiti
tijekom pocetnog pokretanja ako je previse ulja
ostalo u elementu pjene.

7. Ponovno instalirajte filtar zraka i slijedite obr-
nuti postupak kako biste ponovno vratili pok-
lopac filtra zraka.

IMAJTE NAODA: Ako motor ¢esto radi u prasnjavim
ili drugim teskim okolnostima, ocistite element filtra
zraka svakih 10 sati. Ako je potrebno, promijenite ele-
ment filtra zraka svakih 25 sati.

IMAJTE NATEGLJENU prasinu u filtru zraka smanjit
¢e ucinkovitost motora, Sto ¢e rezultirati gubitkom
snage i visokom potro$njom goriva.

SVJECICA
1. Uklonite kabel svjecice kako biste pristupili sv-
jecici.

2. Upotrijebite odgovarajudi alat za svjecice kako
biste pazljivo uklonili svjecica.

3. Pregledajte stanje svjecice i njezine elektrode.

4. Mora biti ¢ista i nije nosena.

5. Provjerite je li razmak svjecice izmedu 0,6 i 0,7
mm (Sl. 8). Po potrebi zamijenite svjedica no-
vom.

6. Pazljivo ru¢no navucite svjecica u motor.

7. Nakon navoja upotrijebite odgovarajudi alat za
svjecice kako biste ¢vrsto zategnuli svjedica.

8. Ponovno pricvrstite Zicu svjecice.
UPOZORENJE: Nikada ne dopustite da prljavitina ili
krhotine udu u cilindar. Prije uklanjanja svjecice temel-
jito ocistite svjecica i podrucje glave cilindra.

BEVEL ZUPCANIK
Podmaz bevel zupcanika treba napuniti novom
masnocom na bazi litija svakih 30 do 40 sati rada
kao sto je prikazano na Sl. 9. Uklonite vijak i perilicu.
Namazite masnocu istovremeno okrecuci osovinu
ru¢no dok masnoca ne izade iz rupe. Zatim ponov-
no pricklite vijak i perilicu.

CISEENJE
Malom mekom cetkom odistite vanjsku stranu
jedinice. Nemojte koristiti jake deterdzente. Sred-
stva za CiS¢enje kucanstva koja sadrze aromati¢na
ulja poput bora i limuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasti¢no kudiste ili rucku. Obrisite
vlagu mekom krpom.

PRIJEVOZ
Motor treba iskljuciti kada se jedinica premjesta
izmedu radnih podrudja.
UPOZORENUJE: Nakon $to se motor zaustavi, prigusic¢
je jos uvijek vrué. Ne diraj.
Isprazni spremnik goriva i osigurajte jedinicu od
kretanja prije transporta u vozilu.
Ako je ostrica ugradena, uvijek koristite zastitnik
ostrice. Uvijek stavite zastitnik ostrice na ostricu
kada se jedinica ne koristi i ne zaboravite ukloniti
zastitnik ostrice prije ponovnog koristenja jedinice.
POHRANA
AVERTISMENT: Nu depozitati niciodata aparatul cu
combustibil in rezervor si ldsati intotdeauna aparatul
sd se rdceascd inainte de depozitare.

UPOZORENJE: Jedinicu ¢uvajte samo u suhim i do-

bro prozracenim prostorima.

U slu¢aju da ¢e jedinica biti pohranjena dulje vri-

jeme, upotrijebite sljededi postupak pohrane:

1. Qcijedite svo gorivo iz spremnika goriva.

2. Pokretanje motora i dopustite mu da radi
dok ne zastane. To osigurava da je svo gorivo
isuseno iz karburatora.

Pustite da se motor ohladi.

4. Uklonite svjecica i u cilindar stavite 30 ml vi-

sokokvalitetnog motornog uljaili 2-mozdanog

ulja. Polako povucite pocetno uze kako biste
distribuirali ulje.

Ponovno instalirajte svjedica.

6. Temeljito odistite jedinicu i pregledajte sve
labave ili ostecene dijelove. Popravite ili zami-
jenite osStecene dijelove i zategnite labave vi-
jke, matice ili vijke.

ZASTITA OKOLISA

w

v

Reciklirajte sirovine umjesto odlaganja kao otpad.
Stroj, pribor i ambalaza trebaju biti razvrstani za
recikliranje pogodno za okolis. Plasti¢ne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.

JAMSTVO

Ovaj proizvod je opravdan u skladu s pravnim /
zemlja specificnim propisima, koji stupaju na sna-
gu od datuma kupnje od strane prvog korisnika.
Steta koja se moZe pripisati normalnom trogenju,
preoptereéenju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e
isklju¢ena iz jamstva. U slu¢aju potrazivanja, posal-
jite stroj, potpuno sastavljen, vasem trgovcu ili
sluzbenom servisnom centru.



ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE
SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual al proprietarului ina-
inte de a opera aceastd unitate. Puteti ajuta la pre-
venirea accidentelor prin familiarizarea cu comenzile
produsului dumneavoastra si prin respectarea pro-
cedurilor de operare sigure si a semnelor de siguran-
ta. Nu expuneti aparatul la umiditate excesiva, praf,
murdarie sau vapori corozivi. Nu incercati niciodatd
sa modificati produsul. Folositi-va intotdeauna bunul
simt pentru a evita toate situatiile considerate dinco-
lo de capacitatea dumneavoastra. Nu utilizati aparatul
n timp ce sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
alcoolului sau a oricdrui alt medicament. Tineti copiii
si trecatorii la distantd in timpul functionarii (Fig. 6).
Nu permiteti niciodatd copiilor sau persoanelor care
nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sd utilize-
ze aparatul. Legile locale pot limita varsta minima a
operatorului. Retineti cd operatorul sau utilizatorul
este responsabil pentru accidente sau evenimente
neasteptate care au loc altor persoane sau proprieta-
tii acestora. Consultati distribuitorul autorizat pentru
demontare si service, care nu sunt acoperite in acest
manual.

PERICOLE DE MONOXID DE CARBON
Actionati numaiin aer liber. Nu rulati niciodata mo-
torulin interior, deoarece epuizeazd monoxidul de
carbon otravitor, un gaz inodor si incolor. Inhalarea
monoxidului de carbon va provoca greats, lesin sau
deces.

PERICOL DE INCENDIU SI ARDERE
A nu se utiliza in zonele cu risc ridicat de incendiu.
Sistemul de evacuare devine suficient de fierbinte
pentru a aprinde materiale inflamabile.
Unele parti ale unitdtii devin foarte calde in timpul
functionarii si ar trebui sa acordati atentie sa nu
le atingeti pentru a evita arderea. Lasati-l sa se ra-
ceascd inainte de a-l depozita.
Nu fumati niciodata in apropierea unitatii. Sursele
potentiale de foc sau scanteie trebuie tinute la dis-
tantad. Fiti atenti la riscurile de incendiu la realimen-
tarea unitatii. in cazul producerii unui incendiu, uti-
lizati un extinctor adecvat, special conceput pentru
incendii de ulei si benzina.

PERICOLE PENTRU COMBUSTIBIL SI PETROL
Purtatiintotdeauna echipament de protectie adec-
vat si certificat in timpul functiondrii unitatii.
Purtati intotdeauna imbracaminte adecvata, care
sd nu impiedice miscarile atunci cand utilizati
aparatul. Purtati intotdeauna haine de protectie
subtire, cascd, manusi anti-vibratii, ochelari de
protectie, aparat respirator cu semimasca, echipa-
ment de protectie acusticd si cizme de protectie
anti-forfecare cu talpa antiderapanta. Nu purtati
niciodata esarfe, cdmasi, coliere sau orice accesoriu
agatat sau flapping care ar putea prinde in masina.
Leaga-ti parul daca e lung. O masca de respiratie
trebuie utilizata atunci cand exista un risc de praf.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat si certificat in timpul functionarii unitatii.
Purtati intotdeauna imbracaminte adecvata, care
sd nu impiedice miscarile atunci cand utilizati
aparatul. Purtati intotdeauna haine de protectie
subtire, cascd, manusi anti-vibratii, ochelari de
protectie, aparat respirator cu semimasca, echipa-
ment de protectie acustica si cizme de protectie
anti-forfecare cu talpad antiderapanta. Nu purtati
niciodatd esarfe, camasi, coliere sau orice acce-
soriu agatat sau flapping care ar putea prinde in
masind. Leaga-ti parul daca e lung. O mascad de
respiratie trebuie utilizatd atunci cand existd un
risc de praf.

AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA
CATEGORIILOR

FUNCTIONARE iN CONDITII DE SIGURANTA
Declansatorul de acceleratie trebuie sa se miste
liber, nu trebuie sa fie fortat si trebuie sa revinad
automat si rapid inapoi in pozitia neutra.

Butonul comutatorului de oprire a motorului tre-

buie s se deplaseze cu usurinta dintr-o pozitie in

alta.

Cablurile electrice si, in special, cablul bujiei tre-

buie sa fie in stare perfectd pentru a evita gene-

rarea de scantei, iar capacul trebuie sa fie montat

corect pe bujie.

Manerele masinii si dispozitivele de protectie tre-

buie sa fie curate, uscate si bine fixate pe aparat.

Nu montati echipamente sau accesorii pe apara-

tul care nu sunt prevazute sau aprobate de produ-

cdtor. Modificarile si/sau accesoriile neautorizate

pot duce la vatdmari corporale grave sau la dece-

sul operatorului sau al altor persoane.

Se recomanda ca picioarele si picioarele s fie aco-

perite pentru a se proteja de resturile zburdtoare

in timpul functionarii.

Utilizati intotdeauna manerele si bretelele cores-

punzatoare in timpul functiondrii.

Asigurati-va ca opriti motorul:

= | 3 montarea sau indepartarea accesoriilor.

= Ori de cate ori ldsati aparatul nesupravegheat sau
ori de cate ori intentionati sa-l odihniti pe jos.

= in timpul realimentrii.

= Cand va deplasati intre zonele de lucru.

AVERTISMENT: Piesele rotative pot provoca raniri
grave, evitati contactarea partilor rotative atunci
cand acestea sunt incd in rotatie. In cazul in care
corpul strain a fost blocat pe masina, opriti motorul,
inspectati masina pentru eventuale deteriorari si
efectuati reparatii fnainte de a porni din nou.

AVERTISMENT: Nu atingeti niciodata capul de tdiere

cand motorul functioneaza.

AVERTISMENT: Dacd se rupe ceva sau se produce un

accident in timpul lucrului, opriti imediat motorul si

indepartati aparatul pentru a preveni deteriorarea
ulterioara.
Nivelurile de zgomot si vibratii indicate in aceste
instructiuni sunt nivelurile maxime de utilizare a
masinii. Intretinerea insuficientd are un impact
semnificativ asupra emisiilor de vibratii si zgomot.
Prin urmare, este necesar sa se ia masuri preven-



tive pentru a elimina posibilele daune cauzate de
nivelurile ridicate de zgomot si stres de vibratii.
Mentineti bine aparatul, purtati dispozitive de
protectie a urechii si luati pauze in timpul lucrului.
Functionarea masinii cu o viteza stabild si prinde-
rea ferma a manerului cu o fortd adecvata poate
reduce nivelul vibratiilor. Turatia redusa a motoru-
lui Tnseamna un nivel redus de zgomot, astfel in-
cat sd functioneze masina la cea mai mica turatie
a motorului necesard pentru a indeplini sarcina.
in timpul unei zile de lucru, trebuie s& luati pauze
frecvente si adecvate pentru a preveni deteriora-
rea vibratiilor si deteriorarea urechilor. Expunerea
prelungita la vibratii poate provoca leziuni si tul-
burari neurovasculare (de asemenea, numit "sin-
dromul Raynaud" sau "mana alba"), in special la
persoanele care suferd de tulburari de circulatie.
Simptomele pot privi mainile, incheieturile si de-
getele si sunt prezentate prin pierderea sensibili-
tatii, tortor, mancarime, durere si decolorarea sau
modificari structurale ale pielii. Aceste efecte pot
fi agravate de temperaturile ambientale scazute
si/sau prin prinderea excesiva a manerelor. Dacd
apar simptomele, durata de utilizare a aparatului
trebuie redusa si un medic consultat.

PERICOLE PENTRU ZONA DE LUCRU

Inspectati bine intreaga zona de lucru si utilizati o

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA

Aceasta masina a fost proiectata si fabricata pen-
tru tdierea ierbii si cresterea, de exemplu in pelu-
ze, cdi, parcari si drumuri.

Orice altd utilizare diferitd de cele mentionate
mai sus ar putea fi periculoasd, poate dduna oa-
menilor si/sau deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NECORESPUNZATOARE

Masina nu trebuie utilizatd pentru tdierea mate-

rialelor periculoase, de exemplu acumularea de

produse inflamabile sau explozive, tigari aprinse,

bucati de sticld, obiecte ascutite, obiecte metali-

ce, pietre si orice alt obiect care ar putea fi pericu-

los pentru operator si pentru altii.

Exemplele de utilizare necorespunzatoare pot in-

clude, dar nu se limiteaza la:

= Orientarea capului de tdiere spre persoane si/sau
animale;

= Utilizarea aparatului fard accesoriile furnizate in
mod specific de producator pentru utilizari speci-
fice sau utilizarea accesoriilor intr-un mod care nu
este prevazut in aceste instructiuni;

= KoriStenje stroja od strane vise od jedne osobe.

DATE TEHNICE

Numarul
articolului

grebla sau o perie de curte pentru a slabi manual
resturile si a indeparta orice ar putea fi proiectat
de masina si a deveni o sursa periculoasa (pietre,
ramuri, sarma de fier, oase etc.) sau ar putea fi
incurcatd in capul de taiere. Verificati dacd nu

exista trecatori sau animale de companie la cel ~ Deplasarea cc 52 54
putin 15 metri de raza de actiune a aparatului ~ Cilindrului

(Fig. 6). Viteza de

Nu indreptati amortizorul de zgomot si, prin mers in gol (Bl 3.100+400 3.100 £ 400
urmare, 'gazele de esapament cdtre materiale Puterea

inflamabile. maxima a W/ 4719 18/24
Verificati intotdeauna dacd existd obiecte care  ororului hp

pot bloca ecranul de admisie a aerului inainte de -

a incepe lucrul. Un aport de aer infundat reduce  Viteza max- rpm 9.000 9.000
performanta masinii si creste temperatura Ima

de lucru a motorului, ceea ce poate duce la Viteza nom-

defectarea motorului. Nu folositi motorul intr-  inala rpm 8.250 8.250
un spatiu nchis unde se pot dezvolta vapori . NGK NGK
periculosi de monoxid de carbon. Nu folositi ~ Bujie BPMR7A BPMR7A
aparatul langa ferestrele deschise. -

Lucrati numai pe timp de zi sau cu lumind artificiala Intervaluld[n- mm 0,6-0,7 0,6-0,7
bund in conditii bune de vizibilitate. incearcs s3 tre electrozi

nu provoci tulburdri. Utilizati acest aparat numai  Capacitatea

la ore rezonabile ale zilei (nu dimineata devreme rezervorului L 12 12
sau seara tarziu, cand zgomotul ar putea provoca de combus- ' '
perturbari). tibil

Atunci cand se lucreaza in conditii de sol uscat  Greutate fir3

prafuit, se recomandad umezirea suprafetei usor si combustibil,

/sau de a folosi o masca de praf corespunzatoare.  accesoriu kg 7,8 7,8
Take on a firm and well-balanced position. Where  de taiere si

possible, avoid working on wet, slippery ground  protectie

or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator.



DATE TEHNICE

Numarul
articolului

Emisii de zgomot

Nivel de put-
ere sonora,
mdsurat

dB (A) 98,7

Incertitudine dB (A) 3 3

Nivel de put-
ere sonora,
garantat

Niveluri de vibratii echivalente

dB (A) 114 114

Nivelul de vi-
bratii mdsurat
la méaner

m/s? 8,03

Incertitudine
Accesorii

m/s? 1,5 1,5

Cap de tuns

Linia de tuns,
[0

Lama de perie  mm 255 255

Tap & Go Tap & Go

mm 2,4 2,4

IDENTIFICARE
1. Carcasa angrenajului conic
2. Cutter cap de nailon
3. Scutde resturi
4. Controlul acceleratiei
5. Punctul de carlig al hamului
6. Ambreiaj
7. Motor
8. Buton de reglare a manerului
9. Maner tip bicicleta
10. Schimbatorul de viteze
11. Pornire cu recul
12. Capac rezervor combustibil
13. Rezervor de combustibil
14. Sufoca
15. Purificator de aer

OPERATIUNEA

PREPERARE
Despachetarea si finalizarea asamblarii trebuie sa
se facd pe o suprafata plana si stabild, cu sufici-
ent spatiu pentru mutarea masinii si a ambalajului
acesteia, facand intotdeauna uz de echipamente
adecvate.
Montati manerul in suport pozitiondnd manerul
intr-o pozitie confortabila si strangand cele patru
suruburi. Montati scutul de resturi pe arbore cu
suportul si suruburile prevazute. Strangeti su-
ruburile dupd pozitionarea suportului capacului
de siguranta in pozitia corespunzatoare.

INSTALAREA LAMEI

Pentru a instala lama de taiere (Fig. 3):

1. Pentru ainstala lama de tdiere (Fig. 3):

2. Introduceti tasta hex (2) in orificiul specific din
transmisia unghiulard (1) si rotiti lama (4) cu
mana pdna cand tasta hex intra in gaura interi-
oarg, blocand rotatia.

3. Desurubati piulita (7) in sensul acelor de
ceasornic si scoateti capacul (6).

4. Scoateti piulita exterioara (5) si scoateti panza
(4).

5. Asigurati-va cd canelurile din piulita interioara
(3) se potrivesc perfect cu transmisia unghiu-
lara (1).

6. Montatilama (4) si inelul exterior -piulita (5).

7. Readaptati capacul (6) si piulita (7), strangan-
du-l complet in sens invers acelor de ceasornic.

8. Scoateti tasta hex (2 )

AVERTISMENT: Purtati manusi de protectie atunci
c&nd montati pdnza pentru a evita sa suferiti.
AVERTISMENT: Vibratiile excesive ale lamei pot in-
semna montarea necorespunzdtoare a acesteia si ar
putea cauza defectarea si/sau ranirea masinii. Opriti
imediat motorul si verificati instalarea lamei.

INSTALAREA CAPULUI DE NAILON

Pentru a instala capul de nailon (Fig. 4):

1. Introduceti tasta hex (2) in orificiul specific din
transmisia unghiulara (1) si rotiti capul liniei de
tdiere (4) manual pand cand tasta hex intra in
gaura interioara, blocand rotatia.

2. Desurubati capul liniei de taiere (4) in sensul

acelor de ceasornic si scoateti-l.

Scoateti piulita exterioara a inelului (5).
Asigurati-vd cd canelurile din piulita interioard
(3) se potrivesc perfect cu transmisia unghiu-
lara (1).

5. Montati piulita exterioara a inelului (5).

6. Montati capul liniei de taiere (4) insurubandu-l
in sens invers acelor de ceasornic.

7. Scoateti tasta hex (2).

NOTA: Pentru a inlocui linia capului de nailon, consul-
tati Fig. 5.

AVERTISMENT: Utilizati numai linia monofilament de
nailon de calitate cu diametrul de 2,5 mm. Nu folositi
niciodata sarma sau linie ranforsata cu sarma in locul
liniei de tuns din nailon. incrcati capul de tdiere a lini-
ei de nailon numai cu linia de tuns nailon cu diametrul
corespunzator.

Hw

UTILIZAREA HAMULUI DE UMAR

Pentru a utiliza hamul de umar:

1. Montati si reglati hamul si cureaua, asa se arata
in Fig. 6.

2. Atarnati fila de blocare pe carligul hamului.

3. Daca trimmerul nu se echilibreaza, apoi reglati
umerasul hamului si ghidonul, pana cand trim-
merul de iarba se echilibreaza.

AVERTISMENT: Carligul este situat la soldul drept, iar
dispozitivul de blocare cu eliberare rapida este situat
la exterior. Aflati sa scoateti rapid unitatea de ham
inainte de a opera unitatea, tragand fila de blocare cu
eliberare rapida in sus.

AVERTISMENT: Mentineti o aderentd fermd cu ambe-
le maini atunci cdnd actionati tindnd unitatea cu mana



dreaptd pe manerul declansatorului si mana stanga
pe manerul stang.

Tnainte de a incepe lucrul, va rugdm:

1. Verificati daca toate suruburile, piulitele si ac-
cesoriile de pe masina sunt bine fixate.

2. Verificati daca filtrul de aer este curat si curat
sau inlocuiti cu noi, dacd este necesar.

3. Pregatiti accesoriile si asigurati-va cd sunt mon-
tate corect.

4. Verificati dacd protectorul este fixat in sigu-
ranta.

5. Umpleti cu combustibil conform indicatiilor de
mai jos si asigurati-va ca nu exista scurgeri de
combustibil.

6. Verificati daca capul sau lama de nailon nu este
deterioratd.

ALIMENTARE SI LUBRIFIERE

AVERTISMENT: Nu fumati niciodata in timpul reali-

mentarii si evitati inhalarea vaporilor de benzina.
Unitatea este echipatd cu motor in 2 timpi. Prin
urmare, trebuie utilizat intotdeauna un amestec
de benzina fara plumb (de 89 octan sau mai mare)
si ulei in 2 timpi. Utilizati numai benzina care nu
contine etanol sau metanol. Este foarte important
sd acordati atentie amestecului de combustibil pe
care il utilizati, deoarece trebuie obtinut un ames-
tec precis de ulei si combustibil. Cantitati mici de
amestec de ulei si combustibil cu mici inexactitati,
pot afecta raportul de amestec, ceea ce poate
duce la supraincélzirea motorului si daune grave in
motor. Se recomanda sa amestecati numai cantita-
tea necesard pentru locul de munca pe care sunteti
pe cale sé o faceti, pentru a pastra doar amestecul
proaspat.

AVERTISMENT: Deschideti cu grija partea superioard

arezervorului, deoarece presiunea s-ar fi putut forma

n interior.
Trebuie utilizat ulei in 2 timpi special formulat pen-
tru motoarele racite cu aer in 2 timpi. Nu folositi
uleiin 2 timpi destinat motoarelor rdcite cu apa. Nu
folositi niciodatd ulei de calitate slaba sau ulei de
motor in 4 timpi.
Pentru cele mai bune rezultate si performants,
raportul de amestecare dintre benzina si ulei este
de 40:1.
Utilizati intotdeauna recipient curat pentru com-
bustibil inainte de amestecarea combustibilului.
Amestecati si agitati bine amestecul de combusti-
bil, inainte de a umple rezervorul de combustibil al
masinii. Nu folositi amestecul de combustibil pas-
trat mai mult de o luna. Rezervorul de combustibil
al masinii trebuie golit inainte de depozitare.
Utilizati intotdeauna o palnie pentru a realimenta
aparatul.
Nu umpleti prea mult. Se lasd un spatiu de mini-
mum 5 mm intre partea superioard a amestecului
combustibil-ulei si marginea interioard a rezervoru-
lui pentru a permite expansiunea. Se recomanda sa
umpleti rezervorul de combustibil pana la 3/4 din
ntregul sdu potential.

AVERTISMENT: inchideti intotdeauna ferm capacul

rezervorului de combustibil.

PORNIREA UNITATII

1. Deplasati comutatorul de aprindere in pozitia
"START".

2. impingeti usor pompa de grund in mod repe-
tat (de 7-10 ori) pana cdnd combustibilul intra
in pompa de grund.

3. In caz de pornire la rece: Trageti maneta de
blocare pentru a inchide sufocarea.

4. Deplasati declansatorul de acceleratie si men-
tineti-lTn pozitie cu blocarea acceleratiei (dacd
existd).

5. Trageti de reculul pornit pana la pornirea mo-
torului. n cazulin care pornirea recul este tras
in mod repetat cu sufoca pe, acesta poate in-
unda motorul si face de pornire dificil. Daca ati
inundat motorul, scoateti bujie si trageti usor
manerul de pe franghia de pornire pentru
a elimina orice surplus de combustibil. Apoi
repozitionati o scanteie uscatd si incercati din
nou.

AVERTISMENT: Pentru a evita ruperea franghiei de
pornire, nu trageti intreaga lungime a acesteia si nu
o ldsati sa alunece de-a lungul marginii orificiului de
ghidare a cablului. Eliberati starterul treptat, pentru
3 evita sa-1 dsati sd zboare Tnapoi incontrolabil.

6. Cand motorul este pornit si ralanti reveni
maneta de sufocare inapoi pentru a deschide
sufoca.

7. Decuplati blocarea acceleratiei (dacd exista)
apasand scurt pe tragaci.

8. Lasati motorul sd se incalzeasca timp de cate-
va minute inainte de utilizare.

NOTA: Cand motorul este fierbinte, sufocarea trebu-
je sa ramana in pozitia "RUN" in orice moment.

FUNCTIONAREA UNITATII
Capul de tdiere se roteste in sens invers acelor de
ceasornic. Cutitul de tdiere pentru linia de tuns este
situat pe partea dreapta a scutului de resturi .
Pentru aproape toate linia de taiere cap, se recoman-
da sa inclinati linia capului, astfel incat contactul se
face pe partea cercului de linie c3 linia se indepartea-
za de tine si scutul de resturi. Acest lucru va duce la
orice resturi care urmeazd sa fie deturnate departe
de tine. In cazul in care tdierea pana la o barierd, ar fi
gard, perete sau copac, abordare dintr-un unghi, ar fi
sd ricoseze orice resturi care zboara departe de tine.
AVERTISMENT: Nu tdiati acolo unde nu puteti vedea
ce taie masina de téiat.
Lama este utilizatd pentru reducerea cresterii cu dia-
metrul de pana la 3/4".
AVERTISMENT: Nu folositi tdietorul de pensuld
pentru tdierea copacilor cu diametrul de 1/2" pana
la3/4".
AVERTISMENT: Fiti intotdeauna constienti de tracti-
unea panzei. Impingerea lamei este reactia care poa-
te apdrea atunci cand panza de filare intra in contact
CuU ceva ce nu poate tdia; determindnd panza sa se
opreascd pentru o clipa si sa provoace o fortd care
ar putea impinge taietorul de perii departe de obsta-
colul contactat.

OPRIREA UNITATII
1. Eliberati mana de la controlul pedalei de acce-
leratie. Se lasd motorul s se raceasca ruland



in gol timp de 2-3 minute.

2. Daca unitatea este echipatd cu un comutator
pornit/oprit incdrcat cu arc, apasati si tineti
apasat butonul in pozitia "O" pand cand moto-
rul se opreste. in caz contrar, apasati comuta-
torul in pozitia "Oprit".

S| CURATARE

AVERTISMENT: Nu efectuatiintretinerea sau curata-
rea cu aparatulin functiune. Lucratiintotdeauna la o
unitate rece.
AVERTISMENT: inainte de curétare sau de intretine-
re, deconectati capacul bujiei si cititi instructiunile
relevante. Purtati imbrdcaminte adecvata si manusi
de protectie ori de cate ori va sunt expuse mainile.
Orice reglaje sau operatiuni de intretinere care
nu sunt descrise in acest manual trebuie efec-
tuate de cdtre dealer sau de catre un centru de
service specializat, cu cunostintele si echipamen-
tele necesare pentru a se asigura cd lucrarea este
efectuatd corect mentinand nivelul de siguranta
initial al masinii. Orice operatii efectuate in cen-
tre neautorizate sau de persoane necalificate vor
anula total Garantia si toate obligatiile si respon-
sabilitatile Producatorului. P3strati toate piulitele
sisuruburile stranse pentru a vd asigura ca masina
este intotdeauna in stare de functionare sigura.
intretinerea de rutind este esentiald pentru si-
guranta si pentru mentinerea unui nivel de inalta
performantd.
AVERTISMENT: Nu folositi niciodatd aparatul cu pie-
se uzate sau deteriorate. Piesele defecte sau uzate
trebuie intotdeauna inlocuite si nu reparate. Utilizati
numai piese de schimb originale.
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PORT DE EVACUARE S| AMORTIZOR DE ZGOMOT
in functie de tipul de combustibil si de raportul
de amestec utilizat si de conditiile de functionare,
portul de evacuare si amortizorul de zgomot pot
fi blocate din cauza depunerilor de carbon. Dacd
observati o pierdere de energie la operarea unita-
tii, consultati un centru de service calificat pentru
intretinerea unitatii.

FILTRU DE AER

1. Desurubati surubul de pe capacul filtrului de
aer si scoateti capacul.

2. Asigurati-va ca filtrul de aer este liber de mur-
darie siintr-o stare buna.

3. Daca filtrul de aer este murdar, scoateti-l si
curatati-l.

4. Spalati elementul de spuma intr-o solutie de
detergent de uz casnic si apa calda, apoi clatiti
bine sau spalati in solvent neinflamabil sau cu
punct de aprindere ridicat.

5. Strangeti usor filtrul de ulei. Se lasa elementul
de spuma sa se usuce bine.

6. Inmuiati elementul de spuma in ulei de motor
curat si stoarceti usor orice exces de ulei. Mo-
torul va fuma in timpul pornirii initiale daca se
lasa prea mult ulei in elementul de spuma.

7. procedura inversd pentru a pune din nou ca-
pacul filtrului de aer.




NOTA: Dacd motorul functioneazs frecvent in con-
ditii de praf sau alte circumstante severe, curatati
elementul filtrului de aer la fiecare 10 ore. Dacd este
necesar, schimbati elementul filtrului de aer la fieca-
re 25 de ore.

NOTA: Praful acumulat in filtrul de aer va reduce efi-
cienta motorului, ducand la pierderea puterii si la un
consum ridicat de combustibil.

BUJIE

1. Scoateti cablul bujiei pentru a accesa bujiile.

2. Utilizati o unealtd adecvatd pentru bujii pen-
tru a indeparta cu atentie bujiile.

3. Inspectati starea bujiei si a electrodului aces-
tuia.

4. Trebuie sd fie curat si sd nu fie purtat.

5. Verificati daca diferenta dintre bujii este intre
0,6 si 0,7 mm (Fig. 8). inlocuiti bujiile cu una
noud, daca este necesar.

6. Introduceti cu atentie bujiea Tn motor cu
mana.

7. Dupa filetare, utilizati masina corespunzatoa-
re pentru a strange cu fermitate bujiile.

8. Reatasati cablul bujiei.

AVERTISMENT: Nu l3sati niciodata murdaria sau re-
sturile s& intre in butelie. inainte de a scoate bujiile,
curatati bine bujiile si zona capului cilindrului.

ANGRENAJ BEVEL

Unsoarea de angrenaj trebuie alimentatd cu un-
soare pe baza de litiu la fiecare 30 pana la 40 de
ore de functionare, dupa se aratd in Fig. 9. Scoa-
teti surubul si masina de spélat. Alimentati gra-
simea prin rotirea simultana manuald a arborelui
panad cand grasimea iese din gaurd. Apoi remon-
tati surubul si masina de spalat.

CURATARE
Utilizati o perie micd moale pentru a curdta ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Detergentii de uz casnic care contin uleiuri aro-
matice, ar fi pinul si ldmaia si solventii, ar fi kerose-
nul, pot deteriora carcasa sau manerul din plastic.
Stergeti orice umiditate cu o carpa moale.

TRANSPORT
Motorul trebuie oprit atunci cdnd unitatea este
deplasatd intre zonele de lucru.

AVERTISMENT: Dupd ce motorul s-a oprit, toba de

esapament este incd fierbinte. Nu atinge.
Goliti rezervorul de combustibil si asigurati-o sa
nu se miste inainte de a transporta intr-un vehicul.
Daca panza este montatd, folositi intotdeauna
apardtoarea panzei. Asezati intotdeauna apard-
toarea panzei pe lama atunci cdnd unitatea nu
este in uz si nu uitati sd scoateti apardtoarea pan-
zei inainte de a utiliza din nou aparatul.

STOCARE

AVERTISMENT: Nikada ne skladistite jedinicu s go-
rivom u spremniku i uvijek dopustite jedinici da se
ohladi prije skladistenja.

AVERTISMENT: Depozitati aparatul numai in zone
uscate si bine ventilate.

in cazul in care unitatea va fi depozitatd pentru o

perioada lungad de timp, utilizati urmatoarea pro-

cedurad de stocare:

1. Se scurge tot combustibilul din rezervorul de
combustibil.

2. panacand se blocheaza. Acest lucru asigura ca

tot combustibilul a fost scurs din carburator.

Lasati motorul sd se raceasca.

4. Scoateti bujie si puneti 30 ml de ulei de motor

de naltd calitate sau uleiin 2 timpi in cilindru.

Tragetiincet franghia de pornire pentru a dis-

tribui uleiul.

Reinstalati buijiile.

Curdtati bine aparatul si inspectati daca piese-

le slabite sau deteriorate sunt deteriorate. Re-

parati sau inlocuiti piesele deteriorate si stran-

getisuruburile, piulitele sau suruburile slabite.

PROTECTIA MEDIULUI

w

o

Reciclati materiile prime in loc sd aruncati ca de-
seuri. Masinile, accesoriile si ambalajele trebuie
sortate pentru reciclare ecologica. Componen-
tele din plastic sunt etichetate pentru reciclare
clasificate.

GARANTIE

Acest produs este justificat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, cu efect de
la data cumpararii de catre primul utilizator. Dau-
nele care pot fi atribuite uzurii normale, suprain-
carcarii sau manipuldrii necorespunzdtoare vor fi
excluse din garantie. in cazul unei cereri, vd rugdm
sd trimiteti masina, complet asamblatd, dealerului
sau centrului oficial de service.



MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTE-
TESEK

A készilék hasznélata elétt olvassa el és értse meg
ezt a haszndlati Utmutatét. Segithet megelézni a
baleseteket, ha ismeri terméke kezelGszerveit, és
betartja a biztonsdgos (zemeltetési eljdrasokat és
a biztonségi jelzéseket. Ne tegye ki a készlléket tal-
zott nedvességnek, pornak, szennyez&désnek vagy
korroziv géznek. Soha ne kisérelje meg mddositani a
terméket. Mindig haszndlja a jézan eszét, hogy elke-
raljon minden olyan helyzetet, amely meghaladja ké-
pességeit. Ne hasznélja a késziléket, ha faradt vagy
kabitészer, alkohol vagy barmilyen mas gydgyszer
hatasa alatt all. M(ikbdés kozben tartsa tévol a gyere-
keket és a kozelben évéket (6. dbra). Soha ne enged-
je, hogy gyermekek vagy olyan személyek haszndljak
a gépet, akik nem ismerik ezeket az utasitdsokat. A
helyi torvények korldtozhatjdk az Gzemeltetd alséd
korhatarat. Ne feledje, hogy az Gzemeltetd vagy a
felhasznalé felelés a mas embereket vagy tulajdonu-
kat érinté balesetekért vagy vératlan eseményekért.
A jelen kézikdnyvben nem szerepld szétszereléssel
és szervizeléssel kapcsolatban forduljon hivatalos
forgalmazéjihoz.

SZEN-MONOXID VESZELYEK
Csak a szabadban miikodtesse. Soha ne jarassa a
motort beltérben, mert az mérgezé szén-monoxi-
dot, egy szagtalan és szintelen gazt bocsét ki. A
szén-monoxid belélegzése hanyingert, &julast
vagy haldlt okozhat.

T0z- ES EGESI VESZELYEK

Ne hasznélja magas tlzveszélyes terlleteken. A
kipufogérendszer eléggé felforrésodik ahhoz,
hogy meggyulladjon a gyilékony anyagok.

Az egység egyes részei miikodés kdzben nagyon
felforrésodnak, ezért tigyeljen arra, hogy ne érint-
se meg 6ket, hogy elkerilje az égési sériléseket.
Téroldas el6tt hagyjuk kihdlni.

Soha ne dohdnyozzon a késziilék kozelében. Az
esetleges t(iz- vagy szikraforrdsokat tévol kell
tartani. Az egység tankoldsakor tgyeljen a tizve-
szélyre. T(iz esetén hasznaljon megfeleld tlizoltd
készlléket, amelyet kifejezetten olaj- és benzinti-
zekre terveztek.

UZEMANYAG ES OLAJ VESZELYEI

A benzin és az olaj mérgezd és gyllékony. Hasz-
nalat elétt kdvesse az egyes gyértdk utasitasait.
Gy6zEdjon meg arrél, hogy a tartalék benzintar-
taly és az egység kozott van némi tévolsdg, hogy
elkerilje a szlikségtelen veszélyeket. Csak a sza-
badban tankoljon, jél szell6z6 helyen, kikapcsolt
motor mellett. Uzem kdzben ne tankoljon. Ne
toltse tul az Gzemanyagtartalyt. Soha ne doha-
nyozzon benzin kézelében. Tartsa tévol a tlz- és
szikraforrdsokat. A benzint mindig jévahagyott
tartalyokban térolja. A motor beinditdsa elétt gys-
z6djon meg arrél, hogy minden kiomlott Gzem-
anyagot és olajat letorolt.

Lassan nyissa ki az tzemanyagtartalyt, hogy a bel-
sé nyomas fokozatosan csokkenjen.

VEDO FELSZERELES

Mindig viseljen megfelel6 és mindsitett védéfel-
szerelést, amikor a késziléket hasznélja.

Mindig viseljen megfelel§ ruhazatot, amely nem
akadalyozza a mozgast a gép hasznélata kozben.
Mindig viseljen keskeny véd&ruhazatot, sisakot,
rezgéscsillapitd kesztylit, védbszemiveget, féla-
larcos légzékésziléket, akusztikus véddéfelszere-
[ést és cstiszasmentes talpu, nyirdsgétld véddbcsiz-
mat. Soha ne viseljen salat, inget, nyakldncot vagy
barmilyen 6gé vagy csapkodé tartozékot, amely
beakadhat a gépbe. Kosse fel a hajat, ha hosszu.
Légz&maszkot kell hasznélni, ha fennall a por ve-
szélye.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTE-
TESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A fojtészelep-kioldénak szabadon kell mozognia,
nem kell eréltetni, és automatikusan és gyorsan
vissza kell térnie semleges helyzetbe.
A motorledllité kapcsolé gombjénak kdnnyen
mozgatnia kell egyik poziciéobél a mésikba.
Az elektromos kédbeleknek és kilondsen a gyuj-
toégyertya kdbelének kifogdastalan allapotban kell
lennitk, hogy elkerlljik a szikraképzddést, és a
kupakot megfeleléen fel kell szerelni a gyujté-
gyertyara.
gép fogantylinak és védbeszkozeinek tisztdnak
és szdraznak kell lennitik, és jél rogzitve kell len-
nitk a géphez.
Ne szereljen a gépre olyan berendezéseket vagy
tartozékokat, amelyeket a gyartdé nem tervezett
vagy nem hagyott jévd. A nem engedélyezett
modositdsok és/vagy tartozékok sulyos személyi
sérulést vagy a kezelé vagy méasok halélat okoz-
hatjék.
Javasoljuk, hogy a ldbakat és a labfejeket letakar-
jak, hogy megvédjék a repuls tormeléktsl miko-
dés kozben.
Munka kézben mindig megfelelé fogantylkat és
véllpantokat hasznaljon.
Ugyeljen arra, hogy leallitsa a motort:
= Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitasakor.
= Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet, vagy
amikor a féldon kivanja pihentetni.
= Tankolds kézben.
= Munkateriletek kézotti mozgaskor.
FIGYELMEZTETES: A forgd részek silyos sérilé-
seket okozhatnak. Kerlje el a forgd részekkel vald
érintkezést, amikor még forognak. Ha idegen test
ragadt a gépre, 4llitsa le a motort, ellenérizze, hogy
nem sérilt-e meg a gép, és végezze el a javitast, mi-
el6tt jrainditana.
FIGYELMEZTETES: Soha ne érintse meg a vagdfe-
jet, amikor a motor jar.
FIGYELMEZTETES: Ha munka kdzben valami eltorik
vagy baleset torténik, azonnal allitsa le a motort, és
vigye el a gépet, hogy elkerlje a tovabbi karosodast.
Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zaj- és
rezgésszintek a gép hasznalatdnak maximalis



szintjei. A nem megfelel§ karbantartés jelentds
hatdssal van a rezgés- és zajkibocsatdsra. Ko-
vetkezésképpen megelézd |épéseket kell tenni
a magas zajszint és a vibraciébdél eredd terhelés
miatti esetleges karok kikiszébolésére. Gondo-
san karbantartsa a gépet, viseljen fllvédét, és
tartson szlineteket munka kbézben. A gép stabil
sebességgel torténé miikodtetése és a fogantyd
megfelel§ erével torténd erés megfogasa csok-
kenthetia rezgésszintet. Az alacsony motorfordu-
latszadm alacsony zajszintet jelent, ezért a gépet a
feladat elvégzéséhez sziikséges legalacsonyabb
motorfordulatszamon mkodtesse. Munkanapo-
kon gyakori és megfeleld sziineteket kell tartania,
hogy elkerilje a vibrécié okozta kidrosodast és a
fulkdrosodast. A hosszan tarté vibraciénak valé ki-
tettség sériléseket és idegrendszeri rendellenes-
ségeket (mdas néven ,Raynaud-szindrémat” vagy
Jfehér kéz") okozhat, kilonosen a keringési zava-
rokban szenved&knél. A tinetek a kézre, a csuklé-
ra és az ujjakra vonatkozhatnak, és az érzékenység
elvesztésével, toporral, viszketéssel, fajdalommal
és a bor elszinezédésével vagy szerkezeti valtozé-
saival nyilvanulnak meg. Ezeket a hatasokat ront-
hatja az alacsony kérnyezeti hémérséklet és/vagy
a fogantyuk tulzott megfogdsa. Ha a tinetek je-
lentkeznek, csdokkenteni kell a gép hasznélati ide-
jét, és orvoshoz kell fordulni.

MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan vizsgalja meg az egész munkaterdletet,
és hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a torme-
ék kézi fellazitdsahoz, és tavolitson el mindent,
ami a gépbdl kinydlhat, és veszélyes forrdssd
vélhat (kévek, dgak, vashuzal, csontok stb.), vagy
belegabalyodhat a gépbe. vagéfej. Ellendrizze,
hogy a gép m(kodési tartomanyatdl legaldbb 15
méteren belll nincsenek-e szemléléddk vagy ha-
zidllatok (6. dbra).

Ne irdnyitsa a hangtompitét és igy a kipufogdgézt
gyulékony anyagok felé.

A munka megkezdése elétt mindig ellendrizze,
hogy nincsenek-e olyan tdrgyak, amelyek elzar-
hatjdk a levegébemeneti sz(ir6t. Az eltdémdodott
légbedmld csokkenti a gép teljesitményét és no-
veli a motor Uzemi hémérsékletét, ami a motor
meghibdsodadsdhoz vezethet. Ne mikodtesse a
motort zart térben, ahol veszélyes szén-monoxid
g6zok keletkezhetnek. Ne miikodtesse a gépet
nyitott ablakok kozelében.

Csak nappali fényben vagy j6 mesterséges meg-
vildgitds mellett, j6 l&tasi viszonyok kozott dol-
gozzon. Lehetdleg ne okozzon zavart. Ezt a gépet
csak ésszer(i napszakokban hasznalja (nem kora
reggel vagy késé este, amikor a zaj zavarhatna).
Szaraz, poros talajon végzett munka esetén ajan-
latos a feluletet enyhén megnedvesiteni és/vagy
megfelelé porvédd maszkot hasznalni.

Vegyen fel szildrd és kiegyensulyozott poziciot.
Lehetdség szerint keriilje a nedves, csiszds tala-
jon végzett munkat, vagy minden esetben egye-
netlen vagy meredek talajon, amely nem garantél-
ja a stabilitast a kezeld szédmara.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet f(i és fli nyirdséra tervezték és gyartot-
tak pl. pézsiton, utakon, parkolékban és utakon.
A fent emlitettektdl eltéré barmely més hasznalat
veszélyes lehet, embereket és/vagy targyakat és a
gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT

gépet nem szabad veszélyes anyagok vagaséra

hasznalni, pl. gydlékony vagy robbandsveszélyes

termékek, ég6 cigarettdk, Gvegdarabok, éles tar-

gyak, fFémtérgyak, kovek és egyéb olyan térgyak

vagasara, amelyek veszélyesek lehetnek a kezels-

re és masokra.

A helytelen hasznélat példéi tébbek kozott, de

nem kizarélagosan:

= A vagofejet emberek és/vagy dllatok felé
irdnyitani;

= Ha a gépet a gyarto altal kifejezetten meghatéro-
zott célokra széllitott tartozékok nélkil hasznalja,
vagy a tartozékokat a jelen Utmutatéban nem
szereplé mddon hasznalja;

= A gépet tobb személy hasznalja.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 45 561 47 591
Henger
lokettérfogat £ 52 >4

Alapjérati fordu-
latszém

rpm  3.100 +400 3.100 +400

Maximalis mo- kw /

torteljesitmény hp 14719 18/24

Maximélis rpm 9.000 9.000

sebesség

Névleges

sebesség rpm 8.250 8.250
P, NGK NGK

Gydjtogyertya BPMR7A  BPMR7A

Elektréda rés mm 0,6-0,7 0,6-0,7

Uzemanyag-

tartaly kapacitds L 1.2 1.2

Suly Gzemanyag,

vagofelszerelés

ésvéddburkolat <9 78 78

nélkal

Zajkibocsatas

Hangteljesit-

mény szint, dB (A) 98,7 98,7

mérve

Bizonytalansdg  dB (A) 3 3

Hangteljesit-

ményszint, dB (A) 114 114

garantalt




MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 45 561 47 591
Egyenértékii rezgésszintek
Mért
rezgésszint a m/s? 8,03 8,03
fogantydnal
Bizonytalansag m/s? 1,5 1,5
kiegészitok
Véagoéfej Tap&Go  Tap&Go
Vagbzsindr ® mm 2.4 2,4
Kefe penge mm 255 255
AZONOSITAS

1. Kapkerék hdz

2. Nylon fejiivagd

3. Térmelékpajzs

4. Fojtészelep szabélyozés

5. Ham horog pont

6. Kuplung

7. Motor

8. Fogantyl beallité gomb

9. Kerékpdr tipusd fogantyl

10. Kardantengely

11. Visszarlgés inditas

12. Uzemanyagtartaly sapka
13. Uzemanyag tartaly

14. Fojtas

15. Légtisztitd

MUVELET

ELOMUVELET

A kicsomagolast és az dsszeszerelést sik és stabil
felileten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolads mozgatdsdhoz, mindig megfelels
felszerelést hasznalva.

Szerelje be a fogantyut a tartéba Ggy, hogy a fo-
gantydt kényelmes poziciéba helyezi, és meghuz-
za a négy csavart. Szerelje fel a térmelékpajzsot
a tengelyre a mellékelt konzollal és csavarokkal.
HU(zza meg a csavarokat, miutén a biztonsagi bur-
kolat konzoljit a megfelels poziciéba helyezte.

A KES TELEPITESE

Avagokés felszereléséhez (3. dbra):

1. Helyezze be az imbuszkulcsot (2) a szoghaj-
téma (1) adott furataba, és kézzel forgassa el
a pengét (4), amig a hatlapfej be nem keril a
belsd lyukba, megakadalyozva a forgdst.

2. Csavarja le az anyét (7) az 6ramutaté jarasaval
megegyez§ irdnyba, és vegye le a fedelet (6).

3. Huzza ki a kilsé gydrdls anyét (5), és vegye le
a pengét (4).

4. Ugyeljen arra, hogy a belsé gy(ir(is anyaban
(3) lévs hornyok tokéletesen illeszkedjenek a
szogatvitelhez (1).

5. Szerelje fel a pengét (4) és a kilsé gylirds
anyat (5).

6. Helyezze vissza a fedelet (6) és az anyat (7), az
6ramutatd jardséval ellentétes irdnyban telje-
sen meghuzva.

7. Tavolitsa el az imbuszkulcsot (2).
FIGYELMEZTETES: Viseljen védékeszty(it a penge
felszerelésekor, hogy elkerUlje a sériléseket.
FIGYELMEZTETES: A penge tulzott vibracidja
azt jelentheti, hogy a penge nem megfeleléen
illeszkedik, és a gép meghibdsodasit és/vagy
sérilést okozhat. Azonnal éllitsa le a motort, és
ellendrizze a kés felszerelését.

A NYLON FEJ FELSZERELESE
A nylonfej felszereléséhez (4. abra):
Helyezze be az imbuszkulcsot (2) a szoghajtém
(1) adott furatéba, és forgassa el kézzel a vagoszal
fejét (4), amig a hatlapfej be nem keril a belsd ly-
ukba, megakadélyozva a forgast.
Csavarja le a vagoszal fejét (4) az dramutatd
jardsadval megegyez6 irdnyban, és tévolitsa el.
HUzza ki a kilsé gydirls anyat (5).
Ugyeljen arra, hogy a belsé gytirds anyaban (3)
évé hornyok tokéletesen illeszkedjenek a szogat-
vitelhez (1).
Szerelje fel a kils6 gyirGs anyat (5).
Szerelje fel a vdgoszal fejét (4), csavarja fel az 6ra-
mutaté jardsaval ellentétes irdnyba.
Tévolitsa el az imbuszkulcsot (2).
MEGJEGYZES: A nylon fejzsindr cseréjét lasd az 5.
&bran.
FIGYELMEZTETES: Csak minéségi, 2,5 mm
4tmérdji nejlon monofil zsinért hasznéljon. Soha ne
hasznéljon drétot vagy dréttal megerdsitett zsindrt
a nylon vagézsindr helyett. A nylon zsinér vagofejét
csak megfelelé demérdji nylon vagoézsinorral toltse
fel.

A VALLSZAM HASZNALATA
Avéllheveder hasznélata:
1. Szerelje Ossze és 4llitsa be a véllhevedert és az
Ovet a 6. abra szerint.
2. Akassza fel a rogzitéfilet a hevederkampora.
3. Haatrimmer nem egyensulyoz, 4llitsa be a he-
veder akasztot és a korményt, amig a flinyird
egyensGlyba nem ker(l.
FIGYELMEZTETES: A horog a jobb csipgjénél, a
gyorskioldd retesz pedig a kilsé oldalon taldlhaté.
Ismerje meg, hogyan lehet gyorsan leakasztani
az egységet a kabelkotegrél, mieldtt a késziléket
mUkodteti, a gyorskioldd retesz felfelé hizésaval.
FIGYELMEZTETES: Hasznilat kozben tartsa
szildirdan mindkét kezével Ugy, hogy az egységet
jobb kezével a kiold6 fogantydjan, bal kezével pedig
a bal fogantydn tartja.

A munka megkezdése elétt kérjik:

1. Ellendrizze, hogy a gép 6sszes csavarja, anydja
és szerelvénye szorosan meg van-e rogzitve.

2. Ellendrizze, hogy a légsz(ir§ tiszta és tiszta-e,
vagy szlikség esetén cserélje ki Gjra.

3. Készitse el a tartozékokat, és ellendrizze,
hogy megfelel6en vannak-e felszerelve.

4. Ellenérizze, hogy a védé biztosan a helyén
van-e.

5. Toltse fel Gzemanyaggal az aldbbiak szerint,



és ellendrizze, hogy nincs-e izemanyagszivar-
gés.

6. Ellendrizze, hogy a nylonfejvagy a penge nem
sérilt-e.

TANITAS ES KENES

FIGYELMEZTETES: Soha ne dohdnyozzon tankolds

kozben, és kerllje a benzing6z belélegzését.
Az egység kétitem( motorral van felszerelve.
Ezért mindig 6lommentes (89-es vagy magasabb
oktdnszdmu) benzin és kétitemd olaj keverékét
kell hasznalni. Csak olyan benzint hasznéljon,
amely nem tartalmaz etanolt vagy metanolt.
Nagyon fontos, hogy Ggyeljen a hasznalt Gzem-
anyag-keverékre, mivel az olaj és az (zemanyag
pontos keverékét kell elérni. Kis mennyiségi olaj
és izemanyag keverék kis pontatlansdgokkal be-
folydsolhatja a keverék aranyat, ami a motor tdl-
melegedéséhez és a motor stlyos kdrosodasédhoz
vezethet. Javasoljuk, hogy csak az elvégzendd
munkéhoz szlikséges mennyiséget keverje 6ssze,
hogy csak a friss keverék maradjon meg.

FIGYELMEZTETES: Ovatosan nyissa ki a tartaly tete-

jét, mert nyomas keletkezhetett benne.
A léghitéses kétitem( motorokhoz specidlisan
kialakitott kétitem olajat kell hasznalni. Ne hasz-
naljon vizh(itéses motorokhoz készilt kétitem
olajat. Soha ne hasznaljon rossz mindségl olajat
vagy négyitemd motorolajat.
A legjobb eredmény és teljesitmény érdekében a
benzin és az olaj keverési aranya 40 :1.
Az Gzemanyag keverése elétt mindig tiszta Gzem-
anyagtartalyt hasznéljon. A gép Gzemanyagtarté-
lydnak feltoltése elbtt alaposan keverje Ossze és
razza fel az Gzemanyagkeveréket. Ne hasznaljon
egy hénapnél tovabb térolt zemanyag-keveré-
ket. Tarolas el6tt a gép Uzemanyagtartalyat ki kell
Griteni.
Mindig hasznaljon télcsért a gép tankolasa-
hoz.
Ne toltse tdl. Hagyjon legaldbb 5 mm helyet a
tizel6anyag-olaj keverék teteje és a tartély bel-
s6 széle kozott, hogy lehetévé tegye a téguldst.
Javasoljuk, hogy az Gzemanyagtartalyt a teljes po-
tencial ¥-ig toltse fel.

FIGYELMEZTETES: Mindig szorosan zirja le az

Gizemanyagtartaly sapkéjat.

AZ EGYSEG INDITASA

1. Allitsa a gyjtaskapcsoldt ,START” alldsba.

2. Gyengéden nyomja meg ismételten (7-10-
szer) az inditészivattydt, amig az Gzemanyag
meg nem érkezik az inditészivattyuba.

3. Hideginditas esetén: A szivatd zarasdhoz hiz-
za fel az ékkart.

4. Mozgassa a fojtészelep-kioldot, és tartsa a he-
lyén a fojtészelep-zarral (ha van).

5. Hlzza meg a visszacsapé inditét, amig a mo-
tor be nem indul. Ha a visszacsapé inditast
tébbszér behdzott szivatdé mellett meghuzza,
az eldraszthatja a motort, és megnehezitheti
az inditast. Ha eldrasztotta a motort, tdvolitsa
el a gyljtégyertydt, és dvatosan hizza meg
az inditékotél fogantyyjat, hogy eltavolitsa a
felesleges izemanyagot. Ezutan helyezze at a

szdraz szikrat, és prébélkozzon Ujra.
FIGYELMEZTETES: Az inditokotél elszakadasanak
elkerilése érdekében ne hiizza teljes hosszaban, és
ne hagyja, hogy a kabelvezeté furat széle mentén
elcstsszon. Fokozatosan engedje el az 6ninditét, ne-
hogy ellendrizhetetlendl visszarepljon.
6. Amikor a motor beindul és alapjératon hajtja
vissza a szivatdkart a szivatoé kinyitdsahoz.
7. Oldja ki a fojtészelep-zarat (ha van), réviden
lenyomva a gazkart.
8. Hasznalat elétt hagyja néhany percig felmele-
gedni a motort.
MEGJEGYZES: Amikor a motor forré, a szivaténak
mindig ,RUN" lldsban kell maradnia.

AZ EGYSEG MUKODTETESE
vagéfej az bramutatd jaradsaval ellentétes irdny-
ban forog. A vagdszal vagdkése a tormelékpajzs
jobb oldalén taldlhaté.
Szinte minden fejvonalvdgasnal ajdnlatos meg-
donteni a fejvonalat tgy, hogy a vonalkér azon
része érintkezzen, amelytél a zsindr tdvolodik
Ontél és a tormelékpajzstdl. Ez azt eredményezi,
hogy minden térmelék eltdvolodik Ontél. Ha egy
sorompéhoz, példaul keritéshez, falhoz vagy fé-
hoz vag fel, olyan szogbél kozelitse meg, hogy a
repulé tormeléket elvigye magatol.
FIGYELMEZTETES: Ne végjon olyan helyen, ahol
nem latja, hogy mit vag a vdgdszerszém.
A pengét legfeljebb 34" &tméréji novekedés
vagasara haszndljak.
FIGYELMEZTETES: Ne hasznélja a bozétvagdt olyan
fak vdgasara, amelyek dtméréje meghaladja a 2"-tél
Yi'-ig.
FIGYELMEZTETES: Mindig legyen tudatiban a
penge tolderejének. A penge toldereje az a reakcid,
amely akkor éphet fel, amikor a forgd penge bérmi-
hez ér, ami nem vadghato; a penge egy pillanatra leall,
és olyan erét valt ki, amely a bozétvagét eltolta az
érintett akadalytol.

AZ EGYSEG LEALLITASA

1. Engedje el a kezét a gazkarbol. Hagyja lehdl-
ni a motort Ggy, hogy 2-3 percig alapjératon
jarja.

2. Ha az egység rugds be-/kikapcsoléval van
felszerelve, nyomja meg és tartsa lenyomva
a gombot ,0” élldsban, amig a motor le nem
3ll. Ellenkezé esetben tolja a kapcsolét ,Ki”
3llasba.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

FIGYELMEZTETES: Soha ne végezzen karbantartast
vagy tisztitast mikods egység mellett. Mindig hiivos
egységen dolgozzon.

FIGYELMEZTETES: Tisztitds vagy karbantartasi
munkék elvégzése eldtt valassza le a gydjtdgyertya
sapkajdt, és olvassa el a vonatkozd utasitdsokat.
Viseljen megfeleld ruhazatot és védékeszty(t, ha
kezei veszélyben vannak.

Az ebben a kézikdnyvben le nem irt beallitdsokat
vagy karbantartasi mUveleteket a markakereskedé-
nek vagy a szikséges ismeretekkel és felszereléssel
rendelkez6 szakszerviznek kell elvégeznie annak biz-



tositasara, hogy a munka megfeleléen, a gép eredeti
biztonsédgi szintjének megdrzése mellett térténjen.
A nem felhatalmazott kézpontokban vagy szakkép-
zetlen személyek altal végzett barmely mivelet tel-
jes mértékben érvényteleniti a garanciat, valamint a
gyarté minden kotelezettségét és felelEsségét.
Minden anyat és csavart tartson szorosan, hogy a
gép mindig biztonsdgos Gzeméllapotban legyen. A
rendszeres karbantartds elengedhetetlen a bizton-
sdg és a magas teljesitményszint fenntartdséhoz.
FIGYELMEZTETES: Soha ne hasznilja a gépet
kopott vagy sérilt alkatrészekkel. A hibas vagy el-
hasznéalédott alkatrészeket mindig ki kell cserélni és
nem javitani. Csak eredeti alkatrészeket hasznéljon.
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* Ezeket az elemeket sziikség esetén ki kell cserélni.
**Ezeket az elemeket csak olyan hivatalos keresked6
karbantarthatja és javithatja, aki rendelkezik a megfelels
szerszdmokkal és a sziikséges mechanikai jartassaggal.

KIPUFOGOCSA ES HANGOSITO

A felhaszndlt Uzemanyag- és keverékardnytol,
valamint az UGzemi korilményektdl figgbéen a
kipufogdnyilds és a hangtompité eltémdédhet a
szénlerakéddsok miatt. Ha dramkimaradast észlel
az egység mUkodtetése kozben, forduljon szak-
képzett szervizkézponthoz a késziilék karbantar-
tasa érdekében.

LEGSZURO

1. Csavarja ki a csavart a légszliré fedelébdl, és

vegye le a fedelet.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a légsz(iré szennye-

z6désmentes és j6 dllapotban van.

3. Ha a légsz(ir6 szennyezett, tavolitsa el és tisz-

titsa meg.

4. Mossa el a hab elemet haztartdsi mosoészer és

meleg viz oldatdban, majd alaposan 6blitse le,

vagy mossa ki nem gyulékony vagy magas lobba-

ndspontl oldészerben.

5. Finoman nyomja meg az olajsz(irét. Hagyja a

hab elemet alaposan megszéradni.

6. Aztassa be a habszivacsot tiszta motorolajba,

és dvatosan nyomja ki a felesleges olajat. A motor

flstolni fog az els inditdskor, ha tal sok olaj ma-

radt a habositott elemben.

7. Helyezze vissza a leveg@sz(irét, és a forditott

eljdrés szerint tegye vissza a levegdsziiré fedelét.
MEGJEGYZES: Ha a motor gyakran miikadik poros
vagy mas sulyos korilmények kozott, 10 6ranként
tisztitsa meg a leveg8sz(ird elemet. Sziikség esetén
cserélje ki a légsz(rd elemet 25 6ranként.
MEGJEGYZES: A levegGsziirében felgyllemlett
por csokkenti a motor hatékonysdgat, ami teljesit-
ményveszteséget és magas (zemanyag-fogyasztast
eredményez.

GYUJTOGYERTYA

1. Tavolitsa el a gydjtégyertya kdbelét, hogy hoz-

zaférjen a gydjtégyertyéhoz.

2. Haszndljon megfelelé gyujtégyertya-szersza-

mot a gyujtdégyertya 6vatos eltavolitdsahoz.

3. Ellendrizze a gyujtégyertya és elektrddsja alla-

potat.

4. Tisztanak és nem kopottnak kell lennie.

5. Ellendrizze, hogy a gyUjtégyertya tavolsaga 0,6

és 0,7 mm kozott van (8. dbra). Cserélje ki a gyuj-

tégyertyat egy Gjra, ha szlikséges.

6. Kézzel bvatosan csavarja be a gyujtdgyertyat a

motorba.

7. Miutan becsavarta, hasznalja a megfeleld gyuj-

toégyertya-szerszdmot a gyujtégyertya erés meg-

hazasahoz.

8. Csatlakoztassa Gjra a gyUjtogyertya vezetékét.
FIGYELMEZTETES: Soha ne engedje, hogy szenny-
ezGdés vagy tormelék kerdljon a henger furataba.
A gyujtégyertya eltdvolitdsa elétt alaposan tisztitsa
meg a gydjtdgyertyat és a hengerfej teriletét.

KUDFOKOZAT
kaphajtémU-zsirt 30-40 Gzemdranként Gj litium
alapu zsirral kell feltolteni a 9. dbra szerint. Tavo-
litsa el a csavart és az alatétet. Addig adagolja a
zsirt a tengely egyideji kézi elforgatéséval, amig a



zsir ki nem jon a furatbdl. Ezutén szerelje vissza a
csavart és az alatétet.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készUlék kilsejének
tisztitdsdhoz. Ne hasznéljon erds tisztitészereket.
Az aromds olajokat, példaul fenys- és citromola-
jat és olddszereket, példadul kerozint tartalmazoé
hdaztartasi tisztitészerek karosithatjdk a manyag
hdzat vagy a fogantydt. Puha ruhéval térdlje le a
nedvességet.

SZALLITAS
A motort le kell 4llitani, amikor az egységet a
munkateriletek kézott mozgatjsk.
FIGYELMEZTETES: A motor leéllitdsa utdn a hang-
tompité még mindig forrd. Ne érintse.
Uritse ki az (izemanyagtartalyt, és biztositsa az egy-
séget a mozgastol, mieldtt jarmiiben széllitja.
Ha a penge fel van szerelve, mindig hasznalja a fG-
részlapvédét. Mindig helyezze a flirészlapvédét a
pengére, ha a késziiléket nem hasznélja, és ne felejt-
se el eltdvolitani a flirészlapvédot, mieldtt Gjra hasz-
nalna a készuléket.

TAROLAS

FIGYELMEZTETES: Soha ne tirolia az egységet
Gzemanyaggal a tartdlyban, és mindig hagyja kihdlni,
mielStt elraknd. |

FIGYELMEZTETES: A készlléket csak széraz és jol
szelléz6 helyen térolja.

Ha a készlléket hosszabb ideig tarolja, kévesse az
alabbi tarolasi eljarast:

1. Engedje le az 6sszes zemanyagot az Gzem-

anyagtartalybél.

2. Inditsa be a motort, és hagyja jarni, amig le
nem all. Ez biztositja, hogy az 6sszes Gzem-
anyag kitraljon a karburatorbol.

Hagyja lehdlni a motort.
4. Tavolitsa el a gyujtégyertyat, és 6ntsén 30 ml
j6é min6éségl motorolajat vagy kétitem olajat

a hengerbe. Az olaj eloszlatdsahoz lassan hiz-

za meg az inditékotelet.

w

5. Helyezze vissza a gyUjtogyertyat.

6. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és el-
lendrizze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt
részek. Javitsa meg vagy cserélje ki a sérilt
alkatrészeket, és hidzza meg a meglazult csa-
varokat, anyakat vagy csavarokat.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kornye-
zetbarat Ujrahasznositds érdekében. A mlanyag
alkatrészek kategorizalt Gjrahasznositas céljabél
vannak felcimkézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus els-
irdsoknak megfelel6 garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznald altali vasarlas napjatél érvényes.
A normal kopasbdl, tulterhelésbdl vagy szaksze-

ritlen kezelésbdl eredé karok nem tartoznak a
garancia hatélya ald. Reklamacié esetén kérjuk,
kildje el a gépet teljesen 6sszeszerelve a kereske-
d6éhoz vagy a hivatalos szervizkézponthoz.



LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMAI

Prie$ naudodami §j jrenginj perskaitykite ir supraskite
§j savininko vadova. Galite padéti iSvengti nelaimingy
atsitikimy susipazine su savo gaminio valdikliais ir lai-
kydamiesi saugaus naudojimo procediry bei saugos
Zenkly. Saugokite jrenginj nuo per didelés drégmés,
dulkiy, purvo ar koroziniy gary. Niekada nebandykite
modifikuoti gaminio. Visada vadovaukités sveiku
protu, kad isvengtuméte visy situacijy, kurios virsi-
ja jasy galimybes. Nenaudokite jrenginio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar
kity vaisty. Dirbdami saugokite vaikus ir pasalinius
asmenis (6 pav.). Niekada neleiskite vaikams arba
Zmonéms, kurie néra susipazine su Siomis instrukci-
jomis, naudotis masina. Vietiniai jstatymai gali apri-
boti minimaly operatoriaus amziy. Turékite omeny-
je, kad operatorius arba naudotojas yra atsakingas
uz nelaimingus atsitikimus ar netikétus jvykius, jvyk-
usius kitiems Zmonéms ar jy turtui. Kreipkités j savo
jgaliotajj platintoja dél iSmontavimo ir techninés
priezitros, kuriy Siame vadove neaprasyta.

ANGLIES MONOKSIDO PAVOJAI
Eksploatuoti tik lauke. Niekada nenaudokite
variklio patalpoje, nes jis isskiria nuodinga anglies
monoksida — bekvapias ir bespalves dujas. Jkvépus
anglies monoksido gali atsirasti pykinimas, alpi-
mas arba mirtis.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS

Nenaudokite vietose, kuriose yra didelis gaisro
pavojus. ISmetimo sistema pakankamai jkaista,
kad uzsidegty degios medZiagos.

Kai kurios jrenginio dalys eksploatacijos metu
labai jkaista, todél bikite atsargis, kad jy neli-
estuméte, kad nenudegtuméte. Prie$ laikydami
leiskite jam atvésti.

Niekada nerikykite Salia jrenginio. Galimi ugnies
ar kibirksties Saltiniai turi bdti laikomi atokiai.
Pildydami degalus, atkreipkite démesj | gaisro
pavojy. Kilus gaisrui, naudokite tinkama gesintu-

APSAUGINE [RANGA

Dirbdami su jrenginiu visada dévékite tinkamas ir
sertifikuotas apsaugines priemones.

Naudodami masing visada dévékite tinkamus
drabuzius, kurie netrukdyty judéti. Visada
dévékite plonus apsauginius drabuzius, $alma,
antivibracines  pirStines, apsauginius akinius,
puskauke respiratoriy, akustine apsaugine jranga
ir apsauginius batus nuo kirpimo neslidais padais.
Niekada nedéveékite Saliky, marskiniy, karoliy ar
bet kokiy kabanciy ar besiplecianciy priedy, kurie
gali jstrigti masinoje. Suriskite plaukus, jei jie ilgi.
Kai yra dulkiy pavojus, reikia naudoti kvépavimo
kauke.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA

Droselio gaidukas turi judéti laisvai, jo nereikia

spausti ir turi automatiskai bei greitai grjzti j neu-

tralia padét;j.

Variklio stabdymo jungiklio rankenélé turi lengvai

judéti is vienos padéties j kita.

Elektros laidai, ypac uzdegimo Zvakeés laidas, turi

bati nepriekaistingos baklés, kad nesusidaryty

kibirkstys, o dangtelis turi bdti tinkamai uzdétas

ant uzdegimo zvakeés.

Masinos rankenos ir apsaugos jtaisai turi bati

Svards ir sausi bei gerai pritvirtinti prie masinos.

Ant masinos nemontuokite jrangos ar priedy,

kuriy nenumaté arba nepatvirtino gamintojas.

Neleistini pakeitimai ir (arba) priedai gali sukelti

rimty kdno suZzalojimy arba operatoriaus ar kity

asmeny mirtj.

Rekomenduojama, kad kojos ir pédos bity

uzdengtos, kad blty apsaugota nuo skrendanciy

Siuksliy darbo metu.

Dirbdami visada naudokite tinkamas rankenas ir

peciy dirzus.

Jsitikinkite, kad i$jungéte varikl|j:

= Montuojant arba nuimant priedus.

= Kai paliekate masing be prieZitros arba kai keti-
nate jg padéti ant Zemes.

= Degaly papildymo metu.

= Judant tarp darbo zony.

va, specialiai sukurta naftos ir benzino gaisrui.

DEGALY IR ALYVOS PAVOJUS

Benzinas ir alyva yra toksiski ir degds. Prie$ nau-
dodami vadovaukités kiekvieno gamintojo pateik-
tomis instrukcijomis.

Isitikinkite, kad tarp bet kurio atsarginio benzi-
no bako ir jrenginio yra tam tikras atstumas, kad
iSvengtuméte nereikalingo pavojaus. Degaly
pildymas tik lauke, gerai védinamoje vietoje,
isjungus variklj. Nepildykite degaly eksploataci-
jos metu. Neperpildykite degaly bako. Niekada
nertkykite 3alia benzino. Laikykite atokiai nuo
ugnies ir kibirks¢iy Saltiniy. Visada laikykite ben-
zing patvirtintose talpyklose. Pries uzvesdami
variklj jsitikinkite, kad visi issilieje degalai ir alyva
buvo nuvalyti.

Létai atidarykite degaly baka, kad slégis viduje
palaipsniui mazéty.

ISPEJIMAS: Besisukancios dalys gali rimtai susizalo-
ti, venkite liestis su besisukanciomis dalimis, kai jos
vis dar sukasi. Jei ant masinos jstrigo svetimkanis,
iSjunkite variklj, patikrinkite, ar masina nepazeista, ir
prie$ vel uzvesdami jg suremontuokite.
JSPEJIMAS: Niekada nelieskite pjovimo galvutés, kai
veikia variklis.
ISPEJIMAS: jei kas nors sulGzty arba jvykty nelaim-
ingas atsitikimas dirbant, nedelsdami isjunkite variklj
ir patraukite masing toliau, kad iSvengtuméte tole-
sniy pazeidimy.
Sioje instrukcijoje nurodyti triukémo ir vibraci-
jos lygiai yra didziausi masinos naudojimo lygiai.
Nepakankama priezitra turi didele jtaka vibracijos
ir triukSmo emisijai. Vadinasi, batina imtis pre-
venciniy priemoniy, kad blty pasalinta galima
zala dél didelio triuk$mo ir vibracijos jtempimo.
Tinkamai prizidrékite masing, dévékite ausy ap-
saugos priemones ir dirbdami darykite pertraukas.
Naudojant masing stabiliu greiciu ir tvirtai laikant



rankeng tinkama jéga, gali sumazéti vibracijos
lygis. Mazas variklio stkiy skaicius reiskia zema
triuksmo lygj, todél naudokite masing maziausiu
variklio stkiy dazniu, reikalingu uzduodiai atlikti.
Darbo dienos metu darykite daznas ir pakanka-
mas pertraukas, kad iSvengtumeéte vibracijos ir
ausy pazeidimy. Ilgalaikis vibracijos poveikis gali
sukelti traumy ir neurovaskuliniy sutrikimy (taip
pat vadinamy ,Raynaud sindromu” arba ,balta
ranka"), ypa¢ zmonéms, kenciantiems nuo krau-
jotakos sutrikimy. Simptomai gali bati susije su
plastakos, riesais ir pirstais, pasireiskiantys jautru-
mo praradimu, niezéjimu, skausmu ir odos spalvos
pasikeitimu arba struktdriniais odos pokyciais. 5
poveikj gali sustiprinti Zema aplinkos temperatdra
ir (arba) per stipriai suémus rankenas. Atsiradus
simptomams, reikia sutrumpinti masinos naudoji-
mo laika ir kreiptis j gydytoja.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apziGrékite visa darbo vieta ir nau-
dokite gréblj arba kiemo Sepetj, kad rankiniu bGdu
atlaisvintumeéte Siuksles ir pasalintuméte viska,
kas gali bati isklijuota i$ masinos ir tapti pavojin-
gu Saltiniu (akmenys, Sakos, geleziné viela, kaulai
ir kt.) arba gali bati jsipainioje j masing. pjovimo
galvuté. Patikrinkite, ar bent 15 metry atstumu
nuo masinos veikimo diapazono néra pasaliniy
asmeny ar gyvany (6 pav.).
Nenukreipkite duslintuvo, taigiiriSmetamuyjy dujy
i degias medZiagas.
Prie$ pradédami dirbti, visada patikrinkite, ar
néra objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo
ekrana. Uzsikim3usi oro jsiurbimo anga sumazina
masinos nasuma ir padidina variklio darbine tem-
peratdra, todél variklis gali sugesti. Neeksploat-
uokite variklio uzdaroje erdveéje, kur gali susidaryti
pavojingi anglies monoksido garai. Nenaudokite
masinos salia atviry langy.
Dirbkite tik dienos 3viesoje arba esant geram dir-
btiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nesukelti jokiy trikdZiy. Naudokite §j
jrenginj tik protingu paros metu (ne anksti ryte
ar vélai vakare, kai triuksmas gali sukelti trikdziy).
Dirbant sausoje dulkétoje dirvoje, rekomenduo-
jama pavirsiy Siek tiek sudrékinti ir/arba naudoti
atitinkama dulkiy kauke.
UZimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant Slapios, slidzios zemeés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja operatoriui stabilumo.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina buvo suprojektuota ir pagaminta Zolés
pjovimui ir augimui, pvz., vejose, takuose, auto-
mobiliy stovéjimo aikstelése ir keliuose.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo
pirmiau minéty, gali bati pavojingas, pakenkti
Zzmoneéms ir (arba) sugadinti daiktus ir masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negalima pjauti pavojingy medziagy, pvz.,
susikaupusiy degiy ar sprogiy gaminiy, uzsidegus-

iy cigarediy, stiklo gabaly, astriy daikty, metalin-

iy daikty, akmeny ir kity objekty, kurie gali bati

pavojingi operatoriuiir kitiems.

Netinkamo naudojimo pavyzdZziai gali bati, bet

tuo neapsiribojant:

= Pjovimo galvutés nukreipimas j Zmones ir/arba
gyvanus;

= Masinos naudojimas be priedy, kuriuos gaminto-
jas specialiai tiekia konkretiems tikslams, arba
priedy naudojimas Sioje instrukcijoje nenumatytu
bddu;

= Masing naudoja daugiau nei vienas asmuo.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 45 561 47 591
ﬁr']l;(’l?sdm pos- cc 52 54

Tusciosios €igos o 3100 +400 3.100 £400

greitis

Maksimali kw /

variklio galia hp 14719 18/24

Maksimalus

greitis rpm 9.000 9.000

Jvertintas greitis rpm 8.250 8.250
N . . . NGK NGK

Uzdegimo 2vaké BPMR7A  BPMR7A

Elektrodo mm 0,607 0607

tarpas

Kuro bako talpa L 1,2 1,2

Svoris be

e I I

gos

Triuk$mo emisija

Garso galios ly-

gis, iSmatuotas dB (A) 98,7 98,7

Nezinomybeée dB (A) 3 3

Garso galios ly- dB (A) 114 114

gis, garantuotas

Lygiavertis vibracijos lygis

ISmatuotas

vibracijos lygis m/s? 8,03 8,03

prie rankenos

Nezinomybe m/s? 1,5 1,5

Priedai

Zohapjpves Tap & Go Tap & Go

galvute

Zoliapjovés mm 24 24

valas ® ! '

Sepecio aSme- - 255 255

nys




IDENTIFIKAVIMAS
Kdginés pavaros déklas
Nailono galvuté
Nuolauzy skydas
Droselio valdymas
Pakabos kablio taskas
Sankaba

Variklis

Rankenos reguliavimo rankenélé
Dviracio tipo rankena
10. Velenas

11. Atatrankos pradzia

12. Kuro bako dangtelis
13. Kuro bakas

14. UZspringti

15. Oro gaiviklis

WONRUTAWN =

OPERACIJA

PARUOSIMAS

ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirSiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkamga jranga.

Jstatykite rankena j laikiklj, pastatydami rankena
| patogia padétj ir priverzdami keturis varztus.
Ant veleno sumontuokite gaubtg nuo Siuksliy
naudodami pateikta laikiklj ir varztus. Priverzkite
varztus po to, kai pastatysite apsauginio dangcio
laikiklj j atitinkama padét;.

A§MENU MONTAVIMAS

Norédami sumontuoti pjovimo geleZte (3 pav.):

1. Jkiskite SeSiakampj rakta (2) j konkrecia kamp-
inés transmisijos (1) anga ir ranka sukite
asmenis (4), kol SeSiakampis raktas pateks j
vidine angg, blokuodamas sukimasi.

2. Atsukite verzle (7) pagal laikrodZio rodykle ir
nuimkite dangtelj (6).

3. IStraukite iSorine ziedine verzle (5) ir nuimkite
asmenis (4).

4. sitikinkite, kad vidinés Ziedinés verzlés (3) grio-
veliai puikiai sutampa su kampine pavara (1).

5. Sumontuokite peilj (4) ir iSorinj Zieda — verzle
(5).

6. Uzdekite dangtelj (6) ir verzle (7),
priverzdami pries laikrodzio rodykle.

7. Nuimkite 3eSiabriaunj rakta (2).

JSPEJIMAS: Kad nesusizeistuméte, dévékite apsau-
gines pirstines.

[SPEJIMAS Per didelé aSmeny vibracija gali reiksti,
kad jis netinkamai pritvirtintas ir gali sugesti masina
ir (arba) susizaloti. Nedelsdami isjunkite variklj ir pa-
tikrinkite aSmeny montavima.

iki galo

NAILONINES GALUTES |DIEGIMAS
Norédami sumontuoti nailonine galvute (4 pav.):
|kiskite SeSiakampj rakta (2) j konkrecia kampinés
pavaros (1) anga ir ranka pasukite pjovimo linijos
galvute (4), kol $eSiakampis raktas pateks j vidine
anga, blokuodamas sukimasi.
Atsukite pjovimo linijos galvute (4)
laikrodzio rodykle ir nuimkite.
IStraukite iSorine ziedine verzle (5).

pagal

Isitikinkite, kad vidinés Ziedinés verzlés (3) griove-
liai puikiai sutampa su kampine pavara (1).
Uzdékite iSorine Ziedine verzle (5).
Sumontuokite pjovimo linijos galvute (4), prisuk-
dami ja pries laikrodzio rodykle.
Nuimkite Sesiabriaunj rakta (2).
PASTABA: Norédami pakeisti nailonine galvutés lini-
ja, zr. 5 pav.
JSPEJIMAS: Naudokite tik kokybigka 2,5 mm skers-
mens nailono monofilamentinj sidla. Niekada nenau-
dokite vielos ar viela sutvirtinto lyno vietoj nailono
Zoliapjovés. ] nailonine lyno pjovimo galvute jdékite
tik tinkamo skersmens nailoninés kirpimo linijos.

PECIY DIRZY NAUDOJIMAS
Norédami naudoti peciy dirza:
1. Surinkite ir suregulivokite peciy dirzus ir dirza,
kaip parodyta 6 pav.
2. Uzkabinkite uzrakto skirtuka ant dirzy kablio.
3. Jei zoliapjové nesubalansuoja, sureguliuokite
dirzy pakabg ir vairg, kol Zoliapjové subalan-
. Suos.
JSPEJIMAS: kabliukas yra ties desiniuoju klubu, o
greito atsegimo fiksatorius yra iSoréje. Prie$ nau-
dodami jrenginj, suzinokite, kaip greitai atkabinti
jrenginj nuo dirzy, patraukdami greito atleidimo sk-
lascio skirtuka aukstyn.
JSPEJIMAS: Dirbdami jrenginj tvirtai suimkite abiem
rankomis laikydami jrenginj desSine ranka uz gaiduko
rankenos, o kaire ranka uz kairiosios rankenos.

Prie$ pradédami dirbti prasome:
1. Patikrinkite, ar visi masinos varztai, verzlés ir
jungiamosios detalés yra tvirtai pritvirtinti.
2. Patikrinkite, ar oro filtras yra Svarus ir, jei
reikia, pakeiskite nauju.
3. Paruoskite priedus ir jsitikinkite, kad jie tinka-
mai sumontuoti.
4. Patikrinkite, ar saugiai pritvirtinta apsauga.
Jpilkite degaly, kaip nurodyta toliau, ir jsi-
tikinkite, kad néra kuro nuotékio.
6. Patikrinkite, ar nepazeista nailoniné galvuté
arba asmenys.

v

DEGALY PILDYMAS IR TEPIMAS

ISPEJIMAS: Pildami degalus niekada nerikykite ir

nejkvépkite benzino gary.
Jrenginyje yra 2 takty variklis. Todél visada turi
biti naudojamas besvinio benzino (89 ar didesnio
oktaninio skaiciaus) ir 2 takty alyvos misinys. Nau-
dokite tik benzing, kuriame néra etanolio ar me-
tanolio. Labai svarbu atkreipti démesj j naudojama
kuro misinj, nes reikia gauti tiksly alyvos ir kuro
misinj. Mazi alyvos ir degaly midinio kiekiai su ne-
dideliais netikslumais gali turéti jtakos misinio sant-
ykiui, dél ko variklis gali perkaisti ir rimtai sugadinti
variklj. Rekomenduojama maidyti tik tiek, kiek reikia
darbui, kurj ruosiatés atlikti, kad islikty tik svieZias
misinys.

ISPEJIMAS: Atsargiai atidarykite bako dangtelj, nes

viduje galéjo susidaryti slégis.
Turi bati naudojama specialiai sukurta 2 takty aly-
va, skirta oru ausinamiems 2 taktams varikliams.
Nenaudokite 2 takty alyvos, skirtos vandeniu ausi-



namiems varikliams. Niekada nenaudokite prastos
kokybés alyvos arba 4 takty variklio alyvos.
Siekiant geriausiy rezultaty ir efektyvumo, benzi-
no ir alyvos maidymo santykis yra 40 :1.
Prie$ maiSydami degalus, visada naudokite Svary
inda kurui. Pries pildami masinos kuro baka, gerai
iSmaidykite ir suplakite kuro misinj. Nenaudokite
kuro misinio, laikomo ilgiau nei ménesj. Pries
sandéliuojant masinos degaly baka reikia istustin-
ti.
Masinai pildyti degalus visada naudokite pil-
tuva.
Neperpildykite. Palikite maZiausiai 5 mm tarpg
tarp kuro ir alyvos misinio virsaus ir bako vidin-
jo krasto, kad galéty iSsiplésti. Degaly baka re-
komenduojama uzpildyti iki % viso jo potencialo.
ISPEJIMAS: Visada tvirtai uzdarykite degaly bako
dangtelj.

IRENGINIO PALEIDIMAS

1. Pasukite uzdegimo jungikljj ,START" padét;.

2. Pakartotinai $velniai paspauskite uzpildymo si-
urblj (7-10 karty), kol degalai pateks j uzpildy-
mo siurblj.

3. Salto uzvedimo atveju: patraukite sklendes
svirtj aukstyn, kad uzdarytuméte drosel;.

4. Pasukite droselio gaiduka ir laikykite jj tokioje
padétyje su droselio uzraktu (jei yra).

5. Patraukite atatrankos paleidima, kol variklis
uzsives. Jei atatrankos paleidimas pakartoti-
nai traukiamas su jjungtu droseliu, jis gali uZli-
eti variklj ir apsunkinti uzvedima. Jei uzpyléte
variklj, iStraukite uzdegimo Zvake ir Svelniai
patraukite uZ starterio lyno rankenos, kad
pasalintumeéte kuro pertekliy. Tada pakeiskite
sausg kibirkstj ir bandykite dar karta.

[SPEJIMAS: Kad nenutrikty starterio virvé, ne-
traukite jos per visa ilgj ir neleiskite jai slysti kabelio
kreipiklio angos krastu. Palaipsniui atleiskite starterj,
kad neleistuméte jam nevaldomai skristi atgal.

6. Kai variklis uzvedamas ir tusciaja eiga,
grazinkite droselio svirtj atgal, kad atidary-
tumeéte droselj.

7. ISjunkite droselio uzrakta (jei yra),
paspausdami droselio gaiduka.

8. Prie$ naudodami leiskite varikliui keleta
minuciy susilti.

PASTABA: Kai variklis yra karstas, droselis visa laika
turi likti padétyje ,RUN".

trumpai

IRENGINIO VALDYMAS
Pjovimo galvuté sukasi pries laikrodzio rodykle. Zo-
liapjovés linijos pjovimo peilis yra desinéje Siuksliy
skydo puséje.
Pjaunant beveik visa galvos linija, rekomenduo-
jama pakreipti galvos linija taip, kad kontaktas
bty su linijos apskritimo dalimi, kuri tolsta nuo
jusy ir nuo Siuksliy skydo. Dél to visos Siukslés bus
nukreiptos nuo jdsy. Jei pjaunate uztvara, pvz.,
tvora, sieng ar medj, priartékite tokiu kampu, kad
rikoSetu nustumtuméte nuo jdsy skraidancias $i-
uksles.

JSPEJIMAS: Nepjaukite ten, kur nematote, k3 pjau-

na pjovimo jrankis.

Peilis naudojamas iki % colio skersmens augimui
pjauti.

ISPEJIMAS: Nenaudokite krimapjovés medziams,
kuriy skersmuo didesnis nei 2—%", pjauti.
ISPEJIMAS: Visada atkreipkite démesj j asmeny
trauka. ASmeny trauka yra reakcija, kuri gali atsirasti,
kai besisukantis peilis prisiliecia prie nieko, kas negali
pjauti; dél to peilis akimirksniu sustoja ir gali atsiras-
ti jéga, galinti nustumti krdmapjove nuo klidties, su
kuria susidaré.

JRENGINIO SUSTABDYMAS

1. Atleiskite ranka nuo droselio valdiklio. Leiskite
varikliui atvésti, 2-3 minutes veikdami tusciaja
eiga.

2. Jei jusy jrenginyje yra spyruoklinis jjungimo/
iSjungimo jungiklis, paspauskite ir palaikykite
mygtuka ,0" padétyje, kol variklis sustos.
PrieSingu atveju paspauskite jungiklj j padeétj
JSjungta”.

PRIEZIORA IR VALYMAS

ISPEJIMAS: Niekada neatlikite prieZidros ar valymo,
kai jrenginys veikia. Visada dirbkite su vésiu jrenginiu.
ISPEJIMAS: Prie$ valydami arba atlikdami prieZitros
darbus, atjunkite uzdegimo zvakeés dangtelj ir perska-
itykite atitinkamas instrukcijas. Kai kyla pavojus jasy
rankoms, dévékite tinkamus drabuzius ir dévékite
apsaugines pirstines.

Bet kokius Siame vadove neaprasytus reguliavimus
ar techninés priezidros darbus turi atlikti pardave-
jas arba specializuotas techninés priezitros centras,
turintis reikiamy Ziniy ir jrangos, kad bdty uztikrinta,
jog darbas baty atliktas teisingai, iSlaikant pradinj
masinos saugos lygj. Bet kokios operacijos, atlieka-
mos neleistinuose centruose arba nekvalifikuoty as-
meny, visiskai panaikins garantija ir visus gamintojo
jsipareigojimus bei atsakomybe.

Priverzkite visas verzles ir varztus, kad jsitikintuméte,
jog masina visada yra saugios darbinés baklés. Jpras-
ta prieziGra yra batina siekiant uztikrinti sauguma ir
iSlaikyti aukstg nasumo lygj.

ISPEJIMAS: Niekada nenaudokite masinos su
susidéveéjusiomis ar pazeistomis dalimis. Sugedusios
arba susidévéjusios dalys visada turi bati pakeistos,
o ne taisomos. Naudokite tik originalias atsargines
dalis.
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* Jei reikia, Siuos elementus reikia pakeisti.

*«§juos elementus turéty prizidreti i taisyti tik jgaliotasis
atstovas, turintis tinkamus jrankius ir reikiamus mechaninius

jgldzius.

I§METAMUJU ANTAS IR DULKINTUVAS
Priklausomai nuo naudojamo degaly ir misinio
santykio tipo bei darbo salygy, iSmetimo anga ir
duslintuvas gali uzsikimsti dél anglies nuosédy.
Jei eksploatuodami jrenginj pastebéjote elektros
energijos tiekima, kreipkités j kvalifikuota tech-
ninés priezidros centra, kad atliktuméte jrenginio
technine priezidra.

ORO FILTRAS
1. Atsukite varztg nuo oro filtro dangtelio ir nuim-
kite dangtel].
2. Jsitikinkite, kad oro filtras yra $varus ir geros
baklés.

3. Jei oro filtras yra nedvarus, iSimkite ir idvalykite.
4. ISplaukite putplascio elementa buitinio plov-
iklio ir Silto vandens tirpale, tada gerai isskalaukite
arba nuplaukite nedegiame arba aukstos pliGps-
nio temperatdros tirpiklyje.
5. Svelniai suspauskite alyvos filtra. Leiskite put-
plascio elementui gerai i3dzidti.
6. Sudrékinkite putplas¢io elementa Svario-
je variklio alyvoje ir Svelniai iSspauskite alyvos
pertekliy. Variklis pradés rakyti pradinio uzved-
imo metu, jei putplascio elemente liko per daug
alyvos.
7.Veéljstatykite oro filtrg ir atlikite atvirkstine pro-
cedira, kad vél uzdékite oro filtro dangtel;.
PASTABA: Jei variklis daznai dirba dulkétomis ar kit-
omis sunkiomis aplinkybémis, valykite oro filtro ele-
menta kas 10 valandy. Jei reikia, keiskite oro filtro
elementa kas 25 valandas.
PASTABA: Oro filtre susikaupusios dulkés sumazins
variklio efektyvuma, dél to prarandama galia ir pa-
didéja degaly sanaudos.

UZDEGIMO ZVAKE
1. IStraukite uzdegimo Zvakeés laida, kad pasiek-
tumeéte uzdegimo Zvake.
2. Naudokite tinkamga uzdegimo zvakeés jrankj, kad
atsargiai isStrauktumeéte uzdegimo Zvake.
3. Patikrinkite uzdegimo Zvakés ir jos elektrodo
bakle.
4. Jituri bati Svari ir nedévéta.
5. Patikrinkite, ar uzdegimo zvakés tarpas yra tarp
0,6 ir 0,7 mm (8 pav.). Jei reikia, pakeiskite uzdegi-
mo zvake nauja.
6. Atsargiai ranka jkiskite uzdegimo zvake j variklj.
7. |sriege sriegj, naudodami atitinkama uzdegimo
Zvakés jrankj tvirtai priverzkite uzdegimo zvake.
8. Vél prijunkite uzdegimo zvakés laida.
ISPEJIMAS: Niekada neleiskite nesvarumams ar $i-
uksléms patektij cilindro anga. Pries iSimdami uzde-
gimo Zvake, kruopsciai nuvalykite uzdegimo Zvake ir
cilindro galvuteés sritj.

KUGINE PAVARA
Kdginés pavaros tepalas turi buti papildytas nauju
licio pagrindu pagamintu tepalu kas 30-40 darbo
valandy, kaip parodyta 9 pav.. Nuimkite varzta ir
poverzle. Tiekkite tepalg, tuo paciu metu sukdami
veleng rankiniu baddu, kol tepalas iseis i$ skylés.
Tada vel uzdékite varzta ir poverzle.

VALYMAS
Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai,
kuriy sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir
citriny, ir tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti
plastikinj korpusa arba rankena. Drégme nuvaly-
kite minksta Sluoste.

TRANSPORTAS
Variklis turi bati iSjungtas, kai jrenginys perkelia-
mas tarp darbo zony.
JSPEJIMAS: Sustojus varikliui duslintuvas vis dar
karstas.



Nelieskite.

Prie$ transportuodami | transporto priemone,
iStustinkite degaly baka ir apsaugokite jrenginj, kad
jis nepajudéty.

Jei peilis yra sumontuotas, visada naudokite aSmeny
apsauga. Visada uzdékite asmeny apsauga ant
asmeny, kai jrenginys nenaudojamas, ir nepamirskite
nuimti asmeny apsaugos pries vél naudodami
jrengin;j.

SANDELIAVIMAS
JSPEJIMAS: Niekada nelaikykite jrenginio su degaly
bake ir visada leiskite jrenginiui atvésti prie$ padéda-
mi.
JSPEJIMAS: jrenginj laikykite tik sausose ir gerai vé-
dinamose patalpose.
Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, naudokite
$ig saugojimo procedira:
1. IS kuro bako isleiskite visus degalus.
2. Uzveskite varikljir leiskite jam veikti, kol uzges.
Tai uztikrina, kad i$ karbiuratoriaus buvo isleis-
ti visi degalai.

3. Leiskite varikliui atvésti.

4. Istraukite uzdegimo zvake ir j cilindra jpilkite
30 ml aukstos kokybés variklio alyvos arba 2
takty alyvos. Létai traukite starterio virve, kad
pasiskirstyty alyva.

5. Véljstatykite uzdegimo Zvake.

6. Kruopsciaiisvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazZeistas dalis ir priverzkite atsilais-
vintus varztus, verzles arba varztus.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad baty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bty galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisin-
ius / konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma Zalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiSkai surinkta masing
nusiyskite pardaveéjui arba oficialiam aptarnavimo
centrui.

SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME TE
SIGURISE

Lexoni dhe kuptoni kété manual pronari pérpara
se té pérdorni kété njési. Ju mund té ndihmoni
né parandalimin e aksidenteve duke u njohur me
kontrollet e produktit tuaj dhe duke respektuar
procedurat e sigurta té funksionimit dhe shenjat e
sigurisé. Mos e ekspozoni njésiné ndaj lagéshtirés
sé tepért, pluhurit, papastértisé ose avujve gérryes.
Asnjéheré mos u pérpigni té modifikoni produktin.
Pérdorni gjithmoné sensin tuaj té pérbashkét pér té
shmangur té gjitha situatat qé konsiderohen pértej
aftésive tuaja. Mos e pérdorni njésiné kur jeni té lod-
hur ose nén ndikimin e drogés, alkoolit ose ndonjé
medikamenti tjetér. Mbani larg fémijét dhe kalim-
tarét gjaté pérdorimit (Fig. 6). Mos lejoni kurré gé
fémijét ose personat gé nuk i njohin kéto udhézime
té pérdorin makinén. Ligjet lokale mund té kufizojné
moshén minimale té operatorit. Mbani né mend se
operatori ose pérdoruesi éshté pérgjegjés pér aksi-
dente ose ngjarje té papritura gé u ndodhin njerézve
té tjeré ose pronés sé tyre. Konsultohuni me shitésin
tuaj té autorizuar pér ¢montimin dhe shérbimin, gé
nuk pérfshihen né kété manual.

RREZIQET NGA MONOKSIDI | KARBONIT
Operonivetém jashté. Mos e ndizni kurré motorin
né ambiente té mbyllura, pasi ai nxjerr monoksid
karboni helmues, njé gaz pa eré dhe ngjyré. Thith-
ja e monoksidit té karbonit do té shkaktojé té pér-
zier, té fikét ose vdekje.

RREZIQET ZJARRI DHE DJEGJE
Mos e pérdorni né zona me rrezik té larté zjarri.
Sistemi i shkarkimit nxehet mjaftueshém pér té
ndezur materialet e ndezshme.
Disa pjesé té njésisé nxehen shumé gjaté punés
dhe duhet t'i kushtoni vémendje qé té mos i pre-
kni né ményré gé té mos digjen. Léreni té ftohet
pérpara se ta ruani.
Mos pini kurré duhan prané njésisé. Burimet e
mundshme té zjarrit ose shkéndija duhet té mba-
hen larg. Kushtojini vémendje rrezigeve nga zjarri
kur mbushni njésiné me karburant. Nése ndodh
njé zjarr, pérdorni njé zjarrfikés té pérshtatshém
té projektuar posacérisht pér zjarrin e naftés dhe
benzinés.

RREZIQET NGA KARBURANT DHE VAJE

Benzina dhe vaji jané toksike dhe té ndezshme.
Ndigni udhézimet e dhéna nga secili prodhues
pérpara pérdorimit.

Sigurohuni gé té keté njé distancé midis ¢do
rezervuari rezervé té benzinés dhe njésisé, pér
té parandaluar rrezikun e panevojshém. Mbush-
ni karburant vetém jashté né njé zoné té ajrosur
miré me motorin e fikur. Mos mbushni karburant
gjaté funksionimit. Mos e mbushni shumé rezer-
vuarin e karburantit. Asnjéheré mos pini duhan
prané benzinés. Mbani larg burimet e zjarrit dhe
shkéndijave. Gjithmoné ruani benzinén né konte-



jneré té miratuar. Sigurohuni gé té gjitha karbu-
rantet dhe vaji i derdhur té jené fshiré pérpara se
té ndizni motorin.

Hapni ngadalé rezervuarin e karburantit pér té le-

PARALAJMERIM: Nése dicka prishet ose ndodh njé
aksident gjaté punés, fikeni motorin menjéheré dhe
largojeni makinén pér té parandaluar démtime té
métejshme.

juar gé presioni brenda té ulet gradualisht.

PAJISJE MBROJTESE

Mbani gjithmoné pajisie  mbrojtése té pér-
shtatshme dhe té certifikuara kur pérdorni
njésiné.

Vishni gjithmoné veshje té pérshtatshme gé nuk
pengojné lévizjet kur pérdorni makinén. Vishni
gjithmoné rroba mbrojtése té hollg, helmeté,
doreza kundér dridhjeve, syze mbrojtése, respi-
rator gjysmé maské, pajisije mbrojtése akustike
dhe cizme mbrojtése kundér gethjes me thembra
qé nuk rréshgasin. Asnjéheré mos vishni shalle,
kémisha, gjerdan ose ndonjé aksesor té varur ose
té pérplasur gé mund té kapet né makiné. Lidh-
ni flokét nése jané té gjaté. Njé maské pér fry-
mémarrje duhet té pérdoret kur ekziston rreziku
i pluhurit.

KATEGORIA PARALAJMERIME TE
SIGURISE

OPERACIONI | SIGURTE

Kézuesi i mbytjes duhet té lévizé lirshém, nuk

duhet té keté nevojé pér forcé dhe duhet té kthe-

het automatikisht dhe me shpejtési né pozicionin

neutral.

Butoniindérprerésit té ndalimit té motorit duhet

té lévizé lehtésisht nga njé pozicion né tjetrin.

Kabllot elektrike dhe né vecanti kablloja e kan-

delave duhet té jené né gjendje té pérsosur pér

té shmangur gjenerimin e ndonjé shkéndije dhe

kapaku duhet té vendoset si¢ duhet né kandele.

Dorezat e makinés dhe pajisjet mbrojtése duhet

té jené té pastra dhe té thata dhe té fiksuara miré

né makiné.

Mos montoni pajisje ose aksesoré né makiné gé

nuk jané parashikuar ose miratuar nga prodhue-

si. Modifikimet dhe/ose aksesorét e paautorizuar

mund té rezultojné né léndime té rénda perso-

nale ose vdekje té operatorit ose té tjeréve.

Rekomandohet gé kémbét dhe kémbét té mbu-

lohen pér t'u mbrojtur nga mbeturinat fluturuese

gjaté punés.

Pérdorni gjithmoné dorezat e duhura dhe rripat e

shpatullave kur veproni.

Sigurohuni gé té ndaloni motorin:

= Kur montoni ose higni aksesorét.

= Sa heré gé e lini makinén pa mbikéqgyrje ose sa

heré gé keni ndérmend ta mbéshtetni né toké.

= Gjaté mbushjes me karburant.

= Kur [évizni ndérmjet zonave té punés.
PARALAJMERIM: Pjesét rrotulluese mund té sh-
kaktojné léndime serioze, shmangni kontaktin me
pjesét rrotulluese kur ato jané ende né rrotullim. Né
rast se trupi i huaj éshté mbérthyer né makiné, fikni
motorin, inspektoni makinén pér ndonjé démtim
dhe béni riparime pérpara se ta ndizni pérséri.
PARALAJMERIM: Asnjéheré mos e prekni kokén
prerése kur motori éshté né puné.

Nivelet e zhurmés dhe dridhjeve té treguara né
kéto udhézime jané nivelet maksimale pér pér-
dorimin e makinés. Mirémbajtja e pamjaftueshme
ka njé ndikim té réndésishém né emetimet e
dridhjeve dhe zhurmés. Rrjedhimisht, éshté e
nevojshme té ndérmerren hapa parandalues pér
té eliminuar démtimet e mundshme pér shkak
té niveleve té larta té zhurmés dhe stresit nga
dridhjet. Mbajeni miré makinén, vishni pajisje
mbrojtése pér veshét dhe béni pushime gjaté
punés. Pérdorimi i makinés me njé shpejtési té
géndrueshme dhe kapja fort e dorezés me forcé
té pérshtatshme mund té ulé nivelin e dridhjeve.
Shpejtésia e ulét e motorit do té thoté nivel i ulét
i zhurmés, késhtu qé pérdorni makinén me shpe-
jtésiné mé té ulét té motorit té nevojshme pér té
pérmbushur detyrén. Gjaté njé dite pune, duhet
té béni pushime té shpeshta dhe adekuate pér
té parandaluar démtimin nga dridhjet dhe dém-
timin e veshéve. Ekspozimi i zgjatur ndaj dridh-
jeve mund té shkaktojé léndime dhe ¢rregullime
neurovaskulare (té quajtura edhe "sindroma e
Raynaud" ose "dora e bardhé"), vecanérisht te
njerézit gé vuajné nga ¢rregullime té garkullimit
té gjakut. Simptomat mund té kené té béjné me
duart, kycet dhe gishtat dhe shfagen pérmes
humbjes sé ndjeshmérisé, gérvishtjes, kruajtjes,
dhimbjes dhe zbardhjes sé ngjyrés ose ndryshi-
meve strukturore té lékurés. Kéto efekte mund
té pérkegésohen nga temperaturat e uléta té
ambientit dhe/ose nga shtréngimi i tepruar i
doreve. Nése shfagen simptomat, kohézgjatja e
pérdorimit té makinés duhet té reduktohet dhe
té konsultoheni me njé mjek.

RREZIQET E ZONAVE TE PUNES

Inspektoni térésisht té gjithé zonén e punés dhe
pérdorni njé furcé ose furcé oborri pér té liruar
me doré mbeturinat dhe pér té hequr ¢do gjé qé
mund té projektohet nga makina dhe té béhet
burim i rrezikshém (guré, degé, tela hekuri, kocka
etj.) ose mund té ngatérrohet né koké prerése.
Kontrolloni gé té mos keté kalimtaré ose kafshé
shtépiake brenda sé paku 15 metrave nga diapa-
zoni i veprimit té makinés (Fig. 6).

Mos e drejtoni silenciatorin dhe rrjedhimisht ty-
min e shkarkimit drejt materialeve té ndezshme.
Kontrolloni gjithmoné pér ndonjé objekt gé mund
té bllokojé ekranin e marrjes sé ajrit pérpara se
té filloni té punoni. Njé hyrje e bllokuar e ajrit
redukton performancén e makinés dhe rrit tem-
peraturén e punés sé motorit, gjé gé mund té
rezultojé né déshtim té motorit. Mos e pérdorni
motorin né njé hapésiré té mbyllur ku mund té
zhvillohen tymra té rrezikshém té monoksidit té
karbonit. Mos e pérdorni makinén prané dritareve
té hapura.

Punoni vetém né dritén e dités ose me drité té
miré artificiale né kushte té mira shikueshmérie.
Mundohuni té mos shkaktoni ndonjé shqgeté-
sim. Pérdoreni kété makiné vetém né kohé té
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arsyeshme té dités (jo herét né méngjes ose né
mbrémje voné kur zhurma mund té shkaktojé
shgetésim).

Kur punoni né kushte toke té thata me pluhur, reko-
mandohet té lagni pak sipérfagen dhe/ose té pér-
dorni njé maskeé té pérshtatshme pluhuri.

Merrni njé pozicion té forté dhe té ekuilibruar.
Kur éshté e mundur, shmangni punén né toké té
lagésht, té rréshgitshme ose né ¢do rast né toké té
pabarabarté ose té pjerrét gé nuk garanton stabi-
litet pér operatorin.

SPECIFIKAT E PRODUKTIT

PERDORIMI | CAKTUAR
Kjo makiné éshté projektuar dhe prodhuar pér pre-
rjen e barit dhe rritjen p.sh. né [énding, shtigje, park-
ingje makinash dhe rrugé.
Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga ato té sipérpér-
mendura mund té jeté i rrezikshém, té démtojé
njerézit dhe/ose té démtojé gjérat dhe makinén.

PERDORIMI | PASQYRT
Makina nuk duhet té pérdoret pér prerjen e materi-
aleve té rrezikshme, p.sh. grumbullimi i produkteve
té ndezshme ose eksplozive, cigareve té ndezura,
copa xhami, objekte té mprehta, objekte metalike,
guré dhe cdo objekt tjetér gé mund té jeté i rrezik-
shém pér operatorin dhe té tjerét.
Shembuj té pérdorimit jo té duhur mund té pérfshi-
jné, por nuk kufizohen vetém né:
« Drejtimi i kokés prerése drejt personave dhe/ose
kafshéve;
« Pérdorimi i makinés pa aksesorét e dhéné posacér-
isht nga prodhuesi pér pérdorime specifike, ose
pérdorimi i aksesoréve né njé ményré qé nuk para-
shikohet né kéto udhézime;
« Pérdorimi i makinés nga mé shumé se njé person.

TE DHENAT TEKNIKE
Numri i Artikullit 45 561

GBC 252C
PLUS

47 591

GBC 254C
PLUS

Model

Zhvendosja e

cilindrit cc 52 54
‘E’,gzﬁ’etes'a rpm  3.100 +400 3.100 +400
Fuqia maksi-
male e motorit KW /hP 14/19 1,8/2,4
Sir;?aefées' mak pm 9.000 9.000
Verebsar m o 8250 8250
NGK NGK
Kandele BPMR7A BPMR7A
Sleerlfr%kduéls mm 0,6-0,7 0,6-0,7
Kapaciteti i
rezervuarit té L 1,2 1,2

karburantit

|[EEGROUP]

TE DHENAT TEKNIKE

Numri i Artikullit 45 561 47 591
GBC 252C GBC 254C
R PLUS PLUS
Pesha pa kar-
burant, pajisje
prerése dhe kg 78 8
mbrojtése
Emetimet e zhurmés
Niveliifugisé s¢ 45 a 98,7 98,7
zérit, i matur
Pasiguria dB (A) 3 3
Nivelii fugisé s& = 45 1) 114 114
zérit, i garantuar
Nivelet ekuivalente té dridhjeve
Niveli i matur
i dridhjeve né m/s? 8,03 8,03
dorezé
Pasiguria m/s? 1,5 1,5
Aksesoré
Koké prerése Tap & Go Tap & Go
él)nja e prerésit r— 2.4 2,4
Teh furga mm 255 255

IDENTIFIKIMI
1 Kutia e ingranazheve té pjerréta
2 Prerés koké najloni
3 Mburoja e mbeturinave
4. Kontrolli i mbytjes
5. Pika e fiksimit té parzmores
6 Tufé
7 Motorri
8 Doreza e rrequllimit té dorezés
9.  Dorezé e llojit té bicikletés
10. Bosht évizés
11.  Fillimiitérhegjes
12.  Kapakuirezervuarit té karburantit
13.  Rezervuar karburanti
14. Mbytje
15.  Pastrues ajri

OPERACION

PARAOPERACIONI

Shpaketimi dhe kompletimi i montimit duhet té
béhet né njé sipérfage té sheshté dhe té gén-
drueshme, me hapésiré té mjaftueshme pér léviz-
jen e makinés dhe paketimit té saj, duke pérdorur
gjithmoné pajisje té pérshtatshme.

Instaloni dorezén né kllapa duke e vendosur dorezén
né njé pozicion té rehatshém dhe duke shtrénguar
katér bulonat. Instaloni mburojén e mbeturinave né
bosht me kllapa dhe bulonat e ofruara. Shtréngoni
bulonat pasi té vendosni mbajtésin e kapakut té sig-
urisé né pozicionin e duhur.




INSTALIMI | TEHIT

Pér té instaluar tehun prerés (Fig. 3):

1. Fusni celésin gjashtékéndor (2) né vrimén
specifike né transmetimin kéndor (1) dhe
rrotulloni tehun (4) me doré derisa celési
gjashtékéndor té hyjé né vrimén e brendshme,
duke bllokuar rrotullimin.

2. Zhvidhosni dadon (7) né drejtim té akrepave té
orés dhe higni kapakun (6).

3. Térhigeni unazén e jashtme (5) dhe higni tehun
(4).

4. Sigurohuni gé brazda né unazén e brendshme
(3) té pérputhen né ményré té pérsosur me
transmetimin kéndor (1).

5. Vendosnitehun (4) dhe unazén e jashtme - dado
(5).

6. Rivendosni kapakun (6) dhe dadon (7), duke e
shtrénguar plotésisht né drejtim té kundért té
akrepave té orés.

7. Higni ¢elésin gjashtékéndor (2).

PARALAJMERIM: Vishni doreza mbrojtése kur ven-
dosni tehun pér té mos u lénduar.
PARALAJMERIM: Dridhja e tepért e tehut mund té
nénkuptojé mospérshtatjen e duhur té tij dhe mund
té shkaktojé déshtim dhe/ose éndim té makinés. Fi-
kni motorin menjéheré dhe kontrolloni instalimin e
tehut.

INSTALIMI | KOKES NAJLONI

Pér té instaluar kokén najloni (Fig. 4):

1. Fusni celésin gjashtékéndor (2) né vrimén
specifike né transmetimin kéndor (1) dhe
rrotulloni kokén e linjés prerése (4) me doré
derisa celési gjashtékéndor té hyjé né vrimén e
brendshme, duke bllokuar rrotullimin.

2. Zhvidhosni kokén e vijés prerése (4) né drejtim

té akrepave té orés dhe higeni até.

Térhigeni unazén e jashtme (5).

4. Sigurohuni gé brazda né unazén e brendshme
(3) té pérputhen né ményré té pérsosur me
transmetimin kéndor (1).

Vendosni unazén e jashtme (5).

Vendosni kokén e vijés prerése (4) duke e
vidhosur né drejtim té kundért té akrepave té
oreés.

7. Higni celésin gjashtékéndor (2).

SHENIM: Pér té zévendésuar vijén e kokés sé najlonit,
referojuni Fig. 5.

PARALAJMERIM: Pérdorni vetém linjé monofilamen-
ti najloni cilésor me diametér 2,5 mm. Asnjéheré mos
pérdorni tel ose linjé té pérforcuar me tela né vend té
linjés prerése najloni. Ngarkoni kokén tuaj prerése té
linjés najloni vetém me linjé prerése najloni me dia-
metrin e duhur.

w

o

PERDORIMI | MBAJTJES SE SHUPIT

Pér té pérdorur parzmoren e shpatullave:
1. Montoni dhe rregulloni parzmoren dhe rripin e
shpatullave, si¢ tregohet né Fig. 6.
2. Varni skedén e shulés né grepin e parz-
mores.
3. Nése prerésja nuk balancon, atéheré rregulloni
varésen e parzmores dhe timonin derisa prerési i
barit té balancohet.

PARALAJMERIM: grepi ndodhet né ijén tuaj té djath-
té dhe kapaku i [éshimit té shpejté ndodhet né pjesén
e jashtme. Mésoni se si ta shképutni shpejt njésiné
nga parzmore pérpara se té pérdorni njésing, duke
térhequr lart skedén e kapésit té léshimit té shpe-

jté.

PARALAJMERIM: Mbani njé kapje té forté me té dyja
duart kur punoni duke e mbajtur njésiné me dorén e
djathté né dorezén e kémbézés dhe dorén e majté né
dorezén e majté.

Para fillimit té punés, ju lutemi:

1. Kontrolloni gé té gjitha bulonat, dadot
dhe pajisjet né makiné té jené té lidhura
fort.

2. Kontrolloni gé filtri i ajrit té jeté i pastér dhe i
pastér ose zévendésojeni me té ri nése éshté e
nevojshme.

3. Pérgatitni aksesorét dhe sigurohuni gé té jené
montuar si¢ duhet.

4. Kontrolloni gé mbrojtési té jeté vendosur
miré.

5. Mbushni me karburant si¢ tregohet mé
poshté dhe sigurohuni gé té mos keté rrjedhje
karburanti.

6. Kontrolloni gé koka ose tehu i najlonit t& mos
jeté démtuar.

LIDHJA DHE LUBRIKIMI
PARALAJMERIM: Asnjéheré mos pini duhan gjaté
karburantit dhe shmangni thithjen e tymrave té ben-
zinés.
Njésia éshté e pajisur me motor 2-stroke. Prandaj,
duhet té pérdoret gjithmoné pérzierja e benzinés pa
plumb (me 89 oktan ose mé e larté) dhe vaji me dy go-
ditje. Pérdorni vetém benziné gé nuk pérmban asnjé
etanol ose metanol. Eshté shumé e réndésishme
t'i kushtoni vémendje pérzierjes sé karburantit gé
pérdorni, pasi duhet té merret njé pérzierje e sakté
e naftés dhe karburantit. Sasi té vogla té pérzierjes
sé vajit dhe karburantit me pasaktési té vogla, mund
té ndikojné né raportin e pérzierjes, gjé gé mund té
¢ojé né mbinxehje té motorit dhe démtime serioze
né motor. Rekomandohet té pérzieni vetém sasiné e
nevojshme pér punén gé do té béni, né ményré gé té
mbani vetém pérzierje té freskét.
PARALAJMERIM: Hapni me kujdes pjesén e sipérme
té rezervuarit pasi mund té jeté krijuar presion bren-
da.
Duhet té pérdoretvaj 2-strokésh i formuluar posacér-
isht pér motorét 2-stroke me ftohje me ajér. Mos
pérdorni vaj me dy goditje té destinuara pér motoré
me ftohje me ujé. Asnjéheré mos pérdorni vaj me
cilési té dobét ose vaj motori me 4 goditje.
Pér rezultate dhe performancé mé té miré, raportii
pérzierjes sé benzinés me vajin éshté 40:1.
Pérdorni gjithmoné ené té pastér pérkarburant pér-
para se té pérzieni karburantin. Pérzieni dhe tundni
térésisht pérzierjen e karburantit, pérpara se té
mbushni rezervuarin e karburantit té makinés. Mos
pérdorni pérzierjen e karburantit té ruajtur pér mé
shumé se njé muaj. Rezervuari i karburantit té mak-
inés duhet té zbrazet pérpara se té ruhet.



Pérdorni gjithmoné njé gyp pér té Ffurnizuar
makinén me karburant.
Mos e teproni. Lini njé hapésiré minimale 5 mm
midis majés sé pérzierjes sé vajit té karburantit
dhe skajit té brendshém té rezervuarit pér té lejuar
zgjerimin. Rekomandohet gé té mbushni rezer-
vuarin e karburantit deri né 3% e potencialit té tij té
ploté.
PARALAJMERIM: Mbyllni gjithmoné miré kapakun e
rezervuarit té karburantit.

FILLIMI | NJESISE

1. Zhvendosni celésin e ndezjes né pozicionin
"START".

2. Shtyjenibutésisht pompén e primerit né ményré
té pérséritur (7-10 heré) derisa karburanti té
hyjé né pompén e primerit.

3. Né rast té fillimit té ftohté: Térhigeni levén e
fiksimit pér té mbyllur mbytjen.

4. Lévizni kémbézén e mbytjes dhe mbajeni né
pozicion me bllokuesin e mbytjes (nése éshté i
pranishém).

5. Térhigeni ndezjen e mbrapsht derisa motori té
fillojé. Nése nisja e kthimit térhiget né ményré
té pérséritur me mbytjen e ndezur, mund té
vérshojé motorin dhe té véshtirésojé ndezjen.
Nése e keni pérmbytur motorin, higni kandelin
dhe térhigni butésisht dorezén né litarin e
motorit pér té eliminuar ¢do karburant té
tepért. Pastaj rivendosni njé shkéndijé té thaté
dhe provoni pérséri.

PARALAJMERIM: Pér té shmangur thyerjen e litarit
té motorit, mos e térhigni té gjithé gjatésiné e tij ose
mos e lini té rréshgasé pérgjaté skajit té vrimés sé ud-
hézuesit té kabllit. Léshojeni motorin gradualisht, pér
té mos e [éné té fluturojé prapa né ményré té pakon-
trolluar.

6. Kur motori éshté ndezur dhe né boshe, kthejeni
levén e mbytjes pér té hapur mbytjen.

7. Ckygni bllokimin e mbytjes (nése éshté
i pranishém) duke shtypur shkurtimisht
kémbézén e mbytjes.

8. Léreni motorin té ngrohet pér disa minuta
pérpara se ta pérdorni.

SHENIM: Kur motori éshté i nxehté, mbytja duhet
té géndrojé né pozicionin "RUN" gjaté gjithé
kohés.

OPERATORI | NJESISE
Koka prerése rrotullohet né drejtim té kundért té
akrepave té orés. Thika prerése pér linjén e prerésit
éshté e vendosur né anén e djathté té mburojés sé
mbeturinave.
Pér pothuajse té gjitha prerjet e vijés sé kokeés, re-
komandohet té anoni vijén e kokés né ményré qé
kontakti té béhet né pjesén e rrethit té linjés gé linja
po largohet nga ju dhe mburoja e mbeturinave. Kjo
do té rezultojé qé ¢do mbeturiné té largohet nga
ju. Nése preni deri né njé pengesé si gardh, mur ose
pemé, afrohuni nga njé kénd i tillé qé té largoni nga
ju cdo mbeturiné fluturuese.

PARALAJMERIM: Mos prisni aty ku nuk mund té shih-

ni se ¢faré po pret mjeti prerés.

Tehu pérdoret pér prerjen e rritjes deri né %" né di-

ametér.

PARALAJMERIM: Mos e pérdorni furcalin pér pre-
rjen e peméve me diametér mé té madh se 2" deri né
3",

PARALAJMERIM: Jini gjithmoné té vetédijshém pér
shtytjen e tehut. Shtytja e tehut éshté reagimi qgé
mund té ndodhé kur tehu rrotullues kontakton ¢do
gjé gé nuk mund té presé; duke béré gé tehu té nda-
lojé pér njé cast dhe té shkaktojé njé forcé gé mund ta
shtyjé furcén larg nga pengesa e kontaktuar.

NDALIMI | NJESISE

1. Léshojeni dorén nga kontrolli i mbytjes. Léreni
motorin té ftohet duke punuar né boshe pér 2-3
minuta.

2. Nése njésia juaj éshté e pajisur me njé celés
On/Off té ngarkuar me susté, shtypni dhe
mbani butonin né pozicionin "O" derisa motori
té ndalojé. Pérndryshe, shtyjeni celésin né
pozicionin "Off".

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

PARALAJMERIM: Asnjéheré mos béni mirémbaijtje
ose pastrim me njésiné né puné. Punoni gjithmoné né
njé njési té frohté.

PARALAJMERIM: Pérpara pastrimit ose kryerjes sé
punéve té mirémbajtjes, shképutni kapakun e kan-
delave dhe lexoni udhézimet pérkatése. Vishni rrobat
e duhura dhe dorezat mbrojtése sa heré qé duart tuaja
jané né rrezik.

Cdo rregullim ose operacion mirémbajtjeje gqé pér-
shkruhet né kété manual nuk duhet té pérdoret nga
shitésia e njé gendre shérbimi té fshehté ose té mirém-
bajtjes éshté pér té siguruar gé puna té realizohet né
ményré korrekte nga fillimi juaj origjinal i makinave. té
gjitha veprimet e kryera né gendra té paautorizuara
ose nga personat e pakualifikuar do té zhvleftésojé
shogériné Garanci dhe té gjitha lidhjet e tyre.

Mbani té gjitha dadot dhe vidhat té shtrénguar pér t'u
siguruar gé éshté gjithmoné né gjendje té sigurt pune.
Mirémbajtja rutiné éshté pér siguriné dhe zbatimin e
njé niveli té larté té performancés.

PARALAJMERIM: Asnjéheré mos e pérdorni makinén
me pjesé té konsumuara ose té tjera. Pjesét e tjera ose
té konsumuara duhet té zévendésohen gjithmoné dhe
té mos riparohen. Pérdorni vetém pjesé rezervé origji-
nale.
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Shérbimi VE*
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*Kéto artikuj duhet té zévendésohen nése éshté e nevojshme.
**Kéto artikuj duhen mirémbajtur dhe riparuar vetém nga
njé tregtar i autorizuar, i cili ka mjetet e duhura dhe aftésité e
nevojshme mekanike.

PORTA E SHKERIT DHE HESHTESI

Né varési té llojit té raportit té karburantit dhe pér-
zierjes sé pérdorur dhe kushteve té funksionimit,
porta e shkarkimit dhe silenciatori mund té blloko-
hen pér shkak té depozitave té karbonit. Nése vére-
ni humbje té energjisé kur pérdorni njésiné tuaj,
drejtojuni njé gendre shérbimi té kualifikuar pér té
mirémbajtur njésiné tuaj.

FILTER AJRI
1. Zhvidhosni bulonén nga mbulesa e filtrit té ajrit
dhe higni kapakun.
2. Sigurohuni gé filtri i ajrit té jeté i pastér nga pa-
pastértité dhe né gjendje té miré.
3. Nése filtri i ajrit éshté i ndotur, higeni dhe pas-
troni.
4. Lani elementin e shkumés né njé tretésiré deterg-
jenti shtépiak dhe ujé té ngrohté, mé pas shpélajeni
térésisht ose lajeni me tretés té padjegshém ose
me piké té larté ndezjeje.
5. Shtrydhni butésisht filtrin e vajit. Léreni elemen-
tin e shkumés té thahet plotésisht.
6. Lyejeni elementin e shkumés né vaj té pastér
motori dhe shtrydhni butésisht vajin e tepért. Mo-
tori do té pijé duhan gjaté ndezjes fillestare nése ka
mbetur shumé vaj né elementin e shkumés.
7. Riinstaloni filtrin e ajrit dhe ndigni procedurén e
kundért pér té vendosur sérish kapakun e filtrit té
ajrit.
SHENIM: Nése motori punon shpesh nén pluhur ose
rrethana té tjera té rénda, pastroni elementin e filtrit
té ajrit ¢do 10 oré. Nése éshté e nevojshme, ndérroni
elementin e filtrit t& ajrit cdo 25 oré.
SHENIM: Pluhuri i grumbulluar né filtrin e ajrit do té
ulé efikasitetin e motorit, duke rezultuar né humbje té
fugisé dhe konsum té larté té karburantit.

KANDELE

. Higni kabllon e kandelave pér té hyré te kandela.

2. Pérdorni njé mjet té pérshtatshém kandele pér té
hequr me kujdes kandelin.

.Inspektoni gjendjen e kandelave dhe elektrodés sé

saj.

Duhet té jeté i pastér dhe jo i veshur.

Kontrolloni gé hendeku i kandelave té jeté
ndérmjet 0,6 dhe 0,7 mm (Fig. 8). Zévendésoni
kandelin me njé té re nése éshté e nevojshme.
Fusni me kujdes kandelin né motor me doré.

. Pasi té keni filetuar, pérdorni mjetin e duhur té
kandelave pér té shtrénguar fort kandelin.
8. Ringjisni telin e kandelave.
PARALAJMERIM: Asnjéheré mos lejoni gé papastér-
tité ose mbeturinat té hyjné né vrimén e cilindrit. Pér-
para se té higni kandelin, pastroni térésisht kandelin
dhe zonén e kokés sé cilindrit.
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PAJISJE PJESORE

Yndyrat e ingranazheve té pjerréta duhet té
plotésohen me yndyré té re me bazé litiumi ¢do 30
deri né 40 oré funksionimi si¢ tregohet né figurén
9. Higni bulonén dhe rondele. Fusni yndyrén duke e
rrotulluar njékohésisht boshtin me doré derisa yn-
dyra té dalé nga vrima. Mé pas rivendosni bulonén
dhe rondele.

PASTRIMI
Pérdorni njé furcé té vogél té buté pér té pastruar
pjesén e jashtme té njésisé. Mos pérdorni deterg-
jenté té forté. Pastruesit e shtépisé qé pérmbajné
vajra aromatiké si pisha dhe limoni dhe tretés si va-
jgurimund té démtojné kutiné ose dorezén plastike.
Fshini cdo lagéshti me njé lecké té buté.



TRANSPORTI
Motori duhet té fiket kur njésia zhvendoset midis
zonave té punés.
PARALAJMERIM: Pasi motori éshté ndalur, silencia-
tori éshté ende i nxehté. Mos e prekni.
Zbrazni rezervuarin e karburantit dhe sigurojeni
njésiné té mos lévizé pérpara se ta transportoni né njé
automjet.
Nése tehu éshté i montuar, pérdorni gjithmoné mbro-
jtésen e tehut. Vendoseni gjithmoné mbrojtésin e te-
hut né teh kur njésia nuk éshté né pérdorim dhe mos
harroni té higni mbrojtésin e tehut pérpara se ta pér-
dorni pérséri njésiné.

RUAJTJA

PARALAJMERIM: Asnjéheré mos e ruani njésiné me
karburant né rezervuar dhe gjithmoné léreni njésiné té
ftohet pérpara se ta ruani.

PARALAJMERIM: Ruajeni njésiné vetém né zona té
thata dhe té ajrosura miré.

NEé rast se njésia do té ruhet pér njé kohé té gjaté, pér-
dorni procedurén e méposhtme té ruajtjes:

1. Zbrazni té gjithé karburantin nga rezervuari i

karburantit.

2. Ndizni motorin dhe léreni té funksionojé derisa
té ngecé. Kjo siguron gé e gjithé karburanti té
jeté kulluar nga karburatori.

Léreni motorin té ftohet.

4. Higni kandelin dhe vendosni né cilindér 30 ml
vaj motori té cilésisé sé larté ose vaj 2-stroke.
Térhigeni litarin e motorit ngadalé pér té
shpérndaré vajin.

Riinstaloni kandelin.

Pastroni térésisht njésiné dhe kontrolloni
pér ndonjé pjesé té lirshme ose té démtuar.
Riparoni ose zévendésoni pjesét e démtuara
dhe shtréngoni vidhat, dadot ose bulonat e
lira.
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MBROJTIJEN E MJEDISIT

Ricikloni [éndét e para né vend gé t'i hidhni si mbe-
turina. Makina, aksesorét dhe paketimi duhet té
renditen pér riciklim migésor ndaj mjedisit. Kom-
ponentét plastiké jané té etiketuar pér riciklim té
kategorizuar.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me rreg-
ulloret ligjore / specifike té vendit, né fuqgi nga data
e blerjes nga pérdoruesi i paré. Démet gé i atribuo-
hen konsumimit normal, mbingarkesés ose trajti-
mit jo té duhur do té pérjashtohen nga garancia.
Né rast pretendimi, dérgoni makinén, té montuar
plotésisht, te shitési juaj ose gendra zyrtare e shér-
bimit.
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